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Grozno oboroževanje. 
Družabni red, ki ga je i>o trdit-

vah kapitalistov in njihovih bla-
goslovljenih pomagaČev ustanovil 
sam nebeški BOK, »e že davno po-
lagoma, v npvejšem času pa ie 
skokorna približuje blaznosti. Vsa-
kega zasebnega človeka, ki bi go-
spodaril tako, kakor gospodarijo 
sodobne kapitalistične države, bi 
dali pod kuratelo; vsakega člove-
ka, ki bi razsipal denar za nabru-
aene igrače in pri tem stradal du-
ševno in telesno, bi spravili v no-
rišnico. Vpričo oboroževanja ci-
viliziranih držav, ki ne pozna no-
benih meja in presega vsako ra-
smuuost, se mora v vsaki normal-
ni glavi poroditi vprašanje, kani 
vodi ta brezumna tekma in kako 
dolgo bo še mogoča. Ali oni, ki 
stoje na Čehi držav, očitno niso 
normalne glave, zakaj vojni mini-
stri in načelniki mornarice znajo 
le neprenehoma zahtevati nove žrt 
ve, ni ga pa še bilo med njimi, ki 
bi bil pokazal, da zna premialiti 
zapravljanja narodnega bogastva, 
vtikavanja ogromnih svot v ne-
produktivne namene. 

Načelnik angleškega admiral-
stva lord Churchill je napovedal, 
da bo v parlamentu zahteval do-
daten kredit za mornarico. Šele 
pred kratkem je bil sprejet redni 
angleški proračun za vojsko in 
mornarico, ki ni bil majhen. Ali 
med tem je na Nemškem prišel vr-
hovni admiral Tirpitz s svojimi 
zahtevami, lord Churchill pa že 
izzvaja iz tega avoje posledice. 
Nemčija noče zaostati za Anglijo : 
ali Anglija hoče imeti več ladij 
kod Nemčija, kajti Anglija 'mora' 
za vsako ceno ostati prva pomor-
ska sila. jgp-j t>r«h 'nevarnost" 
/. morske S R n i u i l a d j e ji morajo 
biti to, kar so drugim državam 
trdnjave in kavilerija. Ali ker 
ima Anglija tako močno mornari-
co, je Nemčija v 44 nevarnosti 
da jo pre kom o reka soseda danes 
ali jutri napade, zato " m o r a " tu-
di ona pemnomevati svojo marino. 
Ker pa imajo Angleži in Nemci to-
liko bark, jih " m o r a j o " imeti tu-
di Francozi in Italijani. Rusi in 
Spanci, in jih 'mora" imeti tudi 
Avstrija. Torej morajo neprene-
homa naraščati at roški za vojašči-
no in mornarico po vsem av^tu od 
leta do leta, zdaj že skoraj od me-
seca do meseca, " m o r a j o " vlade 
pumpati denar iz prebivalstva in 
ga " m o r a j o " metati molohu v 
žrelo. 

Nedavno je lord Churchill na-
povedal svoj namen na banketu 
iadje8tavibne družbe. In dejal j e : 

"Vsak mesec prinaša enakomer-
no naraščanje strašnega oborože-
vanja . . . " 

Vsak meseci In lord admiral ve 
sam in razume, da je to oborože-
vanje strasiio. Toda" iK'Wgtt tega 
spoznanja ne sklepa nič druzega, 
kakor, da mora tudi on zahtevati 
od angleškega ljudstva še več žr-
tev, nego jih je zahteval pred do-
brim mesecem .In tudi Tirpitz na 
Nemškem, tudi Monteeuccoli v 
Avstriji ni sklepal nič drugače. 
Le več ladij! Le več miljonov! O-
slov hrbet prenaša še kaj, le na-
tovorimo mu še! 

Toda najpotrpežljivejši osel ni 
tako močen kakor Atlas iz sta-
re mitologije, ki je nosil ves svet 
na svojih ladjah. Veliko prenese, 
ali tudi njegove sile imajo nekje 
meje. In kadar mu je preveč, mu 
je pač preveč; pod prevelikim 
bremenom se zgrudi. 

Naraščanja vojnega in morna-
riškega proračuna je zadnja let A 
po vseh državah tako gorostasno 
kakor ploditev zajcev. Nobfna 
svota ni več tako ogromna, da bi 
se moglo reči, da je ne dosežejo 
danes aH jutri zahteve vojnih in 
mornariških načelnikov. Nobeno 
poglavje proračuma ne raste tako 
vrtoglavo, in če* se pomisli, da se 
je zdaj vojnim pripravam na su-
hem in na vodi pridružilo ie voj-
no pripravljanje v zraku, se raz-
grinja ored očmi ubogega plačn-

jočega državdjana obzorje, s ka-
terega ae mu reži naravnost blaz-
nost v obraz. 

Ste k lost oboroževanja je jiosle-
dica kapitalističnega sistema. Za-
kaj, če ne ibi bilo mrzlične, nevra-
stenične gospodarske konkurence 
z njenimi velikanskimi konflikti, 
če ne bi bilo potrebe novih in no-
vih tal za izkoriščanje, bi odi>adlo 
devet deaetin razlogov, iz'katerih 
nastajajo vojne. Ali če ta nauk tu-
di ne bi bil resničen, če bi imeli 
prav oni, ki govore o neizogibnem 
sovraštvu plemen, o nevarnosti, ki 
preti civilizaciji od "divjakov", 
itd., bi bila vendar vojna a kapita-
liznom v naj fata! ne jši zvezi. Re-
cimo, da je oboroževanje v vsaki 
družbi neizogibno in da je nevar-
nost velikih krvavih spopadov tu-
di brez gospodarskih razlogov 
večna — tedaj bi bila bremena, ki 
jih nalagajo vojne priprave v ue-
kapitalistični družbi V8aj la/ja 
kakor v sedanji. Zakaj silua teza 
teh bremen je zopet posledica kon-
centracije kapitala v maloštevil-
nih rokah in revščine množic. Iz-
datki za vojne namene so sami po 
sebi ogromni in niso v nikakrs 
nem pametnem razmerju n« « 
splošnim priraščanjem takozvane 
ga narodnega bogastva, ne s stro-
ški za druge namene. Ogromni so 
tudi zato, ker padajo kakor v bre-
zdno. Svote, ki se vlagajo v »ezi 
davo tovarne, v nabavo strojev, v 
ureditev rudokopov, v stavbo že 
leznic, v tiskanje knjig, v melio 
racijo zemljišč, v uravnavo voda 
so kakor seme, ki vzkali in obro-
di sad. Denar za puške in bajone 
te, za topove in ladje se pa izdaja 
za napravljanje atarega železa 
Tako je, kakor da bi kdo dajal 
denar za razbijanje poaode v čre-
pinje. « * M « 

Ali kakor si velekapitalist lah 
ko privošči partijo rouge et noir 
v Monte Carlu, tudi če velja to 
draženje živcev par sto lepih tiso 
čakov, tako bi ae v spolšnem go 
spodarskem življenju malo pozna 
lo in tudi velekapitalisti ne bi pre 
več občutili, če bi dajali vojnina 
ministrom miljone iz svojega že 
pa. In če bi vse ljudstvo živelo 
blagostanju, bi bilo sicer škoda 
denarja, ki nikdar ne prinese sa 
du, ali tudi nekoliko neproduktiv 
nih izdatkov za izdelke orožaren 

Grozen poraz Bulgarov. Molhall pred senatom. 
Srbi in Grki potolkli Bolgare na 

celi črti. V splošnem pokolju 
padlo do 60.000 moa. Revolu-
cija v Sofiji. , 

ne bi spravilo takega ljudstva 
gospodarsko nevarnost. Ce je obo 
rože vanje res neizogibno, tedaj bi 
že zaradi njega moral pasti kapi 
talizem, zakaj le socialistična dru 
žba bi mogla brez občutne škode 
brez ovire razvoja in napredka 
doprinašati brunbnim zahtevam 
tako velike žrtv*., k.*vkrene mislijo 
proroki vojne, da ao potrebne 
Ljudstvo, ki je delalo po šest ur 
na dan za splošne duševne in 
gmotne potrebe, bi bilo sposobno 
dr bi žrtvovalo bodisi še pol ure 
na dan za brambovske namene, pa 
ne bi čutilo desetine one škode, ki 
mu jo dandanašnji prizadeva mi 
litarizem. Ta žrtev pa bi dala par-
stokrat več efekta, kakor vsi mi 
ljoni. ki se v sedanjosti izprešajo 
iz ljudstva za moloha. 

Militarizem jc strašna mora 
militarizem v zvezi s kapitaliz 
mom je najgroznejši krvoses, naj 
strahovitejši volkodlak, ki se mo-
re znašati nad človeštvom. A 
brezmejnost njegove poželjivosti, 
izvirajoče iz kapitaliatičnih raz 
mer, je vendar nevedoma in neho-
te največja sovražnica kapitaliz-
ma. V neskončnost deroče izaesa-
vanje ljudskih množic goni k oni 
točki, kjer postane prenašanje to-
vora vsakemu oslu nemogoče. Ker 
pa je razum ljudstva dnigačen o< 
oslovega in ker odpira brezobzir-
nost militarizma polagoma tuc 
največjim zaspancem oči, nastane 
prelom še preden pride do ksta 
strofalne točke. Tisočero proklet 
atvo tiči v militarizmu ; edini nje-
gov blagoslov je ta, da poapeanje 
s tem tudi svojo lastno smrt. 

Dr. Friedmann je odšel, toda dT 
Cook je pa Američanom le Še o-
atal. 

Dunaj, 13. jul. — Semkaj je 
došla nepotrjena vest, da je bil 
car Ferdinand včeraj — umorjen. 
Ostanki bolgarske armade so se 

vignili proti vladi. Po ulicah 
Sofije se vree krvavi boji in kra-
jevo palačo oblegajo uporniki. 

Bukarešt, 13. jul. — Romunska 
armada je včeraj zasedla bolgar-
sko mesto Silistrijo na desnem 
bregu Donave. Bolgari se niso 
nič upirali. Romunci so zdaj na 
»Otu proti Hofiji. 

London, 13. jul. — Bolgarska 
armada je uničena. Srbi in Bol-
gari HO se združili v srednji Make-
doniji in imajo ekupaj 150.000 
mož. General Ivanov, vrhovni po-
vclnik bolgarskih čet, je doživel 
grozni poraz pri Derinihisaru na 
Levetn obrežju reke Strume. Grki 

so popolnoma uničili 112 bolgar. 
bataljonov skupno s tremi divizi-
jami iz Ištipa. Na drugi strani ao 
Srhi pregnali Bolgare iz Ištipa in 
Konjevaca. V odločilnih bitkah) 
lie padlo okrog 30.000 Bolgarov; 
Srbi in Grki imajo tudi grozne 
izgube. Bežeči Bolgari so počenja' 
i barbarska grozodejstva. Blizu 

Seresa so poklali 200 grških pre-
biavleev, moške in ženske in po-
žirali vasi. Vjetim Srbom so po-
rezali nosove. 

Bolgarska vlada je priznala po-
raz s tem, da je v petek apelirala 
sa pemirje in izjavila, da je sedaj 
pri volji izročiti sporno zadevo 
razsodišču Rusije. Car Ferdinand 
if odstavil generala Savova, ka-
terega dolži, da je začel na svojo 
pest vojno a prejšnjimi zavezniki; 
obenem je car zavrnil uradno na-
poved od strani Srbije in Grške. 
Proti Romuniji, katera je 10. t. 
m. napovedala vojno Bolgarom, 
ni car odredil nobene resistence. 
Vsled teh dogodkov je zavladalo 
na Bolgarskem velikansko raz-
burjenje. Bolgarski narod, ki se 
je doslej dal mirno voditi na mo-
rišče, se je dvignil proti carju in 
vladi in pričakovati je daJeko-
sežnih posledic. Iz Sofije ni zad-
nje dni nobenih vesti, iz česar je 
sklepati* da se tamkaj vrše senza-
cionalne reči. 

Turčija, ojunačenavsled med-
sebojnega klanja, se je tudi dvig-
nila in zahteva od Bolgarov, da 
morajo takoj ost a viti gotovo 
ozemlje v Macedoniji. 

Take so vesti iz tuinega Bal-
kana. Grozni dogodki ae vrše tako 
naglo in v tako čudni, tajinstveni 
1-ttei, da je nemogoče dobiti sedaj 
še popAlno in resnično sliko o celi 
stvari. Eno je gotovo: Balkanske 
nwwiarkije -pomočjo -intrig 
evropskega kai>italizma av. izvr 
šile nad balkanskimi narodi izven 
Turčije gorostrasni zločin. Seda-
nji grozni pokol j nosi pečat nepo 
pisnega hudodelstva in barbariz-
ma, katerega nikdar ne izbriše 
zgodovina. 

GJaaoviti Mulhall, kateri je od 
kril "nevidno vlado" v Zed in je-
oili državah, je 'bil zadnji petek 
Kjklieiin pred senatni preiskoval-
ni komite. Pri zaslišanju prvih 
dveh dui je Mulhall povedal, 
kako pridno je agitiral za izvo-
litev raznih kongresnikov in se-
natorjev. Obenem je povedal, s 
kakšno lahkoto je pridobil razne 
ursdsiike delavskih unij, da so 

pipanirali med delavci za razne 
"prijatelje" demokrate in re-
publikance. V glavnem stanu 
zveze tovarnarjev ao imeli listo/ 
25.00O lokalnih uinij in to listo je 
dobil Mulhall, da je znal intrigati 
med umije i ob času volitev. Iz 
teg>' jc jasno, kako sozuali ka-
pitalisti ne samo razdirati linij-
sko gibanje, temveč so tudi iste 
unije potom komptnih voditeljev 
na zviti način tako izkoristili, da 
so glasovali ob volitvah za tiste 
kandidate, ki so bili plačani hlap-
ci kapitalistov. 

Kongrraia zbornica je poobla-
stila posebni odbor, kateri ae bo 
bavil z Mulhallovimi odkritji. Po-
zvani so v Washington na odgo* 
vor.vai sedanji in bivši kongres-
niki in senatorji, ki so prizadeti. 
Posvani so dalje bivši in sedanji 
vodje zveze tovarnarjev in delav-
ski vodje Gompera, Mitchell in 
Morrison. 

železniške družb«' ne udajo. Želez-
ničarji zahtevajo 20 odstotkov 
povišanja plače. Prizadetih je 42 
železnic. 

Zvezna vlada bi rada odvrnila 
preteči štrajk in predsednik 
Wilson je povabil zastopnike že-
lezničarjev in železniških družbe 
na konferenco,, da se pogovore, 
kako bi se dalo priti mirnim po-
tom do sprave. 

JOSIP DERNAČ. 

DELAVSEKE VESTI. 

Vojna na Balkanu. 
Najnovejše vesti, došle iz So 

fije zanikujejo poročila o revolu 
eiconamih izgredih. Te vesti so 
poloficijalne. Kaj je čista resnica, 
še ni znano. 

ŽENSKI U S T 
je začel izhajati v Ljubljani s 1. 
majnikom 1913. 

Ta list je glasilo slovenskega 
socialističnega ženstva. 

Izdaja in urejuje ga sodrugi 
nja štebi Alojzija. 

Opozarjamo naše ženstvo, naj 
se naroči na ta list, ki se bori za 
ženske pravice in prinaša tudi za. 
bavne in podučna Članke. 

Naročnina je do konca L 1913 
samo 80 v. in se naroči pri Upra-
vi "Ženskega Lista" v Ljubljani, 
Frančiškanska uL 6. 

Izhaja po enkrat na mesec in 
sicer vsako prvo soboto v mesecu. 

— V Cincinnati, O., je zaštTaj-
kalo več sto železolivarjev za po-
vilanje plače 25 centov dnevno. 

— Svilopredilci v Pattersonu 
so fr vedno na štrajk u. Boj traja 
i« WML fftoser « 

— tJrga nizi rano delavstvo v 
Italiji je izpoatavljeno kritične-
mu položaju. Sindikalisti, ki so 
narasli na 65.000 članov, so po 
vzTOČiJi velike razprtije in orga-
nizaciji grozi razkol. Sindikali-
stično gibanje vodijo anarhiati 
kakor povsod — ki nečejo ničesar 
slišati o politični akciji. Na dni 
gi strani se po krepko organizu-
jejo kapitalisti, ki hočejo izkori 
at iti položaj. 

— Kmečke in lesne zadruge v 
A ust ri ji so se zedinile v eno orga 
niracijo. IndUstrielni unionizem 
takmaj zelo napreduje. 

— Socialistična stranka v Cali 
forniji je pričela z veliko kam-
panjo za osemunii delavnik po 
celi državi. Po vseh countijrti se 
pobirajo podpisi glasom zakona 
za iniciativo. Do setlaj imajo so-
drugi že 50.000 podpisov*. 

— Večina delavskih organiza-
cij na Ogrskem se izreka za žen-
sko volilno pravico. Nedvomno jt 
vplival na nje mednarodni koti 
gres snfragetk, kateri se je ne 
da aro vršil v Budimpešti. 

V Minnesoti je v veljavi o< 
1. jul. zakon za osemurno žensko 
delo. Temu zakonu so podvržene 
vse tovarne, perilnice, prodajalne 
itd. Izvzete so lip telefonistkc. 

— V Parizu je bilo 1. jul. are-
tiraaih dvanajst najodličnejših 
uradnikov Generalne ' debivsko 
konfederacije. Obdotoreni so, tla 
so Imjskali vojake k uporu in de 
zert iran ju. • 

— Premogarji v Cabin in Point 
Oreeku, W. Va. so zopet na št raj 
ku. Lastniki premoga se nečejo 
držati ipogotlbe, ki so jo zadnjič 
sklenili in v mnogih rečeh so de 
lavee grdo potegnili. Pojavljajo 
se novi nemiri. Grovemer Ifat 
field pravi, da ne dovoli milice, 
dokler ne pride do "najhujšega 

Neffs, O. 
Cenjeno uredništvo Proletarea! 

Ne bom Vam poročal nič vese-
lega ampak naznaniti Vaiu hočem' 
žalostno vest, da smo izgubili iz 
naše srede aodniga Josipa Der-
načg-

Da, Josipa Dernača ni več med 
nami. Njegovo truplo smo sicer 
izročili materi zemlji, toda duh 
njegov, dela njegova bodo med 
nami živela. Vedno in pov-
sod se je ueustrašno potego-
val za pravice delavstva in 
deloval za povzdigo proletariata. 
Ne bom pisal kako in koliko je 
on v tem oziru/ storil, omenim le, 
da smo z njim izgubili nenado-
mestnega delavca na socialistič 
nem kakor dnistvenem polju. 

Bil je ustanovitelj dmštva 
"Bratstvo" štv. 4 S .N. P. J., soc 
kluba štv. 26 J. S. Z. in društva 
" S o k o l " štv. S. D. P.Z. iu tajnik 
vaeh treh. Bil je splošno znan in 
priljubljen. Tukaj zajMsiča žalu-
čo mater, enega brata in dve 
sestri. 

Dasiravno mi imel nič dolwega 
tem svetu in je zadnje čase vedno 
bolehal, hi vendar šc jako rad ži 
vel in sploh ni mislil, da bo moral 
tako na enkrat umreti. Dne 7. 
,julija popoldne ga je njegov brat 
peljal v Wheeling v bolnišnico. 
Na potu se je počutil jako dobro 
in sta se z bratom jiomenjkovala 
razne stvari. Pol ure po bratovem 
odhodu iz bolnišnice je pa *že iz 
dihnil.. Poročilo o njegovši smrti 
*mo odobili šele drugi dan, nakar 
so ga pripeljali na Neff, kjer smo 
ga danes ipokopali. 

Pogreb je bil lep in se je vrši 
dostojno. Naprej je korakala 
godba in je s svojim milim s vi 
ranjem tako izkazala umrlemu 
zadno čast. Nagrobnico mu je 
prebral pred. društ. "Bratstvo 
štv. 4. S. N .P. J. Martin Pire, na-
kar jc povzel besedo sob. Nace 
Žletnberger iz Glencoe. V imenu 
sorodnikov umrlega mu na tem 
mestu izrekam zahvalo, kakor tu-
di ostalim sobratom in sodrugom 
iz Glencoe, ki ao mu poklonili lep 
venec in s svojo udeležbo primog-
li k lenemu iHigrebu. Bodi mu 
lahka tuja gruda' 

Rudolph J. Gradišnik. 

90.000 železničarjev se priprav 
lja na štrajk. 

00.000 vslužbencev na izhodnih1 

želesnieah — sprevodnikov, zavi-
račev in zastavičarjev — orga-
niziranih v Brotherhood of Rail-
road Conductors, ae pri pravi ja na 
veliki štrajk. V splošnem glaso-
vanju je glasovalo za štrajk čez 
2000. Skupni obor obeh unij bo 
sedaj določil dan stavke, ako se 

Pozor stavbinski rokodelci! 
5000 stavibnskih rokodelcev iz 

Kansas City je bila od tamkaj 
šnje 'Master Builders Exchange' 
vrženih na cesto. 

Podjetništvo v Kansas City je 
stopilo v zvezo s "St. Luois Buil-
ding Trades" tfružbo in bo poiz-
kušala nabrati stavkolomeov v St. 
Louisu. 

Nujno pozivamo vse stavbinske 
rokodelce, naj se drže tako dolgo, 
dokler ne bo " lokouta" končana 
— izven Kansas City-j a. — Ne 
dajte se pa zvoditi od napačnih 
vesti! 

Bosp. delo nemških sodrugov. 
Ponosni smo vedno na sodru-

ge v "ra j l iu" . Kadar so razpisa-
ne volitve v državni zbor v Ber-
in, vemo, da bo število oddanih 
glasov zopet 10 do 20% večje ne-
go pri zadnjih volitvah. Kajti or-
zanizacija nemškega proletariata 
je vzorna. Časopisje je tudi tako 
razširjeno, kaleor si je le želeti. 
Vsak delavec ima svoj aocialiatič 
ni dnevnik, ki izhaja v vsakem 
večjem kraju. Pa to je znana reč! 
Nmntti proletariat je politično iz-
šolan. 

No — ne satno politično, ampak 
tudi gospodarsko stoje Nemci v 

rajhu" na visoki stopnji. « 
Poročilo nemške "Velenakup-

ne družbe nemških konsuranih 
društev" v Hamburgu za leto 
1912 je nam dokaz oa to. 

Družba ima 731 družabnikov, 
ter 1577 odjemalcev konsumnih 
društev. Blaga je prodala v letu 
1912 za 135,907.173 mark (okrog 
169 miJjonov kron). Za 24% na-
predka je le v letu 1912! 

Družba izdeluje mnogo blaga v. 
svojih lastnih tovarnah. Samo-
proizvajanjc njeno jc naravnost 
imenitno! 

Tava • . inila je v letu 1911 na-
pravila v, *gu /m 5,623.000 kroti, 
v letu 1912 pa se za 6,647.000 K. 
Napredek xa 18% ! 

Tvoniiee eigar v Hamburgu, 
Fran ken bergli in Holieniieiinu 
delujejo vsako leto boljše. Ligta 
1911 so napravile cigar za 2,228.-
087 krou, leta 1912 pa za 2,774.358 
kron. Naj)redek ea 24Vfe% ! 

Tovarna za vžigalice v Laneci-
bungu je začela svoje delo kon-
cem septembra 1912. Po postav-
nih določilih sme napraviti letno 
le 1860 zabojev po 1000 paketov. 
Seveda bo to veliko premalo za 
lastno potrobo in porabo. 

Skupno ima "Velcnakupna 
družba" v teh 5 tovarnah vposte-
nih 1164 delavcev, v celoti pa jih 
ima že 1732. 

Sedaj se bo tvorila še druga to-
varna mila, dve novi tovarni 
gar in tovarna testenin. 

Da je "Velenaknpni družbi" 
to mogoče — sove, za to skrbi 
njen bančni oddelek, ki deluje že 
četrto leto. v 

468 je žirokonto-lasthikov. Pro. 
met v žirokorftu je znašal leta 
1912 svoto 185,445.222 kron (pro-
ti letu 1911 za 55.9% več!) Seve-
da so tu udeležene v znatni meri 
strokovne organizacije. 

Čistega dohifika je dosegla 
"Družba" v letu 1912 ,2329.346 
kron. 

Letos pa poviša dmžaba temelj-
ni kapital na 4',000.000 mark. 

Angleži a svojima veJenakupni 
tna družbama (angleško in škot-

gredo na prv<yu mestu^ 
ali že se začenjajo nmeški sodru-
gi kosati z njimi *a prvenstvo. 

Združeni proletariat res ustva-
rja čudežna dela. Učimo se od 
naprednejših tovarišev in posne-
majtno jih tudi v Ameriki. 

Ne hodite za delom v Porcu-
pine. Ontario. Canada. V Porcu-
pine so premogarii na štrajku. 

itrajk v Bingham Canyon, U 
tah še vedno traja. Delavci, ne 
hodite v ta kraj iskat dela, do 
kler ne bode štrajk končan. Bodi 
mo ljudje in bratje, ne pa iida 
laid delavskih interesov. "Bing 
ham Miners Union, št. 67 W. F 
of M . " 

Nazori in preoričanja nekate 
rih ljudi se spreminjajo bolj po 
gosto kot moda ženskih klobu 
kov. 

BANČNI POLOM 
Pittsburg, Pa. 

8. t. m. se je v našem mestu raz-
širila vest, da je tukajšnja "First 
Second National Bank" bankro-
tirala. Govori se o primanjkljaju 
dveh tnilionov dolarjev. Resnica 
pa je, tla je banka zaprta, po-
drobnoati pa še niso utemeljene. 
Pričakujemo pa, tla preiskava te 
kmalu doiene. 

Wilson je imenoval posebno 
"industrielno komisijo", ki ima 
namen preiskati delavske razme-
re in dognati, kako bi se našla 
sprava ( ! ) med delom in kapita-
lom. Komisija obstoji iz devetero 
oseb; tri zaatopajo kapital, tri 
organizirano delavstvo in tri 
pa " l judstvo" . Kdo pa jc ljad-
stvot Ali delavstvo po svoji o-
trromni veČini ne tvori ljudstva? 
Humbug! 



Iz naselbin. 
New Duluth, Minnesota. 

O Slovencih v Minnesoti se v 
naši javnosti, isven mej te države 
Mame, ne Čuje prav rauogo. Na 
primer mi tukajAnji Slovenci lah-
ko čitamo v uaWi listih o napred-
ku naših rojaluyv v naselbinah 
drugih držav, kako si isti usts-
itttvljajo gospodarske zadruge, si-
d s jo isobrsževslne dome, kjer 
prirejsjo rasne drasnatičue pred-
stave itd. 

Mi vidimo, kako se uied njimi 
širi delavska razredna zavest, za 
kar ao porok mnogi aocijalistiČni 
k hi bi med njimi. In najboljši de-

; lavci v tem napredku so naši 
• • bresdoraovinski'* Socijaliati, ki 
ao bUi celo tako predrzni, da so 
pisali proti bivfci "osvobodejeval 
nI " vojni (oziroma proti inoritvi 
ua debelo) naših Jugoslovenskih 
bratov proti Turkom. No, sedaj 
vidimo haše brate, kako se isti sa-
mi biiejo med seboj ; zakaj, ne 
vem, menda vsled same bratske 
ljubezni. Ako bi te Jugoslovanske 
države dale tiste milijone, ki jih 
stane vojna, v kulturne namene 
svojfti narodov, potem bi delavci 
če* nekaj lot prihajali "bolj na 
obraženi iz tistih dežel, ter ne iz-
dajali svojih in drugih delavcev 
kQristi, kakor se to sedaj tako 
pogostokrat dogaja. Pa vrnimo 

• se zopet nazaj v Minnesoto. Zna-
no je, da je v Minnesoti, in sicer 
po rudniSkilh o»krožjih, precej me-
stec. ki imajo čez poilovico sloven-
sklega prebivalstva. Sploh jih je 
najti več ali manj v vsakem me-
stu na Mesahi in Iron Range. Po 
mojem mnenju mora biti kakih 
12 tisoč Slovencev v Minnesoti. 
Isti delajo po večini v rudnikih. 
Imamo tudi precejšnje število 
trgovcev in še več salonarjev. 
Med njimi je tudi precej premož-
nih "gospodov" , a za napredek 
in delavsko stvar so po večini 
mrtvi, dssiravno tako radi rabijo 
frazo: "Svoj i k svojim." O na-
predku izobrazbe se ne moremo 
pohvaliti. Med vaemi izobraževal 
nimi društvi, ki so se kedaj na-
hajala v tej državi, olwtoji le še 
•"Slovenska čitalnica" v Ely, ka 
tero so tudi ustanovili Socijali 
sti. Pomagali so jim tudi nekate 
ri drugi rojaki, kateri morda ni 
so našega mišljenja. Zato čast 
vsakemu, ki pomaga napredku v 
pravem pomenu besede. Ta čital 
niča je ustanovljena na nepri-
stranski podlagi. Naročena je na 
starokrajaki dnevnik " Z a r j a " , 
ter ima tudi za delavce razne 
podučne knjige in brošure. Roja 
ki. delavci na Ely, podpirajte to 
vaše društvo. Tudi so rojaki na 
Ely izprevideli potrebo svojega 
lastnega doma in so pričeli akci-
jo v ta namen. Toda naleteli so 
na silen odipor od strani nekater 
nikov, med katerimi se je poseb-
no odlikoval neki Busenessman, 
ki je kmalu dobil na svojo stran 
razne kaline, kateri so za eno ci-
garo ali kozarec piva kričali pro-
ti nameravani gradbi lastnega do-
ma. To je pač žalostno od ljudi, 
ki se ob jednem imenujejo tudi 
dobre katoličane. Rojaki na Ely 
pa hržkotne n« bodo uueli še tako 
hitro svojega doma, dani hi ga 
naselbina kot jc njihova, prav z 
lahkoto postavila. Agitacijo za 
zgradbo lastnih domov so pričeli 
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Aurori se v tem oziru še precej 
dobro gibljejo in jaz upam, da si 
bodo dom v doglednem času tudi 
zgradili. Na Chisholmn pa so ne-
kako utihnili. Morda je vzrok 
isti, kakor na Ely. V Minnesoti 
sta samo dva Soc. kluba priklop-
ljena J. S. Z., namreč na Aurori 
in Chisholmu. Da jih ni več, so 
krivi različni vzroki; v prvi vr-
sti nezavednost med delavstvom. 
V prvi vrsti je narod še preveč 
versko fanatičen, za kar že skrbe 
mnoge cerkve tod okoli. Ko sem 
na primer agrtiral za "Proleta-
tarca" na Eveletih pred nedav-
nim časom, so me tamošnje žen-
ske učile v krtfotf silni zmoti da 
sem, ter naj grem rajši v cerkev, 
kot pa agitirati za tak list. Vesel 
sem bil le, da ne rabijo naše po-
božne ženice tulkaj "burkelj in 
loparjev", ker nedvomno bi se 
tudi one posluževale teh orodij v 
Kpreobračanjc krivovercev. To 
seveda ni ns6 čudnega, če ni raz-
nim ženskam povolji na$ delav 
aki VWit, saj jim tako pripovedu-
jejo " g s p d " nedeljo za nedeljo; 
ne samo na EeveHh, ampak po-
vsod po Ameriki. Čudno se mi ps 

vidi, ds ao se dsli nekateri naši 
sobojevniki 4 'spreobrniti" ns lju-
bo njih boljših polovic in to sko-
ro takoj po poroki. Zakaj pa bi 
vašim soprogam rajši ne rartol-
mačili pomen Bocijalizms, da bi 
one spoznale, da so v zmoti. Žen-
ska. katera euikrat stvar razume, 
je celo boljia agitatorka, kakor 
<ak moški. Starim sodrugom ps 
svetujem, ne uinrite sicer za So 
cijalizem, a ne poslušajte pridig, 
kakorsna je bila na Evelethu ob 
času blagoslov I jen ja zastave žen 
•ikega druatva "Eve l th" 8. N. P. 
J. Takrat je župnik frilban govo 
ril, da je delo "sladkorit " , ter sa 
nikar ne borimo za izboljšanje 
teh par let življenja, kajti nas čs 
ka po smrti krasno življenje. 
Lahko je govoriti BUbanu in nje-
govim "klemaratom" o "sladko-
st i" dela, ko bi pa oni šli samo 
za en dan v rudnik, ter poskusili 
tudi delati, potem bi oni o "slad-
kosti" dela govorili drugače. Žal. 
da jih je še mnogo, mnogo, ki 
njih lepim pridigam tudi verja 
mejo. Verski fanatizem napravi 
ljudi mrtve za vsak napredek, ter 
m le molzna krava za fajmoštre 
ni kapitaliste. Drugi vzrok, da za 
ostajamo v napredku, je pijača. 
Vsak bording-bos, ki ima " fan 
t e " na iiTani, prodaja ob jednem 
tudi pivo in žganje istim, dssi 
ravno skušajo oiblasti te vrste 
%lind-4>ige" uničiti in je že mar-

sikdo bil občutno kaznovan vsled 
tega. Vem, da delavec, ko pride 
iz dela, rad »pije steklenico ali 
malo več pive, ali čezmerno pi-
jančevanje pa v vsakem oziru tu 
di škoduje. Znani so ml slučaji 
kjer so spili v jednem dnevu 5 
Jo 8 " kekiov" pive iu to kakih * 
3seb. Seveda se potem v pijanosti 
pretepajo; potem pa plačujejo 
jbčirtne denarne kaani. Kako lah 
ko bi se ta denar prihranil ali pa 
ootrošil v druge koristne namene 
Morda se bo vsled tega kdo čita 
teljev "Proletarca" hudoval nac 
menoj, priznati pa le morate, da 
js žalostna resnica. Ni lopo, od-
krivati take razmere javnosti 
toda upajmo, da se bo sčasoma 
tudi med nami kaj izpremenilo. 
Današnje razmere more spreme-
niti le Socializem, zatoraj delavci, 
razširjajte v prvi vrsi list "Pro -
letarec", agitirajte z besedo in 
le jail jem v znamenju jadnakosti, 
svobode in bratstva. S tem prido-
bimo v temi se nahajajoče naše 
rojake za našo stvar.—Jokamo 
se. da nima naš narod nikakega 
ugleda, da je celo izpostavljali in 
zaničevan. Zakaj imajo pa Finci 
ugled! Zato, ker oni delajo, ima-
jo povsod svoje dvorane, društva 
vseh vrst in njihovo tlelo se vrši 
pod rudečo zastavo! Mi pa kora-
kamo pod staroveškimi banderi 
iz cerkve na ^picnic" , kjer se ne-
koliko pozabavamo in — čast na-
šega naroda — je rešena?! 

Frank S. Zaje. 

vzgled je tudi opomnil na svobo-
domiselno zveso it. 87. 

Vihamo ploskanja je i>okszs 
I o. ksko je bilo ljudstvo zado-
voljno. 

Kot 3. govornik nastopi Loj. 
Steber. Ta napravi kratek s lep 
nagovor. Nato predstavi j>okro-
viitelja in pokroviteljico. 

Pokrovitelj je bil Himoci Ter-
gar iz Herminie No. 2., pokrofite 
Ijica pa gospa Ivana GradiJck, 
člauica dr. št. 87 M. N. P. J. , 

pokrovitelj in pokroviteljica 
ita tudi na>|«ravila vsak kratek in 
zanimLjiv govor. Posebno se je 
postavila pokroviteljica. — Vse 
ljudstvo je bilo zelo navdušeno, 
ko je govorila ona. 

Nato je nastopil kot govornik 
Jakob Miklavčič iz Willocka, 
glavni predsednik 8. N. P. Z. 

Govoril je o napredku našega 
slovenskega naroda in je tudi o-
poinnil na združitev podpornih 
jednot in zvez. 

Nato je bil mal odmor. Po od-
moru je J. M. nadaljeval svoj go 
vor. Pojasnjeval nam je, kak< 
izkorišajo kapitalistični baroni 
naše revne delavce in jih zati-
rajo. 

Govoril je dolgo, navdušeno in 
prepričevalno. 

Predno je končal, je še opozar 
jal Pittslnirške rojake, kakor tu 
\\ list "Edinost" , naj bi ti ved 
no delovali v prid slovenskega 
naroda. Zastopnik Anton iZ-
danšek je to z veseljem obljuVl. 

Po vsem tem se je razvila pro-
sta zabava, ki je trajala št; pozno 
v noč. 

Več mladoničev se kar ni mog-
lo ločiti in so se zabavali in pre-
pevali slovenske pešati še na dan 
5. julija do litje ure popoludne. 
Takrat HO se vsi v največji slogi 
razšli rz vewele naselbine. 

No, v Pittsburgh!! bi tudi po* 
trebovali tako svežega zraka in 
take sloge, kakor je bila na Her-
minie No. 1. 

V kratkem se vrši druga vese-
'ioa v Herminie No. 2. 

Ker imam za tja že " frai ti-
ket" , jo mahnem tudi tja. seveda, 
V mi kaj v grlu ne ostane. 

Pozdrav vsem navfJočim! A Z. 

T A H Bf , 

mora nsprsviti prsv tisto, ksr 
mu pripoveduje in zapoveduje 
kspitslistični hlapec — katoliški 
duhovnik. 

Naš klub, št. 73 j e zopet nekoli-
ko oživel. Pristopilo je k njemu 
12 novih članov in sicer po za-
slugi sodruga Simon Fabjančičai 
Izrekam mu zato — v imenu klu-
ba — iskreno zahvalo. 

Slovenci in Hrvatje, kličem 
vam, zbudite se in pristopajte v 
naš klub, da bomo tudi mi enkrat 
korakali po mestu pod rudečim 
praporom in s tem pokazali, da se 
zavedamo svojega položaja, da 
smo razredno zavedni delavci, da 
se nočemo več klanjati prešernim 
kapitalistom! 

S proletarskiin pozdravom! 
O. Forstner, t s j. ki. št. 73. 

Bear Creek, Mont. 
Kar se tiče dela, je sedaj tu 

prav slabo, tako, da le malokdaj 
delamo. Za sedaj torej ne svetu 
jem nikomur hoditi sem. Upanje 
pa je, da se razmere v kratkem 
izboljšajo. 

V tukajšnji naselbini smo od-
prli pred par meseci takozvano 
zadružno prodajalno. 

Ta sicer že sedaj povoljno 
vspeva. a upam da bo še boljše, 
kakor hitro se odpre več dela. 

Tudi nas je obiskal sodrug Si-
mon Fahjančič. Napravil je lep 
govor, za katerega se mu v ime-
nu tukajšnjega kluba orav lepo 
zahvalimo. Žaj nam je le, da ni-
smo vedeli za njegov urihod prej, 
predno je bil že tukaj. Tudi ni 
imel časa med nami ostati več, 
cakor en sam večer. Upamo, da 
nam prihodnjič naznani svoj pri-
lod. da moremo zbrati več občin-

stva. 
Tukajšnji sc«. klub št. %. J. S. 

S. Z. lepo napreduje, ker si pri-
dobivamo vedno več nanovo pri-
stopajočih članov. 

Rojaki, Slovenci in Hrvatje, pri-
stopajte k naši zdrulenosti, ker 
e potom sceijaliatičtie organiza-

cije nam bo mogoče izboljšati si 
lanašnji bedni položaj. 

Pr. Daniček, ta j. ki. št. 96. 

Pittsburgh, Pa. 
Poročati hočem nekoliko o na-

ši veliki in krasni naselbini Her-
mini. No. 1. 

Reči moram, da naši rojaki tu 
ne spijo, kakor po nekaterih na-
selbinah. V vsaki hiši imajo po 
več časopisov in jih marljivo či-
ta jo. Zato pa Herminie No. 1. in 
W 2. - t t w i K * - F* 
sobno na društvenem polju. 

Tukajšnje malo društvo je pri 
redilo na dan 4. julija veliko ve 
selico z razvitjem nove zastave. 
Že zgodaj zjutraj so se začeli lju 
dje zbirati, da so mogli spreje-. 
mati oddaljena društva, katera 
so se udeležila veselice v polnem 
številu. Do VfelOte " r e dopoludne 
je bilo že vse — do zadnjega 
zhrano. V dolgih vrstah so nato 
odkorakali vsi skup na določeni 
prostor. Tu je bil na lepem kraju 
pripravljen oder. I>ruštveni pred 
sednik Alojz Stebir pozdravi na 
njem vse navzoče in napravi še 
kratek, zaniimijjiv nagovor. Nato 
nam še predstavi prvega govor, 
nika Antona Zornik-a. Predno ta 
nastopi, zapoje pevsko* društvo 
"Proatomislec" par lepih narod 
nih pesmi. 

Anton Zornik je potem pojas 
njeval v daljšem govoru pomen 
razvitja zasrtave. Vsi navzoči smo 
gs marljivo poslušali. 

Kot 2. govornik je nastopi 
Pavel Stolpa, sicer rodom Poljak 
a jskio zmožen našega jezika. 

Govoril nam je, kako moramo 
biti v vsefc zadevah zvesti. Zs 

Cleveland, O. 
Slov. soc. Muh se je zaW tSsd-

nje čase kaj živahno razvijati. 
S'ovi člani pristopajo pri vsaki 
seji in povsod se kaže več aktiv-
nosti. kakor do sedaj. 

Ko smo sprevideli, da naša či-
talnica več ne odgovarja našim 
potreba m.da je postala premajeh-
na in da je preveč oddaljena oil 
/liane St. f l a i r Ave., smo začeli 
resno misliti, kje naj dobimo več-
je in pripravnejše prostore. Konč-
no se nam je posrečilo iste tudi 
lobiti. Vzeli smo v najem hišo št. 
1107 E. 61. St., samo jmr kora 
kov oddaljeno od St. Clair Ave., 
v sredini Clevelandske Ribnice. 
Stanarina je 22 dolarjev meseč-
no. Nekaj sob smo dali v najem 
dve krasni, prostorni sobi pa po-
rabimo za klubove potrebe. Ena 
teb sob je namenjena za čitalni-
co, druge pa za one, kateri imajo 
veselje za debate in diskusije. Tu 
li seje soc. kluba št. 27. se bodo 
vršile tukaj. 

Vsi člani slov. soc. kluba se va 
bi jo, da od sedaj naprej še prid 
nejše obiskujejo to čitalnico. Va 
bi i o so .t ujl i vsi čita tel ji ^Prole-
tarca in sploh vsi slov, delavci. 
Vhod je vsakemu dovoljen, časo-
pisje na razpolago vsem. 

M. Petrovčič, tajnik. 

RED LODGE. 
Tu gre z delom, kakor povsod 

namreč — bolj slabo. 'Delamo 
3—4 dni na teden. Finski sodru 
gi so imeli dne 22. junija vtliko 
veselit** v gozdu zraven Red Lod 
ge. Prva točka splošnega progra 
ma je bilo korakanje po mestu. 

Rudeče zastave (in napisi na 
njih) so se ponosno svetile v zra 
ku. 

Na veseličnemu prostoru jI bi 
potem nastop govornikov v fin 
skem jeziku. Nastopilo je tudi 
nekaj žensk, ki so v jedrnatih 
besedah opisovale današnji dtlnv 
ski položaj. 

Ob 12tih opoldne se je priptljs 
naš sodrug in organizator Simon 
Fahjančič, ki je nastopil ob 2h 
pop. in je v 1 in Vi ure dolgem go 
voru pojasnil, kako kapitalisti 
dandanes izkoriščajo delavsko 
maso. 

Seveda hodi še večina naleg« 
naroda po taki temi, ds misli, da 

Ladysmith, B. C. 
Opozarjam vse rojake, naj ni 

car ne hodijo sem za delom, ne 
n* Ladysmith in ne na Cumber-
and. 

Tu stavkamo namreč že deset 
mesecev. 

Tudi v Nanaimo, B. C., South 
Wellington. B. C. so zaceli stav-
kati in sicer s prvim majem t. 1. 
da pomagajo nam. 

Pomagajo nam istotako tudi 
žene iz Vancover Island. 

Vsi v U. M. W. of A. Lady-
smith. Local Union, No. 2388 
stavkamo in .se borimo proti kapi-
talistom za izboljšanje svojega 
inizernega položaja. 

Ako se bomo vsi tako trdno 
držali, kakor do sedaj, mora biti 
naša zmaga. 

Ne odnehamo pa ne, tudi če 
imamo še eno celo leto stavkati. 

.Kadar bo stavka končana, Vara 
že n a za n i m. 

Anton Oolobar. 

se je umoril, ker je bila vrvica, 
nu katero se je obesil, tsko nizko 
privezsns, da je ležal popolnoma 
na tleh. Truplo je bilo s prva ne-
poznano. SSpoznali so ga šele delo-
ma po obleki, največ pa po nožu, 
katerega so dobili v žepu ;iia nožu 
je imel namreč zaznamovano svo-
je ime, katero se vidi skozi pro-
zorne oplati. Kaj ga je privedlo 
do tega čina, ni znano, sklepa se 
pa skoraj lahko. Pred kratkem 
je namreč prišel iz Minnesote ne-
koliko bolan, da ni bil za vsako 

^delo sposoben,, nakar se mu je 
lahko v obupu omračil um in sto-
ril je — 

ltanjki je bil doma nekje od 
Polhovega Gradca in srednje sta-
rosti. V starem kraju zapušča tri 
nedorasle otročiče brez starišev, 
ker mu je žema že prej umrla. Bil 
je namreč udovec. 

Tako umirajo proletarci; tako 
postajajo sirote v današnjih ka-
pitalističnih razmerah. Z . . . 

Marianna, Pa. 
Naj opišem nekoliko našo na-

selbino. Živimo v skrivnem kraju, 
petdeset milj zapadno od Mouu-
gahella City-ja. Vlak ne vozi da-
lje, kakor do Marianne. 

Upati je, da postane naša nasel-
bina kmalu precej velika. Večina 
je kompanijsko. Tudi mi stanuje-
mo v kpmpanijskih (družbinih) 
hišah. Skozi Mariauno bode kma-
lu vozila tudi cestna železnica, ka-
kor tudi vlak do mesta Washing 
tona. 

Rovi so v tej naselbini tako ve 
liki, da mislim, da jih takih še 
ni bilo v Pa. Tu se bo še dost'i 
denarja zaslužilo. Res, marsika 
teri pravi " N a Marianni se bo še 
denar naredil" — tega pa nihče 
ne premisli, koliko bo družbi 
(kompaniji) pridelal in koliko de-
lavcev je v tem rovu že umrlo, ko 
je bila eksplozija. 

Leta 1908. je pustilo tu do 300 
i nož svoje življenje. Koliko se 
jih pa tudi drugače pobijetl Niti 
ne smemo misliti, koliko jih pa 
še pride — umreti — sem. 

Morali bi psč vsi odločno na-
stopiti zato, da bi se bolj varovalo 
na ljudi. — Ako katerega ubije, 
se "kompani ja " niti ne zmeni za-
to. Hudo jim je le, ker zgube mo-
ža. Tu se ga namreč težko dobi, 
ki bi ostal tu in delal le za mo-
gočsii kapitalizem, ne pa, da bi 

ogel skrbeti tudi za svojo neod-
visnost. 

Delavci smo premalo izobraže-
ni. Nismo dosti združeni. Drug 
drugČmu nasprotujemo. Zdaj vsi 
spe. glave obračajo navzdol in le 
potihem kolnejo iu godejo. Pri-
šel pa bo premočni pritisk mogoč 
nega kapitalizma. Upam, da se 
bodo vsaj takrat delavci zbudili 
in odpovedali suženjstvo nena 
sitnemu, tiranskemu, izkorišče 
valnemu kapitalističnemu siste-

magati graditi stsvbo, ki bo brez-
dvomno v korist le nam delavcem 
trpinom. Ssj gsrsiuo in delsmo 
dsn na dan, skozi celo življenje za 
kapitalista, nam pa ne j ostsne 
druzega, kakor do mozga izsessne 
kosti, ako jih prej kak stroj ali 
kaj druzega ne polomi. 

V "81ov. Nar. Domu" , kakor 
s« bo nazivala dvorana, bomo ime-
li priliko shajati se k sejam, 
igram, predavanjem, k družabne-
mu življenju, sploh k vsemu, kar 
koristi delavcu, da se izobrazi, 
da spregleda, da je on tudi člo-
vek in ne samo nema žival, kate-
ro gospodar pobije, kadar se mu 
poljubi. 

Društvo " 8 . N. D . " (Slovenski 
narodni dom) je imelo 4. julijs 
veselico, oziroms piknik, ki je ie 
dovolj povoljno izpsdel. 

Veselica se je vršila na Franci-
novi farmi. 

Ravno na tej farmi priredi tu-
di " J u gosi o v. Soc. K l u b " štev. 
45, Waukegan" shod, oziroma 
piknik, na katerega so vsi cpjaki, 
ki se čutijo delavca, vljudno vab-
ljeni. Veselica se bo vršila 27. ju-
lija. Natančneje bo vse naznanje-
no z lepaki in — v oglasu v " Pro-
let arcu". 

J. Zakovšek. 

ZA TISKOVNI FOND 
PROLETARCA 

nabrano v veseli družbi v Slov. 
Izobraževalnem Domu v Frank-

lin, Pa. 

Piney Fork, Ohio. 
Premogarji pri tukajšnjem ro-

vu št. 1. kjer tlela okoli 20 Slo-
vencev smo dne 1. julija ostavili 
delo. Zahtevali smo, da o<lslovi 
družba nekega "sucker ja" (ro-
lom Grk). Omenjeni sc ni maral 

nrvr.trt r î v- m je - 4-er - je 
vzlic opominom tuk. lokalne orga 
nizacije delal mesto 48 po 64 ur 
na teden. Delal je tudi dne 1. a-
prila (praznik osemurnega delav-
nika) ter »bil kaznovan pri loka 
lu na dva dolarja in pol globe, kar 
je odklonil plačati do zadnjega. 
Sedaj pa mi nismo marali vzeti, 
temveč smo zahtevali, da se ga 
odslovi. Po dvadnevnem vstraja-
nju smo isto dosegli. Niti ni do 
bil Transfer-Card, da bo mora 
na novo vstopiti v unijo v tak-
šnem kraju, kjer ga še ne pozna 
jo. Tako bi morali postopati i 
" sucker j i " pri vsakem lokalu. — 
Zadnji teden so zastavkali pri 
rovu št. 3 ter se v par dnevih vr 
nili na delo s polno zmago. Prido 
bili so namreč več varnostnih od 
redb. 

Poročevalec. 

Waukegan, 111, 
Prvega julija so našli trije slo 

venski rojaki na južnovzhodni 
strani m*sta v močvirju, kamor 
vozijo smeti, že tri tedne pogreša 
nega rojaka John Zalo2nik-a mrt 
vega, oziroma obešenega. Očivid 
ci se čudijo in res js čudno, kako 

mu. 
Tu se sicer dela vsaki dan, tudi 

se delo lahko dobi. 
Družba ima še celo posebne a 

gen te, ki spravljajo delavce na 
Mariauno. Ti se potem pač jeze, 
ko pridejo sem. Tako ljudje nam 
pa tudi skazijo vso organizacijo, 
ker nas jc toliko narodov sku-
paj. 

Menda so prišli od vseh vetrov 
iz celega sveta sem, da je tu med 
njimi večni prepir in nasprot 
stvo celo pri sejah. Slovenci, za-
kaj se ne udeležujemo vsi teh sej, 
ko so nam vendar v korist. (U. 
n r w r v i — ~ j 

Kje si, o izobrazbo vseh ljudij? 
Proč z neslogo narodov! 

Pozdrav zevednemu delavstvu 
F. Skubic. 

Waukegan, 111. 
"Sveta vo jna" se bliža svoje 

mu koncu. Bojevniki obeh, na 
sprotnih si strank, so po dolgem 
trudapolnem boju sprevideli, da 
njih boj ni samo nekoristen, am 
pa k, da je tudi v njih lastno ško-
do. Pometali so oržoje verskih 
fraz od sebe, podali si roke in šli 
na delo, katero naj koristi njim 
njihovim otrokom in naj bo tu 
di v splošno ljudsko korist. Usta 
novili so društvo."Slovenski na 
rodni dom", ki dela na to, da se 
zgradi poslopje, katero je našel 
bini tako potrebno, kakor ribi vo 
de. Tu je tucat različnih društev 
a vsa izobraževalna, telovadna 
politična, kakor tudi podporna 
društva nimajo niti enega povolj 
nega prostora, kjer bi mogla iz 
vrševati svoje delo. Kje naj se po 
tem dobi prostor za javne shode 
ali za vsestranske sestankefl 

Vsak zaveden delavec, ne da bi 
se moral tudi zavedati, da je Slo 
venec, bi se^moral truditi in po-

J. M. 10c.; J L. 10e.; A. P. 
25c; J. M, 5c; A. K. 10c; A. G. 
10c; I. H. 10c; J. Ž. 5C; F. T. 10c: 
J. L. 10c; F. P. 5c; V. S. 5c; A. 
i. 5c: V. -S. 5c; A. B. 5c; J. L. 
Oc; F. P. 10c; J. L. 5e; A. K. 

5c; A. Z. lOe; N. N. 10c; J. K. 
10c; J. B. 5c; J. B 5c; J. L. 5c; 
Odlok predsednika: kdor ni gla-
soval za blagajnika mora plačati 
vsak po 5c. so: Bricel, Hude, Go-
st iša, Likar, Pavlovčič, Puntar, 
Kocjan, Tomažič, Bavdek, Pro-
stor, Marinčič, Lovko Jos., TJOV-
ko Jer., Kveder, Gnezda—skupaj 
75c; Pavioščič 10c; J. P. 10c ; J. 
M. 5e; J. P. 10c; J. M. 6c ; J. L. 
5c: V. S. 5c; J. L. 5c. Odlok pred-
sednika: kdor ni glasoval za bla-
gajnika, vsak po 10c: Zalar, Sit-
ter. Goriefc, Vidrtfi—skupaj 40c; 
J. Ž. 5c; A. G. 10c; J. K. 5e; J. 
M. 5c; A. K. 5c; A. G. 5c ; F. G. 
5c; J. M. 5c; J. L. 10c; F P. 5c: 
A. K. 5c; J. L. 5o ; A. O. 5c; J. 
Ž. 10e: I. H. 5c; J. L. 5c ; A. K. 
5c; J. M. 5c; J. Ž. 5e; J M. 5c; 
J. Ž. 5c ; J. B. 5c ; A. K. lOe; J. 
B. 5e; F. T. 10c; A. K. 5e; J. R 
5c: J. M. 5c; J. B. 5e; F. G. 5c; 
J. L. 5c; F. G. 5c; A. |K. 5c ; J. 
L. 10c: J. M. 5c; A. K. 5c; J. L. 
5c; J. B. 5c; J. L. 5c ; J. B. 5c : 
A. Z. 5 c ; A. K. 5c; A. Z. 10c; A. 
V. 5 c » A . K. 5c; J. L. 5c; A. K. 
5c; A. Z. 5c; A. Z. 5c; J. B. 5c; 
T. M. 5e; J. L. 5e; A. G. 5c; F. 
G. 5c; 5c; A. Z. 10c; I. H. 5c: J. 
B. 5c; A. K. 5c; J. K. 5c ; A. V. 
5c; A. Z. 10c; A. U. 15c; A. Z. 
10c J. L. 10c; A. G. 5c; J. L. 10c; 
A. G. 5c ; I. H. 5c; A. Z. 10c; F. 
T. 5cj F. P. 5c; A. P. 5c; J. M. 
5c; J. P. 5c; J. B. 5c ; I. H. 5c ; 
J. G. 10c; J. G. 15c; J. L. 5c ; 
J. M. Se; J. L. 5c ; J. L. 5©; J. 
M. 5c; J. M. r»c; J. P. 5c; J. K. 
5c ; A. K. 5c; J. P. 5c; F. P. 10c; 
A. P. 5e; A. P. 5o ; J. M. 5c ; J. 
L. 5c; J. P. 5c; A. P. 5c ; F. P. 
H - A J E L S C L J . J , , > L > L T V . 5 C J _ 

I. 11. 5c; J. B. 5c; J. Ii. 5c; S. V. 
10c: F. T. 5c. 

Skupaj $9.65. 

Uredništvu A. S. 
Visokošolani g. ured. A. S. so 

pokazali, da oni niso imeli vnet-
ja do uredništva, — pa vseeno s t f ' 
to postali, kakor bi bili prisiljeni 
k temu. Raditega jim seveda tu-
di ni prav nič ležeče na zboljša-
nju današnjih razmer v človeški 
dmžbi, v katerih se godi taka kri-
vica delavskemu ljudstvu. 

Kar se pa tiče vnetja na pame-
ti, Vam je pa že bilo povedano, da 
bo norec vedno vse druge ljudi 
spoznal za norce, samo sebe ne. 
Mehda se ravno z Vami nekaj pri-
ličnega godi. 

A. Mahne. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 
Prosimo vse tiste, ki poiiljajo 

za tiskovni fond, da • prihodnje 
izpuste vse one dovtipno žaljive 
opazke, ki so pa* čisto neprimer-
ne in nepotrebne. Z njimi se lahko 
koga prav po nepotrebnem nlali, 
nam pa jemljejo prostor. 

(N. Žlemberger — prihodnjič.) 
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U r a d n o g l a a i l o : P R O L E T A R E O . 
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SEJA GLAVNEGA ODBORA 8. D. F. 
Z. DNE 6. JULIJA 1913. 

P r e d s e d n i k F r a n P a v l o v č i č o t v o r i s e 
j o o b d r u g i u r i 10 m i n u t p o p o l d n e . N a -
v z o č i a o : F r a n P a v l o v č i č , A l o j z i j B a v -
d e k , V i l j e m S i t t e r , A n d r e j V i d r i b . . l a 
k o b R u p e r t , č l a n d r u i t v a i t e v . 3<5. t e r 
J o e i p B u d n a , č l a n d r u i t v a i t . 2 . B r a t 
V i d r i h p r e d l a g a , d a s e v o l i s a p u n i k . 1 -
r j e m b r a t a , H i t t e r - j a , p o d p i r a n o in -»pre-
j e t o . P r e d s e d n i k p r a i a , z a k a j se j e * e j a 
s k l i c a l a . 

B r . S i t t e r p o r o č a , d a j e b i l o p o t r e b n o 
s k l i c a t i s e j o , d a s e z a d e v a g l e d o p r e j -
i n e g a b l a g a j n i k a I v a n P a j k a u r e d i . 
P o r o č a n a d a l j e , d a o m e n j e n i ( P a j k ) n i 
h o t e l o d d a t i k n j i g in č e k o v v p r e g l e d , 
d a s i r a v n o ae j e p r e j i z r a z i l n a p r a m v e č 
o t f b o r n i k o m , d a b o d e i a t o s t o r i l t a k o j 
p r i h o d n j i d a n , t o j e 5 . j u l i j a . B r . P a v -
d e k p o r o č a , d a s e j e p o d a l v a t a n o v a n j e 

I . P a j k - a , t e r z a h t e v a l k n j i g e i n č e k e , 
a s e j e o n ( P a j k ) i z r a z i l , d a i s t i h u e 
i z r o č i , p a č p a j e z a h t e v a l , d a a* m u 
p r e d l o i i r a č u n k o l i k o i m a z a p l a č a t i , 
n a k a r o d t t v s e z v i z i n o p r e m o ž e n j * - . 
B r . V i d r i h p o v d a r j a , d a ae n a j t a k o j 
z a h t e v a o d p r e j š n j e g a b l a g a j n i k a , d a 
s e s t a v i r a č u n , k a r j e o n p r e j e l i n i z d a l , 
t e r o b e n e m o d d a v s e z v e z i n o p r e m e -
i e n j e . B r . S i t t e r p o r o č a , d a a e j e i s t o 
i t a k z g o d i l o , a P a j k p a z a h t e v a , d a ae 
n j e m u o d s t r a n i g l . o d b o r a s e s t a v i ra 

% č u n , n a d a l j e , d a j e ž e o n ( S i t t e r ) t a 
k r a t i z j a v i l , d a " a k o r a v n o j e t o d o l ž -
n o s t p r e j i n e g a b l a g a j n i k a , b o d e m v e n -
d a r s e s t a v i l s k u p n i r a č u n p o b l a g a j n i -
k o v i h k n j i g a h , a k o m i o n i s t e i z r o č i v 
p r e g l e d a č e k i v r e d ; b r e z i z p l a č a n i h 
Č e k o v , k a t e r i h P a j k n e m a r a i z r o č i t i , 
p a n i m o g o č e r a č u n o v s e s t a v i t i . " B r . 
B a v d e k p o r o č a , d a t u d i b a n č n e k n j i g e 
n e m a r a i z r o č i t i v p r e g l e d , a d a j e s a m 
( P a j k ) p r e p i a a l i z i s t e n a k o š č e k p a -
p i r j a ž e d v a k r a t , a a e n i t i n e v j e m a ; 
p r e d l o ž i t a s e o b a k o š č e k a p a p i r j a , t e r 
ae p r e p r i č a , d a j e r e s , k a r j e p o r o č a l . 
B r . S i t t e r p r e d l a g a , n a j s e n a j m e o d -
v e t n i k a , k a t e r e g a n a j b i z v e z a p l a č e -
v a l a l e t n o . P o d p i r a n o i n s p r e j e t o . B r a t 
B a v d e k p r e d l a g a , n a j s e n a j a m e o d -
v e t n i k a R . C . H o e r l e , b r . V i d r i h p o d 
p i r a , » p r e j e t o . B r . B a v d e k p r e d l a g a , 
d a ae a a o d n i j s k i m p o s t o p a n j e m n a p r a m 
P a j k a p o č a k a , d a d o s p e j o b o n d i o d 
p r e j s a e g a n a d z o r n i k a F r . B a r t o i j a . 
P o d p i r a n o i n s p r e j e t o . B r . S i t t e r p o -
r o č a , d a j e b r z o j a v i l d a n e « p r e j š n e i n u 
n a d z o r n i k u , ~ 3 a n a j " " p o f l j e n e m u d o m a 
b o n d o d P a j k a , t e r i s t e g a v k r a t k e m 
p r i č a k u j e . S t a v i n a d a l j e p r e d l o g , d a 
ae p o č a k a d o t o r k a t o j e 8 . j u l i j a , a k o 
{»a d o t e g a č a s a i s t e g a n e p r e j m e , n a j 
s e s o d n i j s k o p o s t o p a n a p r a m o s e b a m , 
k a t e r e s o p o d p i s a l e v a r š č i n e z a n a d -
z o r n i k a ; — p o d p i r a n o in s p r e j e t o . B r . 
V i d r i h p r e d l a g a , d a s e b r a t u S i t t e r - j u 
n a r o č i , n a j » e p o s v e t u j e z o d v e t n i k o m , 
t e r n k r e n e v s e p o t r e b n o . Z a s l u č a j p o -
t r e b e n a j s e s k l i č e s e j a g l . o d b o r a ; — 
p o d p i r a n o in s p r e j e t o . B r . B a v d e k p o -
r o č a , d a z v e z a n e p o s e d u j e n i t i e n e g a 
s t o l a , d a j e p r e j š n j i t a j n i k r a b i l v u r a -
d a s v o j e a t o l e , t e r b o d e t r e b a , d a » i 
z v e z a i s t e n a b a v i . B r . S i t t e r p r e d l a g a , 
d a a e n a b a v i 4 a t o l e t a k o j , a p o z n e j e , 
k o b o d e s o d e l o v a l t u d i p r i h o d n j i p o 
m o ž n i o d - b o r , p o p o t r e b i i e v e č ; — p o d 
p i r a n o i n s p r e j e t o . B r . S i t t e r p r e d l a g a , 
d a s e v s e m n a d z o r n i k o m z v e z e i z g o t o v i 
l i s t i n o , s k a t e r o j i m b o d e p o s a m e z n o 
m o ž n o s e n a v s a k i b a n k i , k j e r j e n a 
l o ž e n o z v e z i n o i m e t j e , p r e p r i č a t i o s t a -
n j u in d e n a r n e m p o s l o v a n j u . D a j e t o 
p o t r e b n o i z r a * l o g a , k e r s m o i m e l i b r i d -
k e s k u š n j e s p r e j i n i m b l a g a j n i k o m , k e r 
j « o č i v i d n o n a b a n k i p r e p o v e d a l d a t i 
v s a k o n a j m a n j š e p o j a s n i l o o z v e z i n e m 
p r e m o ž e n j a . V d o b i c e l i h 6 m e s e c e v 
s e n a d z o r n i o d b o r n i m o g e l p r e p r i č a t i 
o v l o g a h , k e r j e b a n k a j e d n o s t a v n o o d 
k l o n i l a , k o t d a b i b i l n a l o ž e n i d e n a r 
p r i v a t n a l a s t b l a g a j n i k a . P o d p i r a n o in 
s p r e j e t o , d a s e o m e n j e n a l i s t i n a i z g o -
t o v i . B r . S i t t e r p r e d l o ž i r a č u n p o t r e b 
ftčia, k a t e r e j e p l a č a l » e p r e d k o n v e a 

e i j o . B r . V i d r i b p r e d l a g a , d a s e p l a č a 
n a p o d l a g i k o n v e n č n e g a i z r o k a p o d p o -
g o j e m , d a S i t t e r p r e d l o ž i p o b o t n i c e , i z 
k a t e r i h j e r a z v i d n o , d a j e o m e n j e n e 
s t v a r i p l a č a l , k o t se g l a s e r a č u n i . B r . 
S i t t e r p o r o č a , d a i m a z a v e č i n o p o b o t -
n i c e , » a m o n e k a t e r i h m u m a n j k a , k a -
t e r e j e p l a č e v a l n e d a b i z a h t e v a l p o 
b o t n i c o . B r , B a v d e k p r e d l a g a , n a j s e 
p l a č a z a v s e s t v a r i , k a j t i c e n e s o i t a k 
r a z v i d n e k o t p r a v i l n e ; — p o d p i r a n o in 
s p r e j e t o . B r . S i t t e r p o r o č a , d a j e r a z -
v i d n o i z p o r o č i l a p r e j i n j e g a b l a g a j n i -
k a , d a j e b r a t P e r k o p o r a v n a l d o l g v 
z n e * k u $ 1 0 0 . 0 0 t e r o b r e s t i $ 4 . 7 5 , d a p a 
d o l g u j e i e o b r e s t i v z n e s k u 5 0 c e n t o v . 
P r e d l a g a n a d a l j e , d a o m e n j e n e g a so -
b r a t a t a j n i k o p o z o r i , d a o m e n j e n i d o l g 
p o r a v n a , d a s e o b r a č u n z a k l j u č i ; — 
p o d p i r a n o in s p r e j e t o , 

j B r a t B u d n a , t a j n i k d r u i t v a i t . 2 p o 
r o č a , d a s o b r a t M i k l a v č i č n i d o b i l b o l -

• n i i k e p o d p o r e , t e r d a j e d o b i l i z g l a v -
n e g a u r a d a o b v e s t i l o , d a n i d o s p e l o z a 
o m e n j e n e g a b o l n i k a u r a d n o s p r i č e v a l o « 
v u r a d , k o t p r e d p i s u j e j o p r a v i l a P o -
j a s n j u j e , d a j e b i l i s t i Čas Ae p r e j i n j i 
t a j n i k d r u i t v a , t e r o n , k o t s e d a n j i t a j 
n i k o s t v a r i n i n i č e s a r v e d e l , d o k l e r a i 
d o b i l o m e n j e n e g a o b v e s t i l a i z g l . u r a d a . 
K o j e p o p r a š a l p r e j i n e g a d r u š t v e n e g a 
t a j n i k a , j e i s t i i z r a z i l , d a u r a d n e g a 
s p r i č e v a l a o d o m e n j e n e g a b o l n i k a n i 
p r e j e l , d a s i r a v n o m u j e i s t e g a v s v r h o 
i z p o l n i t v e i z r o č i l . S o b r a t M i k l a v č i č p a 
t r d i , d a j e o d d a l t a j n i k u u r a d n o s p r i -
č e v a l o n a d r u i t v e n i s e j i . S k l e n e s e , d a 
s e d o b i v e č p o j a s n i l a , n a k a r ' n a j g l a v n i 
t a j n i k u k r e n e p o t r e b n o . 

B r a t B u d n a p o r o č a n a d a l j e o s o b r a t u 
L a m p e r t , k a t e r i j e b i l b o l a n ž e l e t a 
1 0 1 2 , a s e m u j e o d t r g a l o $ 5 . 0 0 p o d p o r e . 
B r a t S i t t e r p o r o č a , d a j e o n d o b i l o d 
d r u š t v e n e g a t a j n i k a s p r i č e v a l o , i z k a -
t e r e g a j e b i l o r a z v i d n o , d a se j e o m e -
n j e n i j a v i l b o l n i m t a j n i k u 5 d n i p o -
z n e j e , k o t p a j e z d r a v n i k z a p i s a l , t e r 
t o r a j n i b i l o p r a v i č e n d o p o d p o r e p r e j , 
p r e d n o se j e t a j n i k u j a v i l k o t b o l n i m . 
B r a t B u d n a p o r o č a n a d a l j e , d a s e j e 
o m e n j e n i b o l n i k j a v i l b o l n i m p o t o m n e -
k e g a d r u g e g a s o b r a t a , k a t e r i p a j e p o -
z a b i l p r a v o č a s n o n a z n a n i t i d r u š t v e n e -
m u t a j n i k u . S k l e n j e n o , d a s e i z p l a č a 
o m e n j e n i h $ 5 . 0 0 , a k o s e d o k a ž e , d a se 
j e o m e n j e n i s o b r a t j a v i l p r a v o č a s n o 
b o l n i m , t e r n i o n z a k r i v i l z a k a s n i t v e . 

B r a t V i d r i h p o r o č a , d a j e s l i š a l , d a 
j e n e k i č l a n d r u š t v a š t . 2 b i l n a v z o č 
p / t Att i iVvvirr j e « * l a č 3 - p a r 4 ^ 
s u s p e n d i r a t i , o z . s e j e i z r a z i l , d a p u s t i 
d r u š t v o t e r t o r a j t u d i ni p l a č a l . K o p a 
j e č r e z p a r d n i o b o l e l , j e t a k o j p r i n e s e l 
p l a č a t i z a o s t a l o m e s e č n i n o t e r s e o b 
e n e m j a v i l b o l n i m . B r . B u d n a p o j a s -
n j u j e , d a s e o m e n j e n i * l a u n i i z r a z i l , 
•la p u s t i d r u š t v o t e r , d a j e b i l o s k l e 
n j e n o , d a s e p o č a k a za v s e i s t e č l a n e , 
k a t e r i n i s o m e s e č n i n e p o r a v n a l i š e e n 
t e d e n , n a k a r s e j i h še l e s u s p e n d i r a , 
a k o d o i s t e g a č a s a ne p o r a v n a j o ; o m e -
n j e n i č l a n p a j e p r i n e s e l m e s e č n i n o i e 
p o ' p r e t e k u d v e h d n i . S k l e n e s e , d a s e 
d o b i š e n a t a n č n e j š i h p o d a t k o v . 

Z a k l j u č e k s e j e o b 4 . a r i p o p o l d n e . 
V i l j e m S i t t e r , 
t . č . z a p i s n i k a r . 

Z A P I S N I K S E J S K U P N E G A G L . O D 
B O R A 8 . D . P . Z V E Z E V C O N R 

M A U G H , P A . 
X L s e j a . 
B r a t R o v a n š e k o t v o r i s e j o 1 . j u l i j a 

o h 2 . u r i p o p o l d n e . N a v z o č i : S t a r i g l . 
o d b o r : M i h a e l R o v a n š e k , J a c o b K o c j a n , 
L o u i a , B a u d e k , A n d r e j V i d r i h , V i l j e m 
S i t t e r , J o h n B r e z o v e e . N o v i g l . o d b o r : 
F r a n k P a u l o v č i č , L o u i a B a u d e k , J o h n 
P r o s t o r , J o s i p Ž e l e , J o s i p M a r i n -
č i č , V i l j e m S i t t e r , F r a n k T o m a ž i č , N i -
k o l a j P o u š e , J o h n G o r š e k , A l o j z K a r -
l i n g e r , J a c o b K o c j a n . 

N a d a l j e v a n j e s e j e : 
B r a t V i d r i h p r e d l a g a , d a s e o s e b n o 

o p o z o r i b r . P a j k a , d a ae m o r a t u d i o n 
a e j e n d e l e l i t i , i a t o i « v z T o k a , k e r d a 
a e s o d d a j a e t a r i n r a d n o v i m v s e » p a -

d a j o č e p o s l e , t i i e i s e S . D . P . Z v e » e . 
P o d p i r a b r a t T o m a i i č . Z v e č i n o s p r e 
j e t « . 

B r a t P a u l o v č i i p r e d l a g a , d a s e p r e -
g l e d a j o k n j i g e . P o d p i r a n o in s p r e j t o . 

B r a t P a u l o v č i i p r e d l a g a , d a p r e g l e -
d a j o k n j i g e s a m o s t a r i n a d z o r n i k i . 

P r o t i p r e d l o g b r . V i d r i h - a , d a n a j se 
p r e g l e d a j o k n j i g e s k u p n o • s t a r i m i in 
n o v i m i n a d z o r n i k i . 

P r o t i p r e d l o g s v e č i n o s p r e j e t . 
B r a t P a u l o v i i i p r e d l a g a , n a j » e ta -

k o j o p o z o r i s t a r e g a n a d z . B a r t o i j n a in 
s i c e r t e l e g r a f i č n o , k e r o n s t a n u j e ne-
k j e v M a r y l a n d d r ž a v i , b i l p a j e o b 
v e i č e n o t e m v p r a v e m č a s u , d a ae 
m o r a v d e l e i i t i s e j e g l . o d b o r a . P o d 
p i r a n o in s p r e j e t o . 

B r a t S i t t e r p r e d l o ž i i a p r e č i t a v e č 
p i s e m o d d r u š t e v H. D . P . Z v e z e . 

D r u š t v o P o m o č n i k š t . 2 . J o h n s t o w n , 
P a . , p i i e z a r a d i n e k e n e p r a v i l n o i z i d a 
č a n e p o d p o r e z a s o b r . J o s e f M i k l a u č i č a . 
P r e d l o g ae v z a m e n a z n a n j e in se p r e -
p u s t i g l . t a j n i k u , d a o n t o r e š i p r e j k o 
m o g o č e s p o r a z u m o m d o t i č n e g a d r u š t v a . 
P o d p i r a n o in z v e č i n o s p r e j e t o . 

O d d r . š t . 2 2 I v a n B e r g a n t , b o l n i k , 
n e o p r a v i č e n o d d r . b o l n i š k e p o d p o r e . 
D r u i t v e n i t a j n i k j t o r o č a v z r o k , d a j e 
b o l n i š k i l i s t d o s p e l p r e ] » o z n o d o n j e g a . 
B r a t M a r i n č i č p r e d l a g a , d a s e n a t a n č n o 
p o i z v e o d b o l n i k o v e g a z d r a v n i k a , d a 
t a n a t a n č n o p o r o č a , k d a j j e p r i š e l p r v i č 
d o n j e g a . P o d p i r a n o in z v e č i n o s p r e 
j e t o . 

O d d r . š t . 23 . I v a n P e č j a k , d e l e ž e n 
p o d p o r e , in s l e e r p o p r a v i l i h . 

D r . š t . 27 . F r a n k P o č k a j p r o s i z a o d 
p r a v n i n o o d Z v e z e . Z d r a v n i k i i z j a v l j a -
j o , d a j e n j e g o v a b o l e z e n š e o z d r a v l j i -
v a , a l i b o l n i k se p a p r o t i v i p o d v r e č i s e 
o p e r a c i j i . B r a t P a u l o v č i č p r e d l a g a , n a j 
se m u i z p l a č a $ 7 5 . 0 0 t e r s t e m p r e s t a n e 
b i t i č l a n Z v e z e . P o d p i r a n o t e r z v e č i -
n o s p r e j e t o . 

O d . d r . i t . 3 4 . I v a n I » r e b i l , b o l n i k . 
Z d r a v n i k i z j a v l j a , d a »e on n e o z d r a v i 
b r e z o p e r a c i j e . P r e d l o g , n a j s e m u iz-
p l a č a p o p r a v i l i h j e z v e č i n o s p r e j e t . 

O d d r . i t . 5 5 . T o m a ž V i d o v i č , n e p r a 
v i l n o i z d e l a u e l i s t i n e z a p r e j e m b o l -
a i š k e p o d p o r e . U r a d n o s p r i č e v a l o j e 
p r e p o z n o d o s p e l o v g l . u r a d . B r a t T o -
m a ž i č p r e d l a g a , n a j se z n j i m p o s t o j t a 
p o p r a v i l i h . P o d p i r a n o in s p r e j e t o . 

O d d r . i t . 57 . S t e f a n L o k a r , n e p r a 
v i l n o i z p o l n j e n z d r a v n i š k i l i s t , o z i r o m a 
p r e m a l o č a s a i z k a ž e z a i z p l a č i l o b o l . 
p o d p o r e . B r a t V i d r i h p r e d l a g a l , n a j s e 
z d r a v n i š k a i z k a z n i c a v r n e n a z a j , in 
z d r a v n i k j o m o r a p o t r d i t i , d a s e j e p o -
m o t i ! za d a n , % k d a j d a j e b i l b o l n i k 
p r v i č p r i n j e m u . P o d p i r a n o in s p r e j e t o . 

(>«1 d r . s t . 6 . A n t o n I s t e n i Č p r o s i z a 
k a k o p o d p o r o z a v o l j o n j e g o v e d o l g e 
b o l e z n i , o z i r o m a , d a m u d o v o l i g l . k k u p -
n i o d b o r k a k i z b o l j i e k . P r e d l o g d a 
v z a m e g l . u r a d o m e n j e n o |»rošn jo n a 
z n a n j e , t e r tie m u d o v o l i , d a s i p o t o m 
o k r o ž n i c n a b a v i p r o š n j e , s p o t r d i l o m 
g l . o d b o r a in n a j s i p r o s i p o m o č p r i 
d r u š t v i h . P o d p i r a n o in s p r e j e t o . 

B r a t H i t t e r p r e d l o ž i r a č u n o d t v r d k e 
F r a n k S a k s e r in o d 1. s e p t . 1011 . s t a 
v e k z a p r i o b č e n j e p r a v i l . R a č u n $ 1 2 . 0 0 . 
G l a s i l o o d 1. o k t . 1012 . in d o 1. m a j a , 
1013 . R a č u n $ 8 7 . 5 0 . D e b a t i r a s e o t e j 
p l a č i , o z i r o m a r a č u n u , a l i j e z a i z p l a -
č a t i , a l i n e . P r e d l o g , d a ni n i k a k o r 
p r a v i l n o v s o o m e n j e n o a v o t o i z p l a č a t i 
d o d o l o č e n e g a č a s a , k o t s e v r a č u n u 
g l a s i . 

B r . S i t t e r p r e d l a g a , d a se n a j b o -
d o č i g l . u r a d o b r n e p i s m e n i m p o t o m d o 
t v r d k e F . H a k s e r z a d r u g i r a č u n , d a 
b o d e b o l j p r a v i l n o o d g o v a r j a l p o g o d b i , 
k o t o d g o v a r j a ž e p o s l a n i r a č u n , k i tuno 
g a p r e j e l i . I s t i r a č u n n a j s e z n i ž a v 
t o l i k o ; d a b o d e o d g o v a r j a l , k o l i k o r j e 
b i l o m a n j s p r i o b č e n o , k o t se j e g l a s i l a 
p o g o d b a . P o d p i r a n o in s p r e j e t o . 

B r a t G o r š e k ] » o r o č a o u m r l e m s o b r a t u 
A l o j z u K o v a č u o d š t . 2 1 , d a j e d r . t a j 
n i k n a p r a v i l | »omoto p r i n j e g o v i p o d -
p o r i z a $ 1 . 0 0 , in g l . o d b o r p r i p o z n a t o j 
p o m o t o t e r n a k a ž e d r u š t v u o m e n j e n o 
s v o t o . 

S l e d i 2 0 m i n . o d m o r a . 

N a d a l j e v a n j e p o o d m o r u . N a v z o č i s o 
v s i . D e b a t i r a in r a * m o t r i v a s e v e f 
v p r a š a n j g l e d e r a č u n o v in r a z n i h d r u -
g i h z a m o t a n i h s t v a r i p r i r a r u ' n i V i t . <Y. 
P o d a l j i i d e b a t i s e s e j a z a k l j u č i o b 6 . 
u r i z v e č e r . 

I v a n P r o s t o r , z a p i s n i k a r . 

2. seja. 
O t v o r i t e v 2 . s e j e , 2 . j u l i j a o b S. ur i 

z j u t r a j . N a v z o č i s o v s i r a z u m S i t t e r - j a 
in P a v l o v č i č a . 

B r a t R o v a n š e k p o r o č a , d a j e b i l o s e b -
n o p r i b r a t u P a j k u in g a v p r a š a l za 
b i . k n j i g e . T a s e j e i z r a z i l p r e d n j i m , 
d a j i h n*» i z r o č i v g l . u r a d Z v e z e , p a č 
j i h p a d a v p r e g l e d , a k o p r i d e j o d o 
n j e g a , o z i r o m a v n j e g o v o s t a n o v a n j e . 
V n a m e se d e b a t a o k n j i g a h , k e r j i h , 
b l a g a j n i k n o č e i z r o č i t i n a d z o r n i k o m , 
o z i r o m a n o v e m u b l a g a j n i k u . 

B r a t R o v a n š e k g r e z o p e t o s e b n o d o 
s t a r e g a g l . b l a g . P a j k a in g a š e o p o m n i 
in o p o z o r i , n a j s e t u d i o n u d e l e ž i s e j e 
s k u p n o s s t a r i m in n o v i m g l . o d b o r o m 
Z v e z e . P o r o č i l o z o p e t n a z a j o d b r . R o -
v a n š e k a , d a P a j k z a n i k a p r i h o d v u r a d 
Z v e z e , in o b e n e m p r i n e s e R o v a n š e k b l a -
g a j n i k o v e k n j i g e n a d z o r n i k o m v p r e -
g l e d z i z j a v o , d a z a m a l i č a s ; k o s o 
p r e g l e d a n e , d a j i h n e s e n a z a j P a j k u . 
N a d z o r n i k i z a č n e j o t a k o j d e l o , d a p r e -
g l e d a j o b l a g . in t a j . k n j i g e , a k o s e s t r i -
n j a j o s r a č u n i z a m e s e c m a j in j u n i j . 
Z a k l j u č e k s e j e o b 12. u r i d o p o l d n e . 

O t v o r i t e v 3 . s e j e o b 2. u r i p o p o l d a n . 
B r a t V i d r i h p o r o č a , d a s e b l a g . in 

t a j . k n j i g e p r a v i l n o v j e i n a j o z r a č u n i , 
r a z u m k a r s e t i č e i z d a t k o v , d a i m a g l . 
b l a g a j n i k p r i i e k i h $ 1 0 . 0 0 d v a k r a t 

v i a j i * . a o . Z o p e t n a d r u g i s t r a n i p a 
pumoU t a $ 1 . 0 0 v i k o d o b l a g a j u i k o v u , 
torej n a v s k r i ž j e s računi j e za $0 .00 . 
N a d z o r n i o d b o r n a p r a v i i n s p i i « n o v i 
i n v e n t a r Z v e z e , o z i r o m a v r e d n o s t p r i 
p r o v e i a X v e a i a i u r a d . N a r e d p r i d e j o 
dr. g u m b i z a r a d i c e n e . S k l e n e se p r o 
d a j a t i a n a j n i ž e c e n o p o 15c k o m a d — 
n a j t f u e j i e g u m b e . 

Z a k l j u č e k s e j e o b 6. u r i z v e č e r . 

V a d a l j e v a n j e s e j e o b u r i z v e č e r . 
N a v z o č i v i i . N a d z o r n i k i s e p o d a j o 

o s e b n o v u r a d g l . b l a g a j n i k a S . D . P . 
Z v e z e , d a s i p r e i i i e j o i n v p i i e j o t u d i 
a o v i i n v e n t a r g l . b l a g a j n i k a Z v e z e , 
( l e t a l i o d b o r n i k i v u r a d u Z v e z e d e b a -
t i r a j o in r a z p r a v l j a j o m i s e l , k j e b i s e 
d o b i l p r o s t o r o d s e d a j z a v n a p r e j z a 
Z v e z i ni u r a d , k e r j e t e ž a v a d o b i t i za 
to p r i m e r e n p r o s t o r . S k l e n e s e n a d o -
v o l j e n j e b r a t a S i t t e r j a , d a p u s t i o n i e 
n a p r e j p r o s t o r z a u r a d o v a n j e Z v e z e ; in 
s e v e d a m t o l i k o č a s a , d o k l e r s e n e m o r e 
l a h k o d o b i t i d r u z e g a . D o l ž n o s t p a j e 
g l . o d b o r a , d a p r e j k o m o g o č e p r e s k r b i 
za t o |Kitrebni p r o s t o r . D e b a t i r a n j e z a 
p r a d a j o b l a g a j n i k o v e p i s a l n e m i z e , n a j 
«e t a e n o s t a v n o p r o d a , k e r s o p r e v e l i k i 
s t r o š k i za p r e v o z m i z e i z C o n e m a u g h , 
Pa. , v C l e v e l a n d , O h i o . P r e d l o g , n a j 
se p r o d a . P r o t i p r e d l o g , n a j se n e p r o -
da , n a j o s t a n e p i s a l n a m i z a v g l . u r a d u 
£ v « z e . P o d p i r a n in s p r e j e t j e p r o t i -
p r o d l o g . 

P r e g l e d o v a l e ! k n j i g o z . n a d z . p o r o -
č a j o o g l . b l a g . P a j k u , d a i z r o č i no .ve 
mu b l a g a j n i k u J o s i p Ž e l e t u v s o s v o t o , 
k a r j o z a h t e v a j o , i z v z e m š i $ 2 6 5 . 0 0 k a r 
s o b i l i s t r o š k i z a d r ž a v n e i z v e d e n c e z a 
r a č u n e na k o n v e n c i j i v C l e v e l a n d u , O . 

S e j a z a k l j u č e n a o b 10. u r i z v e č e r . 

J o h n P r o s t o r , z a p i s n i k a r . 
O t v o r i t e v 4. s e j e o b 4. u r i p o p o l d n e . 
N a v z o č i s o v s i . 

p o r o č i l o s e d a n j e g a b l a g a j n i k a J o s i p 
Z e l e t a s l e d e č e : B i l a s v a s p r e j š n j i m 
b l a g a j n i k o m P a j k o m p r i Z v e z i n e m o d -
v e t n i k u r a d i ] > o r o i t v a s e d a n j e g a b l a 

g a j n i k a , in t o , a l i j e i s t i p r a v i l e n , a l i 
ae. P o i z j a v i o d v e t n i k a j e b i l o i s t o 
v s e v r e d u in p r a v i l n o z g o t o v l j e n o k a r 
se t i č e za v a r š č i n o g l . b l a g a j n i k a J o s i p 
Želeta. 

N a d a l j e z a h t e v a b r . P a j k s v o j e p o 
r o i t v o , k e r j e i m e l p o r o š t v a s h r a n j e n a 
s t a r i I . n a d z o r n i k B a r t o i j s e j e s t v a r 
bolj v l e k l a in s i c e r n e v e m o z a k a j . ( O n 
k a k o r ž e p r e j o m e n j e n o v z a p i s n i k u , n i 
p r l s o f t o v a l ne j i b r e z n a v e d e n e g a v z r o -
k a . ) Br . P a j k i z j a v l j a , da^ o d d a v s e 
z v e z i n o p r e m o ž e n j e t a k o j (>o s p r e j e m u 
a v o j e g a p o r o š t v a . 

V i d r i h p r e d l a g a , n a j se -gre t a k o j n a 
b a a k o in se v s e z g o t o v i , k a r s e t i č e 
p r o m e m b e n o v i h u r a d n i k o v , in se g l . 
b l a g a j n i k p o z o v e , d a p r i d e t u d i o u 
z r a v e n . P r e d l o g p o d p i r a n i n s p r e j e t . ' 
* Ba« 'un b l a g . P a j k a z a p r i m a n k l j a j 
r<4a»* b l a g a j n e n a j p o č a k a , d o k l e r s e 

t r o j i g n e p r e g l e d a , in p o t e m s e n a -
k a ž e i s ta s v o t a . 

Vs i s t a r i o d b o r n i k i i m a j o p r a v i l n o 
in n a t a n č n o p r e d l o ž i t i s v o j e r a č u n e g l . 
t a j n i k u L o u i s B a v d e k - u , u a k a r s e t a -
k o j n a k a ž e o p r a \ i č e n a s v o t a . 

P r e d s . | » o r o t n e g a o d b o r a , J o h n ( f o r -
š e k z a h t e v a n a j s e p o z o v e p r e j š n j e g a 
p r e d s . p o r o t , o d b o r a , J o s . S v o b o d a , d a 
o d d a v s e l i s t i n e , p i s m a , t i č o č e se Z v e z e , 
s e d a n j e m p r e d s . p o r o t , o d b o r a . S k l e n e 
se , d a se g a t a k o j p o z o v e t e l e f o n i č n i m 
p o t o m . B r a t K a r l i n g e r p r e d l a g a , n a j 
o s t a n e s v e ž i n C h a r t e r o d s e d a j za v n a 
p r e j v z v e z i n e m u r a d u . P r e d l o g p o d -
p i ran in s p r e j e t . 

K e r j e p a b i l d o s e d a j h r a n j e n C h a r -
t e r p r i g l . p r e d s e d n i k u , se n a r o č i b r . 
R o v a n š e k - u n a j g r e p o n j , i n g a n a j 
p r i n e s e z Z v e z i u r a d . B r a t G o r š e k s t a -
v i p r e d l o g , n a j se n a b a v i O k v i r za z v . 

C h a r t e r , in n a j se p o t e m r a z o b e s i v 
Z v e z i n e m u r a d u . P o d p i r a n o in s p r e j e t o . 

S l e d i o d m o r z a e n o u r o in s i c e r o d 
— u r e 3 . j u l i j a z v e č e r . 

N a d a l j e v a n j e JK> o d m o r u : N a v z o č i 
v s i r a z u m N i k . P o v š e t a . P o r o č i l o o d 
b i v š e g a b l a g . P s j k s . O n i z j a v i , d a n e 
p r i p o z n a č i s t e g a in p r a v e g a r a č u n a 
Z v e t e . N e p r i ) » o z n a v s e s v o t e , k i j o 
i m a o d d a t i s e d . n o v e m u h l a g . J o s i p - u 
Ž e l e t u . N a s t a n e d e b a t a o t e j z a d e v i , 
k a k o n a j n a p r a v i m o k o u e e t e j n a g a j i -

-Htm *—^Ht rnii-*--i*;J -Ui\<i 
P a j k o v a z a d e v a v z a m e na z n a n j e g l e d e 
o d d a j e b l a g a j n e . 

Br. R o v a n š e k p o r o č a , d a b r . P a j k 
z a h t e v a r a č u n , k o l i k o i m a s t a r i b l a g . 
Z v e z e o d d a t i n o v . b l a g a j n i k u , in s i c e r 
p o d p o g o j e m , d a s e m u v r o č i i z j a v a , 
d a s e o d n j e g a n i č v e č z a h t e v a t i n e 
m o w . B r a t S i t t e r p o v d a r j a , d a b i m o -
ral s a m b l a g . P a ^ k s e s t a v i t i r a č u n t e r 
g a p r e d l o ž i t i v s e m u s k u p n e m u g l . o d -
b o r u . J e p a n a raz|>olago , i s t e g a p o 
n j e g o v i h k n j i g a h s e s t a v i t i , p o d p o g o -
j e m , d a m u d a n a r a z p o l a g o b l a g a j n i -
š k e k n j i g e s č e k i in s k o p i j a m i p o b o t -
n i c v r e d . N a d a l j e p r a v i t u d i , d a iz -
j a v l j a b i . P a j k . d a n i m a o n S i t t e r t u d i 
v p o f l e i l a v b a n č n o k n j i g o , a k o r a v n o 
se j e b r . R o v a n š e k iz j a v i l , d a b r . P a j k 
d a v s a k i č a s t u d i b a n č n o k n j i g o v 
p r e g l e d . 

B r a t S i t t e r p r e d l a g a , n a j s e i z p o l n i 
v s a k e m u p o s a m e z n e m u rtadz. e n o l i s t i -
n o , a k a t e r o se z a m o r e n a v a a k i b a n k i , 
k j e r j e n a l o ž e n o z v e z i n o p r e m o ž e n j e , 
b r e z z a d r ž k a , p r e p i č a t i o s t a n j u b l a -
Kaj"'-

P o u d a r j a , d a j e t o p o t r e b n o r a d i 
a k u t n j e , k e r j e z a d n j e č a s e b i l o s p l o h 
n e m o g o č e i a t o n a d z o r o v a t i , k e r s e j e 
b l a g a j n i k b r a n i l d a t i v s a k o p o j a s n i l o , 
t e r j e i s t o t a k o b a n k a p o n j e g o v e m n a 
r o č i l u v s a k p o z i v z a p o j a s n i l o o d k l o 
n i l a t e r i z j a v i l a , d a d a p o j a a n i l o s a m o 
n a d o v o l j e n j e g l . b l a g a j n i k a . P o j a a n j u 
j e , d a j e t o j a k o p o t r e b n o , d a b o d e v 
n a p r e j z a v s a k a l u č a j m o ž n o n a t a n č n o 

nadzorovati finančno delovanje. Nika-
k o r n i p r a v i l n o , da b i s e Z v e z i n o p r e -
m o ž e n j e s m a t r a l o o d b a n k e a l i k o g a 
d r u g e g a k o t p r i v a t u a l a s t n i n a d o t i i n e 
g a v l o ž n i k a Z v e z i n e g a p r e m o ž e n j a . 

P r e d l o g p o d p i r a n i n s p r e j e t . 
B i v i i p r e d . M i h a e l R o v a n š e k o p o 

z a r j a n a p o t r d i l o n o v e g a o d b o r a z a 
n j e g o v o d d a n i p o s e l ; i n d a o n o b e n e t u 
i z r o č i Z v e z i n i C h a r t e r n o v e m u p r e d a . 
F r . P a u l o v i i f - u . P r e d l o g , d a s e i s t o 
p o t r d i l o z a .> b i v š e g a p r e d s e d n i k a p r i -
o b č i v z a p i e n k u . P o d p i r a n o in spre jeto . 

P o t r d i l o s e g l a s i : ' 4 B r a t R o v a n š e k ia 
p r o s t e r o k e p r e p u s t i m a v o j e p r e d a e d -
n i i k o m e s t o n o v o i z v o l j e n e m u p r e d s e d -
n i k u F . P a u l o v č i č u . O d p u š č a n j e v s e m 
t i a t i m , k d o r m e j e k a j r a s i a l i l z a v o l j o 
v e z e . D o s t i k r a t se j e p r i p e t i l o , d a j e 
p r i š l a k a k a r a z ž a l j i v a b e s e d a d o m e n e ; 
n a a p r o t i j»a, č e a e m j a z k a j r a z ž a l i l 
k a k e g a s o b r . n a š e Z v e z e , u a j m i o d -
p u s t i . K a k o r s e m » e ž e n a k o n v e n c i j i 
i z r a z i l , u e b o d e m n i k d a r n a s p r o t o v a l 
Z v e z i in n j e č l a n o m . Z u a m o j e n e k a 
t e r i u i č l a u o m , d a b i l a h k o d o b i l n a s p r o -
t o v a n j e , p a n e b o d e m . K o t p r v i s o u -
s t a n o v i t e l j 8 . D . P . Z . j i h o č e i u b i t i š e 
za v n a p r e j z v e s t i Č l a n , t e r b o d e m srna 
t ra l š e v a e z a k o r i s t Z v e z e . " 

I z j a v a n o v e g a p r e d s . F r . P a u l o v č i č a : 
" R a d o v o l j n o s p r e j m e m n o v i u r a d za 
p r e d s . S . 1>. P . Z . o d b i v š e g a p r e d s . M . 
R o v a n i e k a . D e l o v a l b o d e m b o l j , k o 
b o d e m o g o č e le v k o r i s t Z v e z i i n n j e 
č l a n o m . V s l u č a j u k a k e p o m a n j k l j i v o -
s t i , n a o p o z o r i t e v č l a n o v o d d r u š t e v , se 
t a k o j p o d v r ž e n i v s e p o p r a v i t i . O d p u -
š č a m t u d i b i v š e m u p r e d s . R o v a u š e k u , 
k o s v a b i l a v e č k r a t v n e s p o r a z u m u z a 
e n o a l i d r a g o a t v u r . 

( P o d o b e m a i z j a v a m a l a s t n o r i č n i 
p o d p i a v z a p i s n i k u . ( M i h a e l R o v a u š e k . ) 

P o g o v o r p r i d e š e z a v o l j o u a j e m n i n e 
za g l . u r a d , k o l i k o d a s e p l a č a v s a k i 
m e s e c b r a t u S i t t e r - j u . M a r i n M č p r e d -
l a g a p l a č a t i z a n a j e m n i u o $ 1 0 . 0 0 n a m e 
s e c . P o d p i r a n o i n a p r e j e t o . 

P r e d l o g , d a ae p l a č a z a č i š č e n j e s o b e 
$ 2 . 0 0 n a m e s e c . P r o t i p r e d l o g , d a se 
p l a č a $ 1 . 5 0 n a m e s e c . S p r e j e t j e p r o t i -
p r e d l o g z v e č i n o . 

V r h o v n i z d r a v n i k z a S . D . P . Z v e z o 
j e i m e n o v a n o d s k . g l . o d b o r a S l o v e n e c 
D r . K e r n , v C l e v e l a n d u , O h i o . 

Z a k l j u č e k s e j e o b % n a U . z v e č e r . 
J o h n P r o s t o r , z a p i s n i k a r . 

KAKOR V NEBESIH, TAKO NA 
ZEMLJI! 

Zelo lepo se res ujemajo uauki 
»vete cerkve in razlaganje teh 
naukov od at rani. črnosuknarjev. 
Strinjam ae z navodilnim naukom, 
a a farškim rekom "prosi in • se 
ti ho dalo" ae nikakor ne morem. 
Koliko pobožnih očcnaAev ae je že 
/molilo. Koliko revežev je z 
rožnim vencem v roki, goreče mo-
leč — storilo žalosten konec. — 
Seveda, duhovščina nam zna na-
vesti polno nedokazanih slučajev, 
koliko da ae je že zmolitvijo (k*eg 
lo. Z molitvijo pa je bilo vedno 
delovanje v zvezi, kajti, kjer ni 
bilo delovanja se tudi nič doaeplo 
ni. Doaeifo smotrov pripisuje du-
hovačma veri in molitvi. Praktič-
no življenje pa nas uči. da z mo-
litvijo brez delovanja nič ne do-
sežemo, pač pa z delovanjem brez 
molitve. 

Kakor v nebesih, tako na zem-
lji ! Duhovščina nam naertava ne-
besa kot pravi paradiž. Očenas se 
pa ponavlja že p^cko 19 atoletij 
Yi miljon miljonov pobožnih sre 
— a šp danes ni na zemlji, kakor 
pravite, da je v nebesih. Vsaae 
stvari je enkrat konec. Ne le mi 
temveč tudi vi sami ste prepriča-
ni, da z molitvijo nismo ae nič do-
segli. O tem smo torej prepričani, 
za to pa praktično delujemo na 
zboljšanje našega obstanka. Se li 
vi, farška banda, rav^kte po va-
ših nauktbTfl* in iVf Ker nv ma-
rate, da se verski nauki uresni-
čijo. Ae ve<\ vi ste strogo na-
sprotni splošnemu napredku in de 
lujete za napredek izkorweeva-
nja. Za opravilen* deležnike ze-
meljskih dobrot smatrate sebe in 
vaše. zaveznike — kapitaliste. 

1V> HI irti bomo vsi jednaki, pra-
vite. Torej v nebesih bomo vsi 
jednak'? Sveti očenaš pa pravi: 
' kakor v nebesih, tako na zem-
l j i . " Ako pa mi delujemo za 
zjednaeenje na tej zemlji — smo 
brezverci. Vi namreč trdite, da to 
ni mogoče, da bi bili vsi jednaki. 
akaj nas pa hočete potem učiti, 
proaiti za nekaj, kar ni mogoče t 
Mi pa smo bolj*i verniki in tr-
dimo, da je to mogoče. Priznava-
mo pa vašim naukom le v toliko, 
da — po vaših naukih — m mo-
goče. Zato pa smo siljeni prijeti 
se druega pota, namreč praktič-
nega, posvetnega delovanja /.« 
doaego jednakosti — na tej zein-
lji. 

Izkoriščevanja svojega bližnjega 
gotovo ne priporoča nobeno vero-
izpovedanje. To tudi mi vemo 
dasi nismo pa dvajset let fiolske 
klopi ribali. Da je to krivično, 
nam pove naš zdravi razum. So-

oialiatična stranka ima nalogo 
odpraviti kriviftnoat. Odpraviti 
moramo torej iakoriŠčcvanje. Ker 
pa je duhovščina tudi nevaren i* 
koriščevaleč vernih maa, zadene 
njo iata usoda, kot oatale izkori-
ščevalce. 

Delavci, mi vai amo nasledniki 
istih, o katerrh nam pravijo, da 
jih (nas) je liog ustvaril po svoji 
podobi. Tudi imamo proati um 
in pamet. Treba nam je le na& 
prosti um vporatoiti in vemo kaj 
nam je atoriti. Izobraževati se nam 
ie pogrebno, a ne pod farakinii 
natvezami; temveč okušati mo-
ramo, zaznati naravni razvoj in 
politično gibanje. Da pa to do 
sežetno, moramo čitati delavske 
liste in podučne knjige. Sveto pi-
smo iu katekizem pa prepustimo 
farjem, da ae hrtda že enkrat na 
učili, se po njih naukih ravnati. 

Iz pittsburakih glasov. 

G LIHA VKUP &TRIHA! 

V slovenskem skebskem dnev-
niku ki izhaja v New Yorku, ao 
se dali naslikati in milostno spoz-
nati slov. javnosti najbolj inteli-
gentni in izobraženi ljudje--4cvet' 
coneriiaughMkih Slovencev — kot 
pevsko druatvo " B l e d " . 8liko in 
popis oziroma dopis je oskrbel 
zavedni rojak Polde Strukel, li-
stov zastopnik, nekdanji pek in 
"neu trudi ji v i " organizator pekov 
v stari domovini. 

"Glas Narodu" gre seveda pr-
va hvala za tako požrtvovalno 
delo, ki v resnici jlela dobro re-
klamo pravemu pevskemu dru-
štvu 41 Bled". Dasi gospodje pri 
G. N. dobro vedo, katero društvo 
kot tako je inkorporirano, in tu-
di dobro vedo, da vsa ta družba s 
Pajkom na čelu niso člani 4 'Ble-
da V, ter koliko in kako je famos-
m Pajk . ogoljufal in ozkoristil 
pevsko dr. 44Bled", ter vedo, da 
vsa reklama je humbug, vkljub 
temu reklamirajo še nadalje. Naj-
lepše je pa to, da je vrli rojak 
•loiin Pike daroval $20 kot fond, 
da bo šla njegova družba v.New 
York in tam priredila koncert v 
"dobrodelne nauieive." Kako ne-
ki? 

New Yoneani vendar ne bodo 
tako skromni, da bi coinemaugh-
ška družba prirejala koncerte v 
njih (ali kogar?) pomoč; aaj do-
bro vedo da nekateri člani te ni-
ti toliko denarja nimajo, da bi po- < 
ravnali svoje dolge kakor n. pr. 
John Pajk, ki si je izposodil (se-
veda brez vednosti drugih) nad 
$60() iz blagajne S.P.D.Z. kot nje 
bivši blagajnik, tiedaj je pa mož 
kar črez noč obogatel, da kar $20 
dam je v 4 4 dobrodelne" namene. 

Kajne člani S. D. P. Z. ta pa 
zna! Toda kljub temu se ga ne-
kateri ljudje držijo kakor očeta, 
čeravno jim je znana vsa njegova 
bujna preteklost; seveda pri njem 
se vedno dobi kak kozarček dobre 
kapljice (jeruša), in si s tem ob-
držuje vedno nekoliko pevcev za-
četnikov, da potem blufa v javno-
sti.—To je zavednost Cast komu^ 
čast! Pfuj ! 

JoJin Pajk! Tebe pa poživlja-
mo, da oddaš pev. dr. 44Bled", 
katero je chartirano po postavi 
države Pennsyl vatli je, blagajno, 
katero si si obdržal leta 1909 — 
svote- 4»72,2{m'; nadalje pianino in 
vse kar spada pevskemu in izobr 
dr. " B l e d " ; ta imetek ni Tvoj in 
iiiVdar nV bil f vkljub teuiu ai ga 
lastiš, oziroma ai se ga že pola-
stil. Poravnaj ves Tvoj pri man 
klaj z obrestmi vred pri S. D. P. 
Z., šele potem boš v naših očeh 
apokofrjen grešnik. Dokler pa te-
ga ne storiš, te pribijemo v jav-
nosti kot največjega sebičneža in 
izkoriščevalca ljudi — Slovencev 
v Ameriki. 

Mislimo, da bo New Yorčanom 
v veliko čast, ako jih obiače tro-
pa 4 4 zavednih" ljudi j — pevcev 
iz Conemaugh z poštenjakovičem 
Pajkom na čelu. 

Upamo tudi, da jim Gl. N. oskr-
bi potrebno reklamo, obenem pri-
poročamo gospodi pri Gl. N., da 
se zopet namenoma ne zmotijo in 
zamenjaju dr. Bled iz Franklina 
s tk> le dr. Bled iz Conemaugh, kar 
se je zgodilo radnjič pri vabilu 
dr. Jutranja Zarja", št. 29 S. D. 
P. Z. v Meadow Lands, kjer se 
je čitalo: . . . prisostvovalo pev-
sko dr. " B l e d " iz Conemaugh. 
Pa. namesto Slov. pevsko in iz-
obr. dr. 4Bled" iz Franklin, Pa. 
Seveda, to je bil ssmo tiskarski 
škrat ( ? ! ) 

Čast komur čast! Svoji k svo-
jim! Gliha vkup fttrihal!! 

Amicus. Franklin, Pa. 
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POOUM PROTI MILITARIZMU. 

Mogočen val militarizma gre 
preko vse Evrope. Na Franco-
skem, na Nemškem, v Avstriji, 
na Huskem se tudi ohorožujejo. 
Drug hoče prekositi drugega, vsi 
ae sklicujejo na balkanako vojno 
in njene posledice; vsi prisegajo, 
da hočejo mir, pa vai brusijo me-
če in nabijajo puške. In kjer 
vstane človek, da bi protestiral 
proti temu strašnemu izčrpava-
nju ljudskih sil, mu zagrine v u-
šesa staroverske patriotične fra-
se in aamozavestna trditev, da je 
svet brez militarizma nemogoč. 
• Zoper to rožl janje a sabljo je 
treba veliko več poguma, nego ga 
kaže ljudatvo doalej. Če ne bi 
svet mogel obstati breg militariz-
ma, bi bila vsa kultura človeštva 
brez pomena in človeško življe-
nje res ne bi imelo zmisla. Milita-
ristična filozofija postavlja vso 
pamet na glavo. Po njenih na-
ukih o "sladki smrti za domovi-
no" , o slavi "junaške požrtvo-
valnosti", o "častnem grobu na 
boj išču" bi prihajal človek le za-
to na avet, da bi ga čimprej za-
pustil. Vseh, ki še živimo, bi nas 
moralo biti sram, da nismo že 
davno padli na kakšnem morišču 
slave. Človek bi moral biti po teh 
izumetničenih teorijah le suženj 
nekakšne blede " i d e j e " in svoje-
mu življenju ne bi smel pripiso-
vati toliko vrednosti, kolikor 
hrošč. 

Ali to je vse laž in prevara, 
č lovek je rojen, da živi, da se 
razvija, da napreduje, da dvigne 
tftoj rod. Boj je pač utemeljen v 
naturi, ali boj razumnih bitij ne 
zahteva vzajemnega klanja onih, 
ki so baje vsi bratje in vsi sinovi 
božji. Kakor zakon boja, tako je 
tudi zakon aolidarnosti utemeljen 
v naturi. Človek pa je sposoben, 
da ravna razumno, in da ne sledi 
le instinktu, kakor najnižje orga-
nizirane živali. Dano mu je, da 
spozna interese vzajemnosti in da 

•premaga bestialne strasti. 
Kakor navaden umor, kakor 

dvoboj, tako prihaja tudi vojna 
iz barbarstva. Vse plemenitosti, 
a katerimi se odeva militarizem, 
so le pisane cunje, ki pokrivajo 
gTdobe ostankov iz divjaških ča-

aov. Povesti o bojni slavi, o časti 
meča, o krasoti krvavih zmag so 

. ie ppojno/iLi,...ki J m a i o upjjvnti 
človeškega duha in mu pnatuditi 
ljubezen do življenja, do miru, do 
plodovitega dela. Ali to ljubezen 
je vcepila priroda človeku v srce, 
in nič ga ni treba biti sram^ da 
jo ima. Delati za življenje in se 
braniti pogina, ni strahopetnost. 
Bodočnost človeštva prihaja iz 
življenja in dela, ne pa iz nasilne 
smrti, iz solidarnosti, ne pa iz so-
vraštva. 

Če si ogledamo aparat sodob-
nega militarizma, se razblinijo 
vse njegove fraze kakor dim v 
zraku. Kje pa je slavljcno ju-
naštvo, če umirajo ljudje nn ko-
mando, če padajo kakor lutke, ki 
nimajo od prvega dneva kasar-
niškega življenja pa do zadnjega 
trenotka nič kakor "subordina-
c i j o " ? Kje je hrabrost, kjer ni 
volje in prepričanja, ampak le 
ukaz na eni in slepa pokorščini) 
ha drugi strani t 

/ a militaristično navdušenje 
zadostuje, da človek • nič ne mi-
sli. Za boj proti militarizmu je 
treba poguma. Tega poguma mo-
ramo vdahniti ljudstvu; kajti 
ljudstvo, zavedno, svobodno mi-
sleče in solidarno, je edina sila, 
ki more "premagsti militarizem. 

DELO IN DELAVSTVO. 

Delo vstvarja bogastvo in bla-
gostanje ljudstev. l>roi*vaje iu iz 
najdbe so sad materielnega ali 
duševnega dela vstvarjajočih 
Vsled tehničnega napredka raste 
neprestano splošno bogastvo, ck 
nikoli ni bila proizvaja tako silna 
in še nikdar ni bilo na zemlji toli-
ko bogaatva, kot ravno v sedanji 
dobi kapitaliziranja in industri 
je. Misliti bi bilo seveda tudi, da 
ni ljudstvo še nikdar vživalo tako 
blagostanje in razkošje kot v ka 
pitalistični dobi. Gospodarski na-
predek bi moral koriatiti vsem. 
Ogromno bogastvo bi moralo za-
doščati (potrebam delavskih «lo* 
jev, Po vsem logičnem mišljenju 
bi moralo biti ddo v redu resnič-
nega duševnega in gospodarake-
ga blagostanja. Dejansko je pa 
ta resnica vse drugačna. Delo d o 
nana delavskemu ljudstvu mesto 
blagostanja, revščino in pomanj-
kanje. 

In kako to? . . . V tem je vsa 
važnost socialnega vprašanja. De-
lavec ne poseduje dela. Le tako 
si moremo raztolmačiti dejstvo 
da ne vživajo delavci sadove svo-
jega dela. Delavce poseduje le 
delovno moč,—ono' delovno moč, 
ki daje proizvaji obliko in vred-
nost, ki vstvarja, poapešuje in po 
množuje socialno bogastvo in splo 
sni svetovni napredek. 

Delo ne donaša proletarcu živ-
ljenja, areče in blagostanja, zanj 
je delo vzrok bedi, stradanju in 
razredni krivičnoati. Ta vzroik 
hočemo tukaj na kratkem pojas-
niti in očrtati. 

o e e 
Socialno bogastvo vstvarja de-

lovna moč. Socialna uredba, ki 
deli človeško družbo po razredih 
— v razrede gospodujočin hi \ 
razred razlaščenih —prisili delav-
ca, da mora prodati svojo vstvar 
jajočo delovno moč onim, ki mo 
nopoliziajo bogastvo in proizvajo. 
Delodajalec je posestnik dela, in 
on kupuje deloVno moč proizva-
jalcev. Delavec je plačam suženj 
poaedujočih, ki pa ne plačujejo 
njegovo fizično delovno moč po 
vredno«* i proizvaje. 

Le del te vrednosti ae iz-
plačuje delavcu. Večji del vred 
nosti pa ostane delodajalcu, ki 
kopiči ta»ko bogastvo, kapitale. 
Kapital prestavl ja le na kopiče-
nje delovne moči. 

Toda, kako je vendarle mogoče, 
da je maloštevilen razred gospo-
dujočih kapitalistov zasužnjil de-
lavski razred tako, da ga je pri-
silil ae udati izkoriščanju? To je 
bilo mogoče vsled tega, ker si je 
kapitalistični .razred osvojil pro-
izvajalna sredstva (stroje, tovar-
ne, zemljo itd. itd.) Ta proizva 
jalna sredstva predstavljajo edi-
no eksistenčno sredstvo. Zato je 
delavec prisiljen, ako noče trpeti 
gladu in pomanjkanja.prodati ka 
pitalu edino vrednost, ki mu še o-
staja, namreč "delovno moč." Za 
to je kapitalistu omogočeno izko 
riščanje delavstva in na kopičenje 
kapitalov; zato je delo za one, 
ki ga vstvarja jo, vzrok revščini... 

Toda krivično razdelitev boga 
stva omogočajo še drugi vzroki: 
Stroj je "najhujši konkurent de 
Javstva. Stroj nadomestil je in s 
tem izstrada delavce. Konkurenca 
stroja na eni strani in na drugi 
konkurenca med kapitalisti omo-

<geča- »epr<?s—eiehsact je -
Ijenskih in delovnih razmer de-
lavstva. 

Naravna posledica kapitalistič-
nemu izkoriščanju in tlačanstvu 
je razredni boj in razredna zdru-
žitev delavskega ljudstva. Delav-
ci ne posedujejo le delovne moči. 

»Posedujejo tudi nekaj pravic. 
Predvaeni pravico, ki jim gre po 
vseh naravnih in človeških zako-
nih, to j c pravico do življepja. Se 
danji kapitalistični režim ne pri-
kna delaven te pravice. Toda de-
lavstvo je prišlo do zavesti svojih 
pravic in se zato vneto in slož-
no bori na političnem in gospo-
darskem polju za uveljavljenje 
svojih razrednih teženj. Boj de 
lavstva, ki je boj za uveljavljenje 
pravic in interea razlaščenih na 
pram interesom posedujočih,mora 
biti zato neposredni boj razreda 
proti razredu. Mezdna gibanja in 
stavke dokazujejo, da sc razredni 
spor čimdalje poostruje, izražajo 
dejansko, da je delavski razred 
proti sedanji kapitalistični ured-
bi človeške družbe. 

o o • 
Delavci so sužnji kapitalistov 

1n delodajalcev. Na ramah delav. 
cev sloni krivični sistem izkoriš-

čanja in pobijanja. Pičlo število 
izvoljenih lenuhov laonopoUSp 
življenje delavcev in bogastvo, ki 
ga oni vstvarjajo. Za gospodu-
joče blagostanje, srečo in razkoš-
je ; za delavee glad in trpleuje. A 
li ura osvobojenja je prišla tudi 
za sužnje, ki so našli pot do e 
•nancipacije. Zavest moči in soli-
darna volja preveva delavce, ki 
hočejo biti svobodni . . . 

SOCIALIZEM IN MODERNO 
ŽENSKO GIBANJE. 

d tebi Alojzija. 

Moderno ženako gibanje se ne 
bori več za zgo4j feministično za 
hteve, tem vež je pričelo svoje de-
lo. organično uvrščati v delo za 
sp!ošui človieški napredek. Otelo 
se je iz onega kaosa, v katerem je 
bredio ob začetku, ko je zahteva-
lo abaolutno eneke pravice za Že-
no in moža in je bila zaihteva one 
voditeljice absurdna, ampak lo-
gična, ki je čiato resno klicala po 
vojaški dolžnosti tudi za čeuatvo. 
Dandanes zahtevata proletarsko 
in meščansko /enako- gibanje, ki 
se krijeta popolnoma v političnih 
in aocialnih zahtevah, take pravi-
ce za ženo, ki odgovarjajo njenim 
fizičnim in duševnim zmožnostim, 
ki so različne odmoških zmožno-
sti. različne ne v kvaliteti, pač pa 
v kvantiteti. Zahteva sicer povsod 
svobodna pota, kliče po exist ran je-
njn zaprek, ki se stavijo individu-
alnim nagne n jem, hkratu zahteva 
pre|»oved ženskega dela v nekate-
rih panogah industrije zahteva 
varstvo materinstva, dojenčkov in 
mladoletnih. Isto zahteva tudi so-
cializem. ker le stroge |>oatavvie 
določbe varujejo ženo kot nosite-
Ijico bodoče ljudske moči in sve-
tosti pred brezmejnim izkorišča-
njem kapitalizma. Obstoječi dr-
žavni sistemi pa ovirajo v razvoju 
socializem in žensko gibanje, zato 
bo treba popolnoma preustrojiti 
sedanje družabno in državno živ-
ljenje. Ali ho prišel ta preustroj 
t viharjem revolucije ali pa mir-
no, potom evolucije, o tem se da-
nes ne mere izreči nič določnega; 
vsekakor pa bo zahteval ljudi z 
višjim povprečnim kultnrnim ni-
vojem, kakor pa ga nahajamo da 
nea. Vzgojiti ljudi, ki bodo stavi-
li nove temelje razvHku poanffo'* 
nika, družine, družbe in države, 
je delo. pri katerem sc strneta v 
skupno gigantsko lmrenje sociali-
zem in moderno žensko gibanje. 

Socialistično gibanje ae izkazu-
je kot pravi kulturni faktor s tem 
da ne kliče v svoje vrste le odra-
stlih delavcev, ki pridejo morda v 
poštev kot volilci, ampaik dviga iz 
ihwevne in telesne otopelosti celo 
proletarsko družino na ta način, 
da odpira možu. ženi in otroku za-
klade, ki vzlmde šele človeka v 
Človeku: odprla so se jim pota v 
književnost in umetnost, v priro-
do. Ker so po socializmu zaiBflli 
proletarci, da*so tudi oni sposobni 
za duševne užitke, ako se jim da 
le prilika za izobrazbo, je padla 
zadnja zapreka, ki je ovirala s|>oz 
nanje enakovrednosti med ljudmi. 
Tako se je v proletarci h vzbudila 
nezadovoljnost z »obstoječimi raz-
merami, vsled katerih s«> jim kra-
tijo pravice živeti v, solncu kultu-
re. Nezadovoljnost* jač i voljo v. bo-
ju za pravice. Moderno žensko gi-
banje pa je vzbudilo v ženskah 
ponos in samozavest, željo po plo-
d!VPm~fleTu. "spoz riaYfjli," da fii i a fr 
delavni človek pravico do življe-
nja. Izbrisalo je bajko, da je nio/. 
njen zapo vied oval ec. Neposredno 
je ravno socializem moderno len-
sko gibanje postavil na trdna tla, 
ker je socializem razkril go^po-
darski preobrat kot gonilno moč, 
ki izpreminja življenskc razr$ere 
in živijensko nazi ran jc vseh slo-
jev, in vsled katerega jc bilo pri-
siljeno tudi ženstvo bolje sitilira-
nih krogov zamenjati delovanje y 
družini z onim v javnosti. Tn so-
cialist Bebel je bil, ki je prvi si-
stematično obdelal žensko vpra 
šanje, razkril izvir njegov in po-
kazal pot. 

Skupnost socializma in renske-
ga gibanja ne gre le iz sedanjosti 
v bodočnost, obe gibanji je rodil 
kapitalizem. Kapitalizem je /gra-
dil prvo "hišo groze" •— tvorni eo, 
v kateri je bil prisiljen mož«, vsled 
delitve delia, opravljati enolično, 
dirhomorno delo. " I n lappiecbon 
Teilvernihtungen, die ein Affe 
gut genng- ware anszufuhren, er-
achopft sieh vielleicht sein Tage-
werk." (Sombart). Zaslužek pa je 
bil tako skromen, da je morala 
pot v tvornico nastopiti kmalu tu-
di žena in Slednjič še otroci. Ne-

halo je ono idilično družinsko živ-
ljenje is rokodelake dobe. Kapita-
lizem je razdrl temelj delavakih 
družin, pahnil jih je v ono mrač-
no globel, v kateri se uitope atariši 
v alkoholizem, kjer »e |mgre*ajo 
otroci v močvirje prostitucije iu 
zločinatva% Rešitelja t oh v nižini 
živečih bodeta aocializcm in žen-
sko gibanje, ker prinašata spoz-
nanje med delavstvo in ženstvo, ki 
sta bila do srede 19. stoletja v raz 
•vojn človeštva "quantity ueglige-
able." Obe gibanji pa s«- tudi bori-
ta proti povnšnoati, egoizmu iu so-
cialni nezavednosti, ki še neome-
jeno vladata v vratah izobražen-
cev. 

V teh ljudeh ho6eta vzbuditi so-
cialno odgovornost posameznika 
napram družbi. Res je, da so po-
ta,. po katerih hodita soeializeio 
in moderno žensko gibanje, mno-
gokrat različna, včasih potekata 
paralelno, dostikrat pa sta aobo-
jevnika proti okatneneli tvorbi da-
našnje družbe in njenih nazorov, 
ali prav gotovo združitev ob cilju, 
ki je skupen obema, ker "vse re-
ke sc zlivajo v morje." 

KRŠČANSKI MODERNIZEM. 

V svoji veličastni knjigi " R i m " 
je Krnile Zola izklesal živo podo-
bo katoliškega duhovnika, ki je 
vroče ljubil svojo cerkev in jo je 
hotel prav iz te ljubezni rešiti o-
nib spon, ki jo hočejo aadu£iti. 
f»oreč kristjan jc spoznal, da je 
cerkev zabredla s |»oti, katero je 
hil Kristu-s predpisal, in jo je tre-
ba zopet pokriatjamti. Napisal je 
knjigo, ki se je y ivnaki vrstici 
vjemala s pravim krščanstvom, a 
sveta inkvizacija je njegovo knji-
go — proklela. 

"Kakšna zmota" ! je zaječalo v 
njegovi ditši. " S a j niso razumeli 
moje knjige! Saj ni mogoče f Swm 
na]>ež mora izreči, da l o moji n«i>-
ki čisti in moje zaihteve iaveliče-
va!ne" . . . In odpeljal »e je \ 
Rim, da bi dobil |xi.pežev blago-
slov za svoje delo. Toda lahko je 
bilo priti v Rim, (tc/,ko do i*ape-
ža. In francoski duhovnik je imel 
mnogo časa, da je ocledal večno 
mesto in njegovo življenje. In vi-
del je papeža, predno je dobil av-
dijeneo; videl jc, kwko »o vra slo-
vesno nesli v cerkev kakor kakšne-
ga orientalskega avtokrata, k«.ko 
so mu romarji v nepopisnem pa-
roksi-zmii pometali <lenar, zlatni-
ne, bi ser je pred noge . . . Videl 
je kardinale, vide! jezuite. In kon-
čno je prišel pred papeža. Hotel 
mu je pasti pred kolena in reči: 
"Sveti oče, saj jc\wš nauk. ki »em 
ga |K)vedal s. svojimi besedami. 
Saj ne morete prokleti — krščan-
stva! . . . Toda ko je prišel sko-
zi vHikanske dvorane do pocrla* 
varja svoje eerkve. ko je stal 
pred njim; tedaj je izginilo vse in 
dejal j e : "Prek l i cem! " 

Zolov? duhovnik je prek 1 i ca 1 na 
svoj način. Zbudila se je v nj«"m 
zavest, da je njegova knjiga zmo-
ta, nmpok le v onem zmislu, ka-
kor je menila kongregacija in 
rimski papež. "Katoliška cerkev 
in Kristusovo krščanstvo z nau-
kom kri/anega mučen i ka se ne re-
ši, kajti njeno kraljestvo je od 
tega sveta. Motil sem se: za rim-
sko cerkev ni pomoči . . . " 

Iu ko je pozno zvečer stal v 
svoji sobi v starodavni palači, pri-
čakujoč ure, da zapusti večno me-
sto je začul šum ki ga ni Se nik-
vlar oK.šal. -VoCovt -ttber.it;«" tvke -r*/ 
zamolklo šumeli in njemu ae je 
zazdelo, da se dvigajo glasov« sto-
letnega inutca — — da irprego-
varia ljudstvo. In zapustil jc Rim. 

o 
Na Nemškem, Francoskem, v 

Italiji in na češkem so katoliea, 
ni, duhovniki, ki polagoma odpi-
rajo oči in spoznavajo, da so iz-
ven cerkve še druge reči, ki se za 
nobeno ceno nočejo sukati tako, 
kakor veleva Riin. Znanost jim 
daje ključe v roke do spoznanja, 
ki ne soglaša s cerkvenimi dogma-
mi. Črtali so sv. pismo, a č i tali 
so tudi druge knjige, in zasvetilo 
se jim je, da ne smejo sprejeti vsa 
kega svetopisemskega stavka do-
besedno, če nočejo priti z znanst-
venimi dokazi v navskrižje. To-
dh katoličani so in duhovniki in 
strah jih je za njih cerkev. Od 
dne do dne je večji prepad med 
enimi trditvami in med znanostjo, 
ki išče resnico. Kaj bo iz cerkve 
danes ali jutri, če se poveča pre-
pad tako, da gn ne bo več mogo-
če premoetitif 

Pa so poizkušali "modernizira-
t i " rimsko cerkev. Krščanstvo 
naj ostane nedotaknjeno, anrpak 
cerkveni nauki naj se revidirajo. 

Tndi geolofrično preiskovanje bo-
di svobodno; kjer se najde zmota, 
naj ae odstrani; kar znanoat po-
kaže, naj sprejme in prizna tudi 
cerkev. Kajti ljudatvo, ki bi za-
sačilo cerkev v eni neresnici, ji 
tudi rconic ne bi* več verjelo. 

To je stališče "modernistov", 
ki ga zau{>ajo iz ljubezni do svoje 
eerkve — kakor njihov duhovnik. 
Ali kakor njenvu, je papež tudi 
njim ukazal: "Prekličite in pod-
ložite s e l " In Objavlja nove "ai-
labuae". Rim ne priznava znano-
sti, ne trpi svobode, tudi neče iti 
zanjo v boj. Rim zahteva brezpo-
gojno pokorščino, da laliko vlada. 
Kajti ne verstvo, ampak vlada je 
njegov namen. Ne kmčanske res-
nice, aiupwk svoje goapodstvo ho-
če varovati. 

Papež Pij Q. je prepovedal mo-
dernizem. In mnogo "moderni 
s tov" je pometailo puške v kon^ 
zo. Vzdihovaje, nevoljivo, am[>ak 
s spoznanjem, da imajo dkofje in 
papdži več moči nego evangelij. 

Toda našlo m» jih je nekaj, ki 
niso hoteli vzeti rimske zmote na 
svojo vest. Zavedali so se pravič-
nosti svojega dela in čistosti svo-
jih ciljev. Braniti ao hoteli svoje 
stališče. Silabus je dobil odgovor. 
Zmerno je bil apisnm in doNtojno. 
l*rot>ričal bi rad papeža in inkvi-
zicijo. 

In dobili ao odgovor. 
Rim ne išče prepričanja. Brez-

pogojno poaluwnost zahteva, vsa-
ko "nepokorščino" pa kaznuje. 
Papeževi odgovori so jasni, neiz-
prosni. Kdor se ne uda, je esko-
municiran. Izol>čen je že vsakdo, 
ki se je drznil napisati besedico 
.njegovi enciklrki v odgovor. Ni 
tri4>a, da bi se še posefoej formal-
.no izobčil. Hkskomuniciran je že 
vsled dejstva, da je zakrivil gTeh 
.svobodne misli. 

Vratca so pač še odprta. Kdor 
<eli, da se reši prokletstva, mora 
prositi — papeža. Cena je torej 
?nana. S papeoem f»e ne more ob-
ravnavati : samo preklic, kes in 
pokora pomaga. 

Tako so modernisti postavljeni 
na razpotje. Samo dve stezi sta 
pred njimi: Ali se vdajo na mi-
lost in nemilost in poteptajo ,z la-
stnimi petami, ker so učili, o če-
mer so bili pn»prič<ani, ali pa se 
ločijo od Rima. Zolov duhovnik 
je našej svojo pot. Če j o najdejo 
sedanji modernisti, pokaže čaa. 

Hoteli so rešiti Rim; a Rimi od-
klanja rešitev. Vse hoče imeti in 
zato bo izgubil vse. Nad zemljo 
hode vladfct i in zato mit izgine tu-
di prostor v nebesih. Cezar in 
Pontifex Maximus v eni o seb i . . . 
to vodi izza časov Jufliana Apo-
state v pogin. 

— Bakunin, znani ruski pisa-
telj in sociolog pravi v svoji knji-
s?i " b o g m država" : " A k o hoče 
ljudstvo uteči svoji žalostni uso-
di, ima tri pota: dve domišljujoči 
in eno pravo pot. Prvi dve sta: 
državna pivnica in cerkev, tretja 
na socialni preobrat. Ozdravlje-
nje je mogoče' le potom družabne-
ga preobrata, to pomeni uničenje 
vseh neenakosti in ustanovitev 
gospodarske in družabne enako-
sti ." 

Preobrata ne bodo zvršili po-
samezniki, ne tajne dnižbe. Preo-
brat bode prišel, ker ga razmere 
same pospešujejo in vstvajajo. 
Preobrat se pripravlja v zaved-
nosti ljudskih mas — nakrat pa 

»»čile ^mik -do vr-
hunca. Dandanes se dozdeva, da 
je •»'žabni preobrat že pred dur-
mi. Predboji so že tu. Splošne 
stavke v Italiji, Španiji, Fraacoz-
kem, Vestfalskem, Rusiji in veli-
ke stavke v Ameriki, so nekake 
predbitke, katere niso provzročili 
pocdinci, ampak zavednost ljud-
stva in pa pritisek gospodujočih 
slojev. 

Še vselej, kadar1 je1 ljudstvo 
mirno dvignilo svoj glas, so go-
spodujoči sloji odgovorili s krog-
Ijami in bajoneti. Koliko časa se 
bode še ta krvava tragedija po-
navljala, tragedija, v kateri na-
stopajo proletarci v pisanih uni-
formah z orožjem v roki proti 
neoboroženini proletareem v de-
lavskem jopiču? TTpajmo, da agi-
tacija tudi pri proletaTcih v vo-
jaškem joprču obrodi dober sad, 
da pride čas, ko ljudje ne bodo 
hoteli ubijati drugega radi pešči. 
ce privilegiranccv. 

Glasilo hrvatskih socialistov je 
1 'Radnička Straža" 1830 S. Oen-
tre ava.; srbskih lodrngov pa: 
"Narodni Olai " , 2318 Olyboxim 
Avt., Chicago. Prvi stane $2, dm-
gi pa $1 za celo loto. 

SODRUGI) 
Vsak socialist bo moral naročiti 

" P R O L E T A R C A " , kajti list živi 
samo od svojih naročnikov. 

Vsak socialist bi moral širiti 
" P R O L E T A R C A " , kajti to J« pr-
va naloga našo stranke. 

Vsak socialist bi moral točno 
plačati naročnino za "PROLE-
T A R C A " , kor lo na ta način ao 
zamore osigurati napredek naio-
mu listu, Ur ga povzdigniti • dnov 
nik. Delavci na krov I 
JAKO VAŽNO VPRAfiANJE? 

" A l i sem le poslal zaostalo na-
ročnino za "Proletarca"? 

de ne I — 

" N A f i l ZAPISKI" . 
Kdor se hoče podučiti, kaj je so-

socializem in kaj socialisti hočoje, 
U naj se naroči na 'Naše Zapiske' 
katera revija ze odlikuje po tvo-
jih originalnih in interesantnih 
člankih. 

"Naši Zapiski" to edina tloven-
ska znanstveno tocialittična revi. 
ja, ter jih nrednje sodrug dr. H. 
Tuma, odvetnik v Gorici. 

'Naši Zapiski" izhajajo meseč-
no v obliki leposlovnega lista (ma-
gazin) ter atapejo za celo leto za 
Ameriko $1.30. Naslov: Uprava 
"Naših Zapiskov", ulica Treh 
Kraljev, štev. 16, Gorica, Primor-
sko, Auitrija. 

PRIPOROČILO. 
Upravnik "Proletarca", t odmg 

Frank Podboj je šel na daljšo agi-
tacij sko potovanje po vshodnih 
državah. 

Najprvo obišče rojake po .In-
diana Ohio. Penneylvania in 
West Virginia. Sodrug Fr. Podboi 
ima polno pravico pobirati naroč-
nino, oglase, ustanavljati nove 
klube, sploh za vse pozle, kar spa-
da v področje "Proletarca" in 
Jugoslovanske socialistične zvese. 

Slovenske delavce pa prosimo, 
da naj gredo sodr. Podboja koli-
kor mogoče na roke. 

V rudnikih v Cumberland, B. 
Canacla so delavci na štrajkn. De-
lavci, ne hodite v te kraje dokler 
bode traial boj med delavci in 
kapitalisti. Edinole solidarnost 
delavcev, lahko stre verige kapi-
talizma. 

Včasih se pripeti, da kateremu 
dopisniku nikakor ni všeč, ako ne 
priobčimo njegovega dopisa. U-
rednik "Proletarca" se ne smatra 
za kakšnega gospoda ali zagovor-
nika absolutizma. Vse sporne to-
čke glede lista naj gredo v bodo-
če pred direktorij "Jugoslovan-
ske delavske tiskovne družbe',— 
katera izdaja "Proletarca." Zato 
pošiljajte vse pritožbe glede ne-
rodnosti lista in druge spore tičo-
če se "Proletarca" na predsedni-
ka "tiskovne družbe" sodr. Fr. 
Podlipca, 6039—25. PI., Chicago, 
111. Direktorij. 

NAROČITE SE NA DNEVNIK 
" Z A R J A " ! 

Kdor želi čitati podučne članke 
o socializmu in novice iz starega 
kraja, ta naj se naroči na edini 
slov. socialistični dnevnik " Z A R - . 
J A . " 

Zarja ' izhaja v Ljubljani, Še-
lenburgove ulice štev. 61 II in sta- • 
ne za Ameriko $6 za celo leto. 

Za zabavo: 
.. .Nek_gospod i_n. nj.*;gov hlaj>ec sta_ 
spala v isti sobi. Postelji sta si 
stale z znožjem nasproti. Oba, 
gospod in hlapec sta rada pila. 

Nekega večera pride hlapec ta-
ko vinjen domov, da je mislil, 
da je gospodarjeva postelja nje-
gova in ae v tej zmoti vlcze na 
njo — z glavo v vznožju. , 

Ko pride gospod pozneje tudi 
pijan domov, gre tudi truden in 
vinjen v posteljo, ne da bi opazil 
hlapca v njej. 

Ko se gospod zjutraj zbudi, vi-
di poleg svoje glave par nog in, 
zavpije: "Anže, pri meni nekdo 
leži." Anže odgovori: "Žlahtni 
gospod, pri meni tudi" . Gospod: 
"Vrz i ga na tla, potem pa še tega 
pri meni ! " 

Ko je vrgel hlapec gospodarja 
s postelje, sta pač spoznala svojo 
zmoto. 

POPRAVEK 

V poročilu o odškodninskem 
zakonu se nam je vrinila nelju-
ba napaka. 

Zakon stopi v veljavo šele s 1. 
oktobrom ne pa že a 1. julijem. 

Toliko v znanje. 
Poročevalec. 



Taktika Jugoslovanske 
Socialistične Zveze 

v Ameriki. 
Referat z« U. ibor J. 8. Z. v Mil-

waukee, Wia., obdržan v dneh 
25., 26., 27. in 28 decem-

bra 1912. 

Demeter Ekonomoff. 

Neuspeh, ki ga žanje A. P. of 
L. v svojih bojih z ameriško bur-
žoazijo, j e provcročil veliko ne-
zadovoljnost med delavstvom in 
vsbudfl je ameriško delavstvo — 
zlasti del strokovnih unij—za re-
formiranje cele federacije. Ven-
dar je bila ta reformatorska stru-
ja skoraj onemogočena kaj izve-
sti, vsled preja ke aristokracije v 
A. P. of L. Posledica tega je bi-
la, dn so najbolj revolucionarni 
in zavedni čtsni zajnistili federa-
eijo. Ti v A. P. of L. nezaželjeni 
elementi, ki so bili proti profesio-
nelni uniji, so položili svoj teinel, 
za novo unijo, novo delavsko or 
ganizacijo na konferenci leta 1906 
v Ohicagi, in postavila temelj no-
vi organizaciji nazvani 
Industrial Workers of the World 

(I. W. W.) 
Industrial Workers of the 

World, ali po naše Iudustrialna 
zveza svetovnih delavcev, je go 
spodarska organizacija delavcev, 
ki sloni na načelih industrialne* 
ga unionizma. V svojem jedru 
odgovarja ta organizacija zalhte 
vam najmodernejšega delavskega 
gibanja. V tej federaciji ali zvezi 
raznih delov industrije, so orga-
nizihani v posebnih unijah, kate-
re so zvezane potem v eni splošni 
industrialni federaciji. Na ta na 
-čin zamore jo postati vsi delavci 
raznih industrij, brez ozira nato 
da li je član federaeije posebne 
stroke v industriji ali ne. Poleg 
tega je pa vpisnina tako nizkav 
da lahko vsak delavec pristopi v 
unijo, ako le hoče. 

Industrialna zveza svetovnih de-
lavcev ima mimoidoče in dateko-
sežne cilje. Bojuje se za maksimal-
ni in minimalni program.V svojem 
minimalnem programu ima zah 
teve, ki odgovarjajo mimoidočim 
potrebam; kakor skrajšanje de 
lavnega ča*a in. zvišanje mezde, 
v svojem maksimalnem programu 
pa proglaša za svoj končni cil j : 
"odprava kapitalističnega izko 
rišeanja, odprava današnjega d n r 
žabnega reda in upeljava socia-
limza." 

Za dosego mimoidočih in dale-
kosežnejših potreb se poslužuje I. 
W. W. štrajk o v in bojkotov, «a 
dosego končnih ciljev, to je od-
pravo sedanjega družabnega re-

I da, pa priporoča splošno stavko. 
Glede načina in sredstev, ki se 

jih poslužuje I. W. W. za dosego 
svojih mimoidočih potreb, nazna-
Čene v minimalnem programu, ka-
kor bojkot in štrajk, ne-
moremo ničesar reči, ker se teh 
sredstev poslužujejo vse sociali-
stične gospodarske organizacije v 
svojem boju za zmanjšanje izko-
riščanja in ohranitev samega se-
be na potu.v boju za končni cilj. 
Priporočila, ki naglašajo sabota-
žo in splošno stavko v dosego iz-
boljšanja gmotnih sredstev in od-
pravo kapitalističnega izkorišča-
nja. kar naj bi bilo koristno za 

_ .razreden „boj..de)^vj»tva, ..najdejo 
pri zavednih socialistih zelo teško 
soglašanje ali zagovor. Sabota-
ža je anarhistično - teroristično 
sredstvo, katero daje krvavim 
spopadom med delavstvom in bur-
žoazijo prednost, vsled česar se 
prolctarski boji kompromitirajo, 
to pa vodi najčesčeje do izzivanja 
političnega terorizma. Sabotaža 
je nekulturno sredstvo boja, ker 
požiganje ^ovarn, uničenje stro-
jev ali ubojstvo ne more roditi 
delavskim bojem vspehe. Samo-
obsebi je umljivo, da na ta način 
človek nekaj uniči, kar je družbi 
koristno, a ne doseže ničesar, ker 
se uničeno nadomesti z drugim. 

Generalni ali splošni štrajk, ka-
terega proglašajo kot sredstvo za 
odpravo kapitalističnega izkori-
ščanja agitatorji I. W. W. orga 
nizacije, je tudi anarhistično sred-
stvo. Politična indiferentnost pro 
letarijata omogučuje buržoaziji, 
da postaja politično jačja in da 
potom zakobov vzame delavstvu 
ie tisto, kar si je v gospodarskem 
bojb priborilo, poleg pa otežko-
čuje nadaljnje boje in jih ustvar-
ja brezplodne. V takem slučaju 
proglsŠenjs splošne stavke je 
buriossiji mogoče, ds pokliče ns 
pomoč državne oblasti, katere ns-

P R O L B T A R B C 

vadno stavko uduše in utrdijo ka-
pitalistično gospodstvo. 

I* tega je razvidno, da taktika 
I. W. W., katera odvrača politič-
no akcijo proletarjata in pripo 
roča sabotažo in splošno stavko, 
je taktika, ki zanikuje taktiko ne 
pomirljivega razrednega boja de 

boja delavstva, ker zanetuje vluiitva patentov, ki se naj nado-
lastnih vrstah — mesto solidar- mesti s kolektivnim lastništvom 
uosti — sovraštvo, kar je v priči in f direktnimi natgradami iznaj 
edino kapitalističnemu in ne de- diteljein potom premij ali odliko 
lavskcmu razredu. vanja 

I* tega pa je razvidno, da ob- Neomejena in jednaka volil 
stoji delavnost iu življenje L 'o* pravica za m<o6ke in ženake. 
P.M. le v praznih frazah in revolu- Očistiva, referendum, odpo-

lavcev, je anarhistična, a ne so- Icionarnem deklamiranju, kar tvo- klic ki proporcionalno zastopstvo, 
cialistična taktika. Ta taktika je ri protislovje in zločinstvo na- narodno in krajevno, 
posnetek taktike, ki se je poslu- prani revolucionarnim načelom Odprava senata in predsed 
žujejo na Pranooskem takozvani in socialistična taktiki. nikovega s veta (zavračanja zako-
anarhistični sindikalisti, katero so S protidelavsko in nesocialistlč- nov.) 
obsodili vsi evropski socialisti, g no taktiko je S. L. P. ubila v de- Vt>l»tev predsednika in pod 
to taktiko se ne more zlagati naša lavskih masah svoj upliv in kredit predfcdnika direktno od ljud 
zveza, pač pa jo mora obsojati. in na ta način obudila v svoji sre- |»tvs. 

Poleg omenjenih profesiouei- dini novo reformatsko strujo. Na V r h°vnemu sodišču Zedinje-
nih gospodarskih organizacij a- čelu te struje, ki se je zopersta- dreav »* j se odvzame moč 
meriškega delavstva, obstoji tudi [vila protiproletarski taktiki S. L. ™^sojati ° ustanovnosti zakonov 
takozvana Ameriška federacija je bil E. V. Debs. Nova struja M" ^ "Prejme kongres. Narodni 
meščanov, Civic Pederation. Cilj hi je nadela geslo solidarnost in zakoni naj se prekličejo ali od-
te federacije je v tem, da izravna bratovo v bojih ameriškega de-h> r a v^° P0 1 0 ' « »klspa v kongresu 
spore med delavstvom in kapitali- lavstva proti nenasitnemu kapita- a l i P**om 8Plt*A»£» glasovanja 
sti potem sporazuma. Gre ji za so- lizmu in je obsodila taktiko pod- J U ( , s t v a -
glasje med delom in kapitalom, — tikanja in bratomorne vojne v 9- Odprava sedanjih omejeno-
za mir med izkoriščevalci in iz sredini ameriškega delavskega s t l » P ^ e n i t v e ustave, tako 
koriščanci v imenu "družabnega razreda. Ta struja je dobila toliko d.a f* j****** zamore spremeniti 
blagostanja". Na čelu te organi privržencev, da se je kmalu p r 0 . 1 < l o ( , a t i odloka večine vo 
zacije stoji nekaj new yorških glasila za samostojno stranko, ki 
miljonarjev in se vzdržuje s pro- je na svojo pest — prosta vseh 
stovoljnimi doneski, ki jih prispe- anarhističnih načinov in proti 
vajo ameriški kapitalisti. Aug delavske taktike — stopila na pla-
Belmont, vodja te federacije je no, da se zedini s splošnim med-
miljonar, med tem, ko se nahajajo narodnim socialističnim giba 
med ostalimi uradniki tudi vodje njem in tako pomaga izvršiti svo-
A. P. of L. — Sam. Gompers in je delo za socializem v Ameriki. 
John Mitchell. 

Za delavske boje v Ameriki je 
ta federacija brezpomembna in se 
ne izplača pečati se z njo obšir-
neje. Kar bi končno imel reči jc 
samo to, da je to kapitalistična, a 
ne delavska organizacija in vsled 
tega tudi naša zveza ne more ime- ] 
ti ničesar skupnega s to organi-
zacijo. 

Kakor sem že dejal, obstoje po-

(Pride še.) 

Naša taktika in gospo-
darske' organizacije 

prtletarijata. 

Piše P. Petrič. 

lilcev. 
10. Podelitev volilne .pravice v 

Columbia district u z zastopstvom 
v kongresu in z demokratično for 
ino munieipalne vlade samo 4a 
k ra javne razmere. 
11. Demokratična (ljudska) vla-

da za vse teritorije Zedinjenih 
držav. 

12. Vzakonitev splošne izobraz-
be, zlasti vokativne (poklicne) 
zobiazbe »a razne koristne stano-

ve. Ustanovi naj ae |>oaebni vlad-
ni oddelek za ljudsko izobrazbo. 
13. Sprejmejo naj se nadaljni za 

koni za vzdrževanje dobrih »drav-
stivenih razmer. Ustanovi naj se 
neodvisni zdravstveni biro, s ta-
kimi določbami, ki bodo dovolje-

zem-|vale popolno svobodo praktičnim r>. Kolektivno lastništvo 
leg naštetih gospodarskih orga-1 ljišč, kjerkoli je to praktično; v I šolam 
nizacij tudi politične stranke- slučajih, kjer je nepraktično, pa ]4 . Sedanji biro za delo se ima 
predstaviteljice delavskega raz- aprojuriacija potom obdavčenja ločiti od trgovskega oddelka in 
reda v Ameriki, katerih življenje letne rentne vrednosti vse zem- postane naj samostojni vladni od-
je ozko vezano z našo zvezo — in 1 je, ki služi v špekulativne ali iz- delek. 
te so: Socialistična stranka in koriščevalne svrhe. 15. Odprava vseh federalnih di-
socialistična delavska stranka. Kolektivno lastnistvo in demo-1 striktnih (okrožnih) sodsič in di-

Kar se tiče taktike teh dveh kratična uprava bančnega in de- striktnih prizi-vnih sodišč Z zade-
strank, bodimo kolikor mogoče namega sistema. Kami, ki izvirajo med državljani 
kratki, kajti ta točka je dala na Brezposelnost. jz Več držav in inozemskih koruo-
prvem.našem kongresu povod za Hipna pomoč od vlade brezpo- r a c j j f n a j ^ a j 0 Kamo državna 
velikanske debate in razprave, ko selnim delavcem potom otvoritve sodišč a. Vs«- sodnike naj izvoU 
smo razpravljali, h kateri stranki vseli koristnih javnih del. Vse ose- ljudstvo za kratko dobo 
naj se priključi naša zveza. S e d a j he, ki so vposlene pri javnih de- 16. ftadišžem se mora takoj od-
8e želim omejiti le na primero tak- Jih, morajo biti najete direktno «a izdajanje sodnih pre-
tike, ki jih zastopate te dve stran- od vlade, ne smejo delati več ka- povedij (injunction ) 
ki in posebno našega stališča na kor osem ur dnevno in po obsto- 17. Brezplačna administracija 
pram organizacijam ameriškega linijskih plačah. Vlada mora zakona. 
delavstva z ozirom na nepomirljiv t l , ( l i ustanoviti posredovalnice za 18. Skljeati se ima konvencija za 
razreden boj v Ameriki. Kajti za dfebavo dela ; državam in občinam Lpvizijo ustave Zedinjerfih drŽAv. 
socialistično stranko ni dovolj, da m o r H v danih močeh vse potrebne Te zahteve, katere po močeh za 
ysebuje samo lepa s o c i a l i s t i č n a d a omeji bedo, med dc- moremo izsiliti rt kapitalizma 
na eel a in teoretično izraženo tak- M«™*. ktero je provaročila anarhi- o-lajwrvo delavcev, so samo pn-
tiko, s katero se proglaša s fraza-M* kapitalističnega razreda. prave delavcev za polastitev via 
mi sa čisto zlsto. Naobratno — Industrialne zahteve. de (munieipalne, državne in zvez 
prava socialistična stranka mora Zdravje in življenja detaveev ne sli federalne), na kar lahko 
uresničiti frazo v življenje, v 'n njih rodbin se ima čuvati in položijo temelj novemu sistemu 
resnico — kar pomeni, da mors ohrsniti potoni za socializirano industrijo, kar 
revolucionarna načela nepomir- 1) skrajšanja delavnika soraz- jim gre po čloiveškem in prirod-
jive taktike v vsakdanjem življe- , n e r n o z naraščajočo Uspešnostjo[nem pram, 
nju prakticirati. Samo to zamore- masinrt-ije; 
ino vzeti kot merilo za sodbo, ka- odpočitka za vsnkega delav-1 1/ p reds t oječega je raocvidno, 
tera od obstoječih socialističnih r a najmanj poldrugi dan v tednu : da ima socialistična stranka jasen 
strank v Ameriki je v resnici so-1 :}\ nadzorovanja (in- program za sedanjost in bodoč-
cialistična in kakšna naj bo n s I s P P ^ f ® " ^ ) delavnic, tvornic in nost, ko dobi delavska stranka v 
nagnjenost napram en in drugi. rodnikov; roke vlado. 

Prva socialistična stranka v ^ prepovedi dela za mladino Socialistična stranka vsled te-
Ameriki, ki je zastopala ameriški I>(HJ «,v*t«»j»tim letom; ga ne mara riskirati delavskega 
proletarjat v političnih bojih v . ^ kooperativne organizacije gibanja in končnega cilja za "hi-
tej deželi in katera je vzdignila Iinduatrlj v federalnih kaznilnicah Itro pridobljena izboljšanja" po-
prapor revolueionarnega-nepomir- v . ]<°™ f in njih <M- torn direktne akcijc ali sabotaže, 
jivega razrednega boja, je vsem V l^n , k o v - ' ampak potom sočasnih legalnih 

poznana S. L. P. stranka prepovedi meddržavne trans- sredstev, ki so delavcem, ko po-
s t r s ^ f c s . ' J . ™ ™ • .a,i l« enel stanejo..,ra?5r.Mlno za večini >n inte-

eta 1877. Njen namen'je, da or- l™1*'*. v < l n , , r o ) ^ ^ w l o v otro- ligentni, ravno tako pristopna. 
'skega in kaznjenškega dela kakor kakor kapitalističnemu razredu 
t okli proizvodov nenadzorova- Socialistična stranka .je stranka 
nili del, katera se naj nadomest izobrazbe; stranka, ki želi prol?-
z direktnim vposlevanjem delav-11 ar jat poleg gmotnih razmer 

»kil, razmer in odpravo k a p i t a l i - 1 x p o , m n (kon- vr.liwitUu.li eUftao <«U* in vi-
_4;v _ I traktov) s koop<»rativnimi skupi- hje. Ali ker tega ne more dikti-

nami delavcev; N I rati gosp<xlarskim organizacijam, 

jev so- propaganda za čista socia-1 * V ? t a n o v i , v p m i n i T n f t , I» i h pla- ki. kakor smo ie vi,Mi. nečejo 
is » X . X I - 14 1 4-1 1-4-v Čilnih lestvic in |>otom [priznati delavsko politike in toza listicna načela tn taktiko, politične 0x . . r x . . . . , . I , , . 1 „ , . . . . , . . . . , • « 1 . poprave oficijelne dobrodel-ldeviie izobrazbe, a zele, da bi de-demonstracije m glasovnica. Sploh\n m i { ( c h f l r i t y ) > , k a t o r a M n a j n a l , a v ? t v 0 n e g | w U l o t a U t i k i g j n d i k n . 
priporoča ta stranka nepomirljiv \d(ym<*ti s starostnim zavarova- listov, ki v resnici ne koristijo 
razreden boj delavstva ,„ ne pri- L j o r n 7 a k a f ( > r o p a n | ^ L r o I o t a r j l i t l l #k|lRl l u v e i j a v i t i m - o j 

pozna nobenega političnega k o m - L ^ prispevati, dalje z generstaim ^ipliV, ki naj odgovarja potrebam 
prmnma delftvstva z burzoazn.in. | s i s r t e m a m državnega zavarovanja |njenih članov na gospodarskem 

so eni njeni 
da so pri po-

let a 
?»anizira ameriško delavstvo v go-
spodarske organizacije in solidno 
socialistično stranko, katere naj 
zaeno delajo za izboljšanje delav-
skih razmer in odpravo kapitfl 
stičnega izkoriščanja. Sredstva v 
dosego takojšnjih in končnih cil 

...... I sistemom državnega zavarovanja njenih članov na f 
političnimi strankami. Istočasno p ^ j brezposelnosti m telesnim kontinentu. In ker 
ostro kritizira A. P. of L. in I W. poškodbam ter z obveznim zava- člani Hi tako daleč, 
W. in se čestokrat bori direktno mvanjem delavcev po delodajalk ročali to, kar smatra stranka za 

lju, odklanjajoč le — teh delav 
ske boje in organizira posebne vr-
vrste industrialno federacijo, in 

/v mnogih slučajih rekrutira stav-
kolomee in tako pomaga izdajal-
cem delavskih interesov. To ob-

proti njim na gospodarskem po-|cjh ~ brez s troškov delavcev — nezdravo taktiko, je konvencija 
proti boleznim, nesrečam in smrti.lv Indianopolisu sprejela v svoja 

Politične zahteve. pravila točko, ki se glasi: 
Absolutna svoboda tiska, go- "Kateri član stranke bi naspro-

vora in Zborovanja. toval politični akciji ali bi zago-
2. Vpelje naj se naraščajoči do- varjal zločin, sabotažo ali druga 

hodinski davek, poveča sedanji nasilna sredstva v svrho o*vobo-
našanje S. L. P. S. in nje taktika I korporacijski davek; na dedftčine ditve delavskega razreda, se ga 
ne ustvarja samo mržnje med de- naj se pa raztegne taiko, da bo na- izključi iz stranke. Politična akci-
lavci, — drug proti drugemu, raščel sorazmerno s vrednostjo j a naj se tolmači v smislu i»dele-
— ampak jih tudi osiab- posestva in z osirom na bližnjost ževanjs volitev za javne urade in 
lju je v splošnem oziru. Taka sorodstva. Dohodki teh davkov praktične post^Ddlaje ter admi-
taktika je zločinska tsktiks, ks- imajo se porabiti za socializacijo nistrativnega d»jla v soiglasju 
tera nasprotuje fundamentalnim industrije. strankinega progama . . 
načelom socislizms in rszrednegs1 3. Odprsva monopolskega last-' (Konee prihodnjič.) 

Zakon človeškega dela. 
L 

" A k o bi čolnici ssmi od sebe 
tkali," je dejsl nekoč Aristotel, 
"b i mojstri ne potrebovali po-
močnikov in gospodarji ne svo-
jih sužnjev.' 

V resnici: zdrava človeška pa-
met pravi, da so stroji zato, da 0-
proste človeka od sirovega fizič-
nega dela ali da vsaj skrčijo to 
lelo na najneobhodnejši mini-
mum. Ampak zdrava človeška 
pamet in kapitalistična resnič-
nost sta dve reči. Veliki filozof je 
zanemaril neobhoden predpogoj 
za pravilnost svoje trditve, nam-
reč: ako bi bili oni samotvorni 
ičolniči skupna lastnina vseh čla-
nov človeške družbe. Zakaj an-
gleški kapitalisti na koncu 18.v 
veka, ki jih je prve v zgodovini 
doletela sreča, da so razpolagali 
z mehanskimi statvami, in sicer v 
zasebni posesti, so se držali po-
vsem drugačne praktične filozo-
fije. 

Vsako proizvajalno sredstvo v 
zasebni lastnini je na gotovi raz-
vojni stopnji blagovnega gospo-
darstva predvsem sredstvo za iz-
koriščanje tujega dela: čim po-
polnejše je, tem popolnejše je tu-
di izkoriščanje. Kaj je kapitali-
stu mar, da je delavec — pred u-
vedbo strojev samostojen izdelo-
valec produkta in zapovednik o-
rodja — degradiran za sužnja, za 
privesek stroja. Vzlic temu ustva-
rja nadvrednost, profit. In sicer 
še v veliko večji meri nego po-
prej brez stroja — sam pa tudi s 
tem, da dela sedaj z vso svojo 
družino, z ženo in otroki. Brez 
tega živega priveska je mrtev tu-
di najpopolnejši stroj, z njegovo 
pomočjo — teče brez nehanja. 
Cim dlje teče in čim manj se u-
stavlja, temveč proizvaja, tem 
prej so pokriti stroški zanj, tem 
manjši je riziko, da prehite no-
vejše in popolnejše iznajdbe 
stroj, preden je tennično izrab-
ljen . . . 

Tako se delavskemu razredu 
na Angleškem po uvedbi strojev 
ni prav nič olajšalo delo, temveč 
je delavstvo zašlo še v hujši ja« 
rem. Delovnik se je raztegnil na 
16, na 19 in celo na 20 ur. V po-
hlepni gonji za ceno delovno silo 
so vpregi i kapitalisti povsod, 
kjer je bilo delo pri stroju zgolj 
mehansko in ni terjalo prevelikih 
fizičnih sil, ne le žene, temveč tu-
di otroke v fabriško tlako za ves 
božji dan ali za vso noč. Celo tri-
in štiriletne otroke, ki so jih v 
ubožnicah kupovali za slepo ceno. 
Celo umobolnim od rojstva, idio-
tom niso prizanašali. Narobe; za 
temi so dobičkarji še bolj cvrli, 
ker so bili še cenejši od drugih. 
Do smrti so se pehala ta nesrečna 
litja v tovarnah, s silo pridrže-
vana. k strojem privezana. "Vse 
zapreke", pravi Marx, "šeg in 
prirode; starosti in spola, dneva 
in noči so se zrušile. Celo pojem 
noči in dneva se je izgubil, tako 
da je angleški sodnik let 1860 le 

uprav talmudistično bistroum-
nostjo mogel razglasiti, kaj je 
dan in kaj je noč. Kapital je sla-
vil svoje orgije." In stoprav te-
daj, ko so se med izstradanimi in 
izdelanimi, do mozga izsesanimi 
Mirni snžnji začele ..širiti ..vsako-
vrstne bolezni in strahotna umr-
jivost, ko so blatne in mračne to-
varne postajale semenišča gnilo-
be in nalezljivosti, nevarnost za 
kapitalistični razred in ko se je 
jeza delavskih množic z elemen-
tarno silo začela pojavljati, šele 
potem se je nekoliko zrahljalo 
jermenje te sramotne torture in 
lelovnik se je skrčil za spozna-
nje. Posihmal je bilo skoro vsako 
skrčenje delovnega časa sad sa-
moobrambnega boja delavskega 
razreda. 

Seveda so skušali tovarnarji na 
Angleškem — in pozneje v osta-
ih deželah — z najpodlejšimi 

sredstvi izbegavati izsiljeni in 
3ravomočno določeni delovni 
normi. Tem strastneje so se upi-
rali vsakokrat takim normam, ko 
je slo za to, ds se uvedejo. Ko je 
bila v letu 1847 vložena v angle-
škem parlamentu predloga za de-
seturno delo vsaj za žene in mla-

oletne delavce, ni poznala bes-
nost podjetnikov meja. Uropati 
jim hočejo ves dobiček — so se 

rli — pognati cene njih izdel-
kov v višavo, zlomiti njih go-
spodstvo na svetovnem trgu, uni-
ifiti eksport, pokončati industrijo 
in deže l i Grozili so, ds zspro to-

varne in da se s sVojim kapitalom 
i/selijo. Kajpakda so protestirali 

,Uidi njih teoretični strežaji, libe-
ralni nacionalni ekonomi, ki so u-

j.rli v vsakem vmešavanju države 
v gospodarsko življenje, zlasti v 
razmerje med kapitalistom in de-
tlom, kalen je lepe in slavne "har-
monije" kapitalističnega reda. 
In ker je želja mati misli, je ob-

išla enega od uji>., nekega profe-
sorja Seniorja, znamenita misel, 
da je črno na belem dokazal, da 
izvira ves fabrikantov dobiček iz 
poslednje ure (11 in pol urnega 
delovnika), ki je bila posvečena 
smrti. Celo krokodilske solze za 
usodo delavcev so se prelivale, 
češ da se vsled skrčenja delovne-
ga časa zmanjša tudi njihov za-
služek. 

Vzlic temu je predloga obve-
ljala vsled grozečega političnega 
in gospodarskega gibanja prole-
tariate in s pomočjo — agrarcev, 
ki so podpirali zakon iz sebičnih 
nagibov, da se maščujejo nad in-
dustrijskimi kapitalisti zavoljo 
odprave mastnih žitnih carin. 

Kaj se je zgodilo f Kapital in 
profit podjetnikov se ne le ni skr-
čil, temveč je rasel in se množil 
brez prestanka. Tekstilna indu-
strija, ki je bila v prvi vrsti od 
zakonitega skrčenja delovnika 
zadeta, ne le da ni propadla, am-
pak je naravnost zacvetela — 
vzlic temu, da se je ta reforma iz-
vršila v času, ko sc je Anglija 0-
hrnila k sistemu proste trgovine 
in odpravila vse carine na tuje iz-
delke. Že v teku štiridesetih let 
se je podvojilo število vreten, po-
raba sirove pavole in izvoz pavol-
nih izdelkov sta se skoro potro-
jila. In Anglija ne le, da ni bila 
poražena na svetovnem trgu, tem 
več si je dolgo vrsto let osvojila 
na njem neomejeno gospodstvo. 
Zaslužek delavcev pa je povpreč- . 
no narastel najmanj za 12 odsto-
tkov, v mnogih slučajih celo za 
40 odstotkov. 

Enaka izkušnja se je pozneje 
ponovila v vseh deželah, kjer je 
bilo uvedeno zakonito delavsko 
varstvo: povsod brezmiselni stok 
in odpor podjetnikov — in po-
vsod enako ugodne posledice i 
zanje i za delavstvo i za vso de-
želo. 

II. 
Živo silo ovladujejo trdni, neo-

majni zakoni kakor ostale priro-
dric sile. Na njej se pojavljajo le 
v posebni, organsko-fiziološki ob-
liki, v višji obliki kakor na na-
vadni mrtvi sili, ki je podrejena 
mehansko-fizičnim zakonom. 

Stroj dela s stalno in enako-
merno hitrostjo in produktivnost-
jo, da je uspeh njegovega dela 
vedno v enakem razmerju z mno-
žino dela. V desetih urah napra-
vi n. pr. stroj ravno desetkrat to-
liko kot v eni uri. Skrčenje delov-' 
nega časa in pomnožitev izdatkov 
za stroj ob enaki konstrukciji 
zmanjšata njegov uspeh in pod-
jetnikov dobiček. Drugače pa Je 
z živo silo človeka, ki je odvisna 
od njegovih prirodnih sil, od sta-
nja vsega njegovega organizma. 
Ob enakih proizvajalnih sred-
stvih (orodju, strojih itd.) je tem 
intenzivnejša, tem izdatnejša in 
tem ccncjša, čim boljše in kultur-
nejše so razmere, v katerih živi 
delavec. Merodajne so i dolgost 
delovnega . ča*a.. ter... .xdrayslyenl.. 
pogoji oziroma konsumna sila ter 
umska stopnja. 

Splošno znano je, da nesvobo-
den delavec, zlasti suženj, mnogo 
slabše in torej razmeroma tudi 
dražje dela nego prost mezdni 
delavec: tisto kakor oni izvrši ta 
z manj kot tretjino kapitala, t. 
j. izdatkov za delovno silo. En 
svoboden kosec nakosi toliko kot 
dva, trije nesvobodni. Ob svobod-
nem delu rodi rž osmerno in polj 
ob nesvobodnem daje trojno žê  
tev, ječmen deveterno in tri če-
trt, oziroma četverno, oves o-
smerno, oziroma dvojno do troj-
no. Večji pridelek svobodnega 
dela in ne svobodnjaško navduše-
nje ali ljubezen do bližnjika je 
svoj čas povzročil prostovoljno 
odpravo suženjstva. Iž teh sebič-
nih nagibov se je n. pr. franco-
sko plemstvo v revolucionarni 
noči 4. augusta 1789 tako lehko 
odreklo fevdalnih predpravic in 
pozneje še marsikateri fevdalni 
gospod. v 

(Dalje.) 

Tisti kateri so najbolj leni za 
delo; tisti nsjbolj zgovorno pripo-
vedujejo delsvcem, kako zdravo, 
— ds je delati. 
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DRUŠTEV 1. D. P. S. SA LETO 

ms. 

Boritelj. iter. 1., Comemaugh, P«. — 
Predsednik: Martin Jager, bo* 102; 
tajnik: IT .Potokar, b. 16; blagajnik: 
Martin ftergaa, b. 108; val T Cone 
maugh, Pa. Seja vaako prvo nedeljo v 
meaeeu v dvorani druitva Sv. Alojsija. 

P o m o č n i k , i t e v . S . , J o h n a t o w n , P a . 
P r e d s e d n i k : F r a n k U a b r o v i e k , b o x "»6; 
t a j n i k : J o a . B u d n a , b o a 6 7 ; b l a a a i n i k : 
J o a . T h o m p s o n , b o a 6 5 ; v a i B . F . D . 5 , 
J o h n s t o w V P a - — v s a k o p r v o n e 
d e l j o v d v o r a n i d r u i t v a T r i g l a v . 

" Z a v e t n i k " , i t e v . S. F r a n k l i n - C o n e 
m a u g h , P a . P r e d a e d a i k J a k . G a b r e n j a , 
b . 4 2 2 ; t a j n i k : J e r n e j L o v k o , b . 8 1 4 ; 
b l a g a j n i k : F r a n k K o s , b . 5 3 » ; v s i v 
C o n e m a u g h , P a . — 8 e j a v a a k o č e t r t o 
n e d e l j o v S l o v . I z o b r a ž e v a l n e m D o m u 

" E a v o d n i S l o v e n e c " , i t e v . 4 . L l o y 
d e l l , P a . - P r e d a e d n i k : M a t i j a H r i b a r 
b . 3 ; t a j n i k : A n t . O e r b e c , b . 3 5 ; b l a 
g a j n i k : M a t i j a S e r n e l , b . 7 7 ; v s i v 
L l o y d e l l , P a . — S e j a v s a k o t i p t j o n e -
d e l j o . v „ 

"Avstrija", I t e v« 5 - H » l p k t o n , P a 
P r e d s e d n i k A n t . O m « r s u , b . 1 « 8 ; t a j n i k 
M a r t i n K o r o i e e , b . 2 5 0 ; b l a g a j n i k : J o s 
A b r a m , b . ( f ) v s i v R a l p h t o n , P a . 

''Zvesti Bratje", i t e v . 8 . O a r r e t t , 
p a P r e d a e d n i k : A n t . Č u k , b . 2 1 7 ; 
t a j n i k e I v . K r a l j , b . 2 2 7 ; b l a g a j n i k : 
J o a . U r b a s , b . 1 9 7 ; v s i v O a r r e t t , P a 
S e j a v s a k o p r v o n e d e l j o 

merer, Wjo. ; blafajaik: M»t. Brusako-
le, b . 187, D i a m o n d v i l l « , — Seja 
vsako prvo nedeljo v prostorih Josip 
1 e D H a b a b u r t k l Sinovi", i t e v . 2 8 , S. 
B r o w n s v i l l e , P a . - P r e d s e d n i k : M i k e 
B i i č a k , b . » H ; t a j n i k : I v a n » f e r a a . f c 
8 2 ; b l a g a j n i k : A n t . K o v a č i č , b . ( f ) ; v a i 
v O r i e n t , P a . — S e j a v s a k o d r u g o a e 

• • J u t r a n j a B a r j a " , i t v . 2 9 , M e a d o w 
L a n d s , P a — P r e d s e d n i k : I v a n C o k l i « 
b . 2 7 8 ; t a j n i k : J o s i p B i a j a k , b . 2 5 8 , 
o b a v M e a d o w L a n d s , P a . ; b l a g a j n i k 
I v a n P o d b o j , b . 2 3 0 , C a n o n s b u r g , P a . 
— S e j a v s a k o p r v o n e d e l j o . 

• • T r p i n " , i t v . 3 0 , C u r r a n s v i l l e , K a s 
— P r e d s e d n i k : M a r t i n S m o l i i k , b . 8 1 , 
B r e e z y H i l l S t a . ; t a j n i k : I v a n P e č n i k , 
R F . D . 2 , b . 1 4 3 ; b l a g a j n i k : J o s i p 
Ž i b e r t , b . 5 4 ; B r e e z y H i l l S t a . ; v s i v 
M u l b e r r y , K a n s . — S e j a v a a k o p r v o 
n e d e l j o . m 

" S l o g a " , i t v . 3 1 , D e l a g u a , C o l o . — 
P r e d s e d n i k : F r a n k U r b a n č i č , b . 7 ; t a j 
u i k : J o s i p S l a v e c , b . 8 7 ; b l a g a j n i k : 
J o s i p Ž e l e , b . 1 2 8 ; v s i v D e l a g u a , C o l o , 
— S e j a v a a k o d r u g o n e d e l j o . 

" Ž e l e n i V r t " , i t v . 32 , P a l i s a d e s , C o 
) 0 , — P r e d s e d n i k : I v a n Z u p a n č i č , b . 7 6 8 ; 
t a j n i k : J a k o b T r o j a r , b . 7 4 4 ; b l a g a j -
n i k : A u g u s t M i l l e r , b . ( t ) ; v a i v P a l i 
s a d e a , C o l o . — S e j a v a a k o d r u g o n e 
d e l j o . 

• ' S l o v e n a k a Z a s t a v a " , i t v . 3 3 , J e n n y 
P r e d s e d n i k : A l b i n B o b 

Planinska V i j o l i c a ' i t v . 81, P'«* 
ens W. Va. — Predaednik: Pr. Preda 
nich, b. 46; tajnik: Andrej FVunetič, 
b. 48; blagajnik: Fran Celigoj, b. 46; 
vei v Pickens, W. Va. — Seja (t ) . 

"Karol Učekar", i t v . 8 4 , R o e k w o o d , 
p a P r e d s e d n i k : J e r n e j H o f e v a r , b . 
1 8 4 - t a j n i k : A n t o n H o č e v a r , b . 1 8 4 ; 
blagajnik: M i h a e l H o č e v a r , b . 2 8 5 ; v s i 
v H o c k w o o d , P a . — S e j a v a a k o p r v o 
n e d e l j o v m e a e e u . 

" V r h Planin", i t v . 5 5 , C r a b T r e e , 
p a . P r e d s e d n i k : I v a n T o m e , b . 9 4 ; 

t a j n i k i J o s i p V a l s n č i č , b . 3 8 6 ; b l a g a j 
n i k : A n d r e j J e r e b , b . ( f ) ; v a i v C r a b 
T r e e , P a . — S e j a v s a k o d r u g o n e d e l j o 
v d v o r a n i s o b r a t a I v a n T o m e . 

" t k a l a " , i t v . 5 6 , A l l e g h e n y , P a . 
P r e d s e d n i k : J o s i p M u i k a , 1 1 2 0 S p r i n g 
O a r d e n A v e . ; t a j n i k : M i h a e l L o r b e r , 
1 0 3 9 P e r a l t a 8 t . ; o b a v A l l e g h e n y , P a . ; 
b l a g a j n i k : M a r t i n K r a l l , 6 0 8 B u t l e r S t , 
P i t t s b u r g , P a . — S e j a v s a k o p r v o n e -
d e l j o v K . S . D . v P i t t s b u r g h , P a . 

" C a v e n " , i t v . 5 7 , C a r o l l t o n , O . — 
P r e d s e d n i k : A n t o n V i d m a r , t a i n i k : C i -
r i l S t i b i l , b o x 4 0 4 ; b l a g a j n i k : J o s i p 
P r i m e ; va i b o * 4 0 4 . C a r r o l l t o n , O h i o . — 
S e j a vaako p r v o n e d e l j j o v prostorih ao^ 
b r a t a M a r t i n a V e r m e l j . 

" R u d a r " , i t v . 5 8 , C a n m o r « , A l t a 
C a n a d a . — P r e d s e d n i k : J o s i p ftribsr 
b . 2 0 1 ; t a j n i k : A n t o n P o l u t n i k , b . 1 7 5 ; 
b l a g a j n i k : F r a n K r a l j , b . 1 7 2 ; v s i v 
C a n m o r e , A l t a , C a n a d a . — S e j a v s a k o 
d r u g o n e d e l j o v p r o s t o r i h s o b r a t a A n 
t o n P o l u t n i k o b 4 . p o p o l d n e . 

S l o v e n s k i F a n t j e " , i t . 3 t , M a y 
P r e d s e d n i k : A n t o n S k o -

LfcaA, A r k . 
^ - i i , n i č , b . 1 3 2 ; t a j n i k : F r a n k G r i l c , b . 3 7 ; 
" J e d l n o s t " , i t e v j . ^> M a t B o k a l ( b . 1 3 ; v . i v I w d O W o _ 4 

P r e d s e d n i k : J o s . . l a k l i č , b . 2 8 1 ; tejnik. i U a d > A r k . - S e j a v s a k o d r u g o b 1 5 6 ; t a j n i k : L e o p o l d B r e g a r , 
M a t i j a R e g i n a , b . « i i ; 1 ^ ' n e d e l j o o b 2 p o p o l d n e . L 4 d ; b l a g a j n i k : M a t i j a B r e g a r , b . 4 6 ; 
J a z b e c , b . 4 5 5 ; v a i v C l a n d g e , P a . — . . E d i n o s t " , i t v . 3 4 , Y u k o n , P a . — . y M i y n a r d , O . — S e j a v s a k o d r u -
B e j a v s a k o p r v o n e d e l j o . Predsednik in t a j n i k : M i h a e l M a č k o v - ' * _ _ . . 

" P l a n i n s k i B a J " , i t e v . 8 . P r i m e r o , ,| e k 4, 
C o l o . — P r e d s e d n i k : M i h a e l K r i v e c , b . b . ( f ) ; 
3 2 4 ; t a j n i k : F e r d n a n d K a u s e r , b . 3 8 9 ; p r v o u e , | e l j o v l u a o n u t ^ . « - - - ^ M o č n i k , b . 133, o b a 
b l a g a j n i k : J o s . U d o v i č , b . 5 8 0 ; v . i v . . P U n i i u k i B a J " , i t v 3 5 L o r a i n , ! P a . • b l a g a j n i k : J o s i p A r h , 
P r i m e r o , C o l o . S e j a v s a k o d r u g o n e O h i o . — P r e d s e d n i k : F r a n k J u s t i n , R y D 2 , C a r n e g i e , P a . 
d e l j o 1 7 0 8 E . 2 8 . S t . ; t a j n i k : J a k o b H l e p č a r , ' . N a p r e d n i 8 l o v e n c i " , i t . 6 1 , G a r v , 
I " Z a v e d n i Š t a j e r c " , i t e v . 9 . J o h n s - 1549 R . 3 1 . S t . ; b l a g a j n i k : I v a n S v e t , I m l _ _ p r e d s e d n i k : M a r t i n H k o l a , 9 5 0 

181 , C h i e o p e e , K a a s . B l a g a j . : V a l e a t i a 
Y e n k o , b o x 2 7 3 , C f c i e o p « « , K a n a . 

A. 8 . Neuburg, K a n a . 
P r e d a . : J o a e f P e č n i k , R . F . D . 2 , b o x 

119 , M u l b e r r y , K a n a . R a č u n o v . : J o h n 
O r e p n i i e k , B . F . D . 2 , M u l b e r r y , K a n a . 
B l a g a j 1 J o h n S t r a h K . F . D . 2 , b o s 6 0 , 
M u l b e r r y , K a n s . 

At . 4 . M i n e r a l , K a n s . 
P r e d a . : J o h n G o r i e k , b o x 4 6 9 , 8 t o n e 

C i t y , K a n a . R a č u n v . i F r a n k H w a i g e r , 
b o x 2 3 , W . M i n e r a l , K a n a . B l a g a j n i k : 
F r a n k S p a i s e r , b o x 1 3 6 , E . M i n e r a l , 
K a n a . 

A t a v . 6 . W e i r , K a n a . 
P r e d s . : F r a n k P e r m e , K . R . 1, W e i r , 

K a n a . R a č u n o v . : J o h n S c h u b e r g e r , l a t 
S t r e e t , W e i r , K a n a . B l a g a j . : P e t e r K u -
k o v i č , R . R . 1 , W e i r , K a n a . 

A t a v . 6 . T a l « , K a n s . 
P r o d s . : J a c o b K u p l e n , R . R . 8, P i t t s -

b u r g K a n s . R a č u n o v . : J o h n K u p l e n , 
b o x 1 1 5 , Y a l e , K a n s . B l a g a j . : A n t o n 
Ž a g a r , B . R . 8 , P i t t s b u r g , K a n a . 

At . 7 . C u r a n v u l a , K a n s . 
P r e d s . : J o h n K o r o n , R . R . 8 , P i t t s -

b u r g , K a n s . R a č u n o v . : J o s e p h M i k l a u z , 
b o x 6 4 , Y a l e , K a n s . B l a g . : P e t e r H o 
f e r , R . R . 8 , P i t t s b u r g , K a n s . 

A t e v . 8 . F l a m i n g , K a n s . 
P r e d a . : M a t e v i L o m i e k , R . R . 2 , P i t t a 

b u r g , K a n a . R a č u n o v . : J a c o b C n k j a t i , 
R . F . D . 2 , P i t t s b u r g , K a n a . B l a p a j . : 
H e r m a n l i n e r , R . R . 2 , C h e r o k e e , K a a s . 

At. 9 . B a d l e y , K a n s 
P r e d s . : J o h n D o l a n . - , b o x 4 1 , R a d l e y 

S t a . , P i t t s b u r g , K s n s . R a č u n o v . : A n t o n 
K o m a r , b o x 9 2 , R a d l e y S t a . , P i t t a b u r g , 
K a n a . B l a i r a j . : F r a n k T o m e , D u n k i r k , 
R . R . 1 , P i t t a b u r g , K a n s . 

A t 1 0 . J e n n y L i n d , A r k . 
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Pri društ. 18. Fr. Kotnik in Fr. 

d i n o s t " , M V . ' v s i v M a y n a r d , O . — » e j a v s a k o a r u -
s d n i k in t a j n i k : M i h a e l M a č k o v 4 H l a b a k - a . 
„ . 1 4 9 ; b U g a j a i k : ^ V W j n a r , » V ^ J ^ T r p i n " , H v . 6 0 , M o o n 

u 'e i l e l i o ^ Y u k o n d v o r a n i ^ B a a , P a , - P ^ d n i k : J u r i j L i v k 

P r e d s . : A n t o n K o l b e , b o x 102 , J e n n y I i j f t m p < > 
L i n d , A r k . R a č u n o v . : J o h n E r ž e n , b o x I J V ' r . . 
47 , J e n n y L i n d , A r k . B l a g a j . : L e o . K o P r i druat. at. 19 Luka Tialller. 
l e n e . b o x 2 3 5 , J e n n y L i n d , A r k . p r i društ. š t . 20. Domjan Lov-

At. 11. B r e e s y H i l l , K a n s . ; i n 

P r e d a . : L o u i a R a m o v i , b o x 4 5 , B r e e z y I * . , ^ u M » , n . u . 
H i U , M u l b e r r v , K a n s . R a č u n o v . : R o P " druat. st. 22. Karl Baa, Mat. 
c h u s G o d i n a , R . F . D . 2 , b o x 125 , Mul- Rabi« in M. Antal. 
b e r r y , K a n a . B l a g a j . : J o h n 2 o r d a n i , I _ . _ . . . x . , 
B r e e s y l l i l l , M u l b e r r y , K a n a . I s o b č e m člani in č U n i O « : 

At. 12 . C h e r o k e « , K a n a . Od druat. wt. 1 . A. Aldrighetij 
I Stefan Babruder in Val. Ciolob. 

Od druat. »t. 3. Fr. Pire in 

T J o h n s t o w n , P a . — S e j a v a a k o z a d n j o _ P r e d s e d n i k : J a k o b R u p e r t , b . 2 3 8 ; . ^ ^ ^ d r u t t r Q . . ^ 0 1 " , fitev. 6 2 , 
n e d e l j o v C e l l s o , P a . t a j n i k I v a n S e s t r i č , b . 1 3 1 ; ^ t ^ 1 1 1 * / I C l e v e l a n d , O h i o . — P r e d s e d n i c a : 2 o f k a 

• J a s n a P o l j a n a " , i t e v . 1 0 , B r o w n a - T o m a ž ^ u l i g , b . 8 6 ; v a i v S o u t h P o r k , B i r k > rt(,.j;, ( i| t t M M A v e . ; t a j n i c a : F r a n 
v i l l e , P a . — P r e d a e d n i k : J o h n G a r b o d a , | P a — v s a k o t r e t j o n e d e l j o . č i i k a T r b e ž n i k , 1161 N o r w o o d R d . ; b l a 
b . ( t ) , E d e r b o r n , P a . ; t a j n i k : I v . B l a - " L j u b l j a n a " , i t v . 3 7 , B a r b e r t o n , O . L a j n i e a : M a r i j a P o z n i h , 1 2 5 4 E . 59 . S t . ; 
i i n c , b . 8 8 , N e w c o m e r , P a ; b l a g a j n i k : ! p ^ a ^ d n i k : I v a n J a n k o v i č , 5 1 0 1 s t v s e v C l e v e l a n d , O . — S e j a v s a k i p r v i 
I v . S t r i t a r , b . 6 , B r o w n f i e l d , P a . — S e - g t U j „ i k : J o s i p J a n k o V i č , 5 1 8 V a n t o r e k v m e s e c u , 
i a v a a k o p r v o n e d e l j o . S t . ! b l a g a j n i k : I v a n D e b e v e , 8 0 9 W o o - " A d a m i č i n L u n d e r " , i t v . 63 , 

" Z a r j a S v o b o d « " , i t e v . 1 1 , D u n l o , g t e r A v e . v g i v B a r b e r t o n , O . 8 e j a b i n s , P a . — P r e d s e d n i k : J o s i p 1 H v a l a , 

P a — P r e d s e d n i k : F r a n B a v d e k . b . I v s a k o d r u g o n e d e l j o v d v o r a n i a o b r a t a I V- 16 , B o b b i n s , P a . ; t a j n i k : J e r n e j 
2 4 2 ; t a j n i k : F r a n K a u č i č , b . 7 3 ^ b l a - R u p n i k , b . 15 , C o u l t e r s , P a . ; b l a g a j n i k : 
g a j n i k : I v a n Z a k r a j i e k , b . 2 4 3 ; v s i v . » D o b r i B r a t j e " , i t v . 3 8 , B r i d g e p o r t , J o s i p H e r a s n i k , b . 1 5 , B o b b i n s , P a . — 
D u n l o , P a . — S e j a v s a k o p r v o n e d e l j o . Q h i o _ p r e d s e d n i k : M a r t i n P o t n i k , S e j a v s a k o p r v o n e d e l j o . 

" D a n i c a " , i t e v . 1 2 , H e i l w o o d , P a - b 1 3 4 . U j n i k : F r a n G u n a , b . 7 2 2 ; b l a • B r a t e l j u b " , i t v . 6 4 , M i l w a u k e e , 
P r e d a e d n i k : L o r e n c S a j n , b . 1 0 5 ; t a j - 1 ' • i k . J o , i p R u t a r , b . 4 8 2 ; v s i v M i s . — P r e d s e d n i k : I v a n K a k e r , 2 2 0 % 
n i k : J o a . T o m a i i n , b . 3 5 ; b l a g a j n * : I j J J J L ^ r t , O . — S e j a v s a k o p r v o a e - G r o v e S t . ; t a j n i k : I v a n L e n k o , 1 6 3 
A l o j s i j K i t t , b . 8 5 ; v s i v H e i l w o o d , P a . q o b d o p o l d B e v d v o r a n i d r u i t v a R e e d S t . ; b l s g a j n i k : F l o r j a n R a k u n , 
— S e j a v s a k o p r v o n e d e l j o . I B a r b a r e v B a y d s v i l l e , O h i o . 3 6 0 F l o r i d a 8 t . ; v s i v M i l w a u k e e , W i s . 

* ' V « č « r n i c a " , i t e v . 13 , B a g g a l e y , M g o k g i . * , i t v . 3 9 , N e f f s . O h i o . — S e j a ( t ) 
P a . — P r e d s e d n i k : A n t . P l a n i n i e k , ^ | p r e , i s e d n i k : F r a n c K o t a r , b . 2 6 ; t a j - " B r a t J « t r d n o s t o j m o " , i t v . 65 , N e w 
1 1 4 ; t a j n i k : A n t . V e r h o v i e k , b . 1 4 1 ; k i k . J o , i p D r n a č , b . 2 6 ; b l a g a j n i k : K f e w A l e x a n d r i a , P a . — P r e d s e d n i k : 
b l a g a j n i k : I g n a c F e r l i n , b . 3 1 ; v s i v U p l a h u t a , b . 2 6 ; v s i v N e f f s , O . — M a r t i n S č i n k o v e c , b . ( t ) ; t a j n i k : J o -
H o a t e t t e r , P a . — S e j a v s a k o d r u g o n e - ^ ^ v t a k o t r c t j 0 n e d e l j o v p r o s t o r i h s i p Ž u r a j , b . 1 0 3 ; b l a g a j n i k : F r a n R e s 
d e l j o . I a o b r a t a J o s i p D r n a č a . n i k , b . ( f ) ; v s i v N e w A l e x a n d r i a , P a 

' M o J D o m " , i t e v . 14 . O r i e n t , P a . I . « o r e i » \ š t v . 4 S , W e a t N e w t o n , P a . _ H e j a v s a k o p r v o n e d e l j o . 
P r e d s e d n i k : A n t . K o r b a r , b . 7 , E d e n - J _ _ p M d i i 4 n t k : J o a l p O g r i n , b . < t ) ; t a j - » » V s i S l o v a n i " , I t v . 6 6 , W a ^ o n , 111. 
b o r n , P a . ; t a j n i k : I v a n L i p a r , b . 4 7 2 , 1 i k j Q t a T e k a v e , b . 2 6 3 ; b l a g a j n i k : _ p r e d s e d n i k : J o a i p H v a l i c a , b . 5 5 4 , 
U n i o n t o w n , P a . ; b l a g a j n i k : I v . B r u l e , J o g i p Z o r k o , B . F . D . 3 , b . 9 1 a ; va i M u d d y , 111.; t a j n i k : A l o j z i j G r e b e n j a k 
b . ( f ) , E d e n b o r n , P a . — S e j a v a a k o l W e t t N e w t o n , P a . — S e j a v s a k o k . ( f ) ; b l a g a j n i k : V a l e n t i n M a r i e , b . 
č e t r t o n e d e l j o v d v o r a n i N e w S a l e m , I # e t r t o n e d e l j o d o p o l d n e . I ( f ) ; V s i v W a s a o n , III . — S e j a v s a k o 

P a . " J u t r a n j a Z v e z d a " , i t v . 4 1 , C l e v e - L ^ , ^ n e d e i j 0 . 
" S l o v a n " , i t e v . 15 , S o p r i a , C o l o , — h a n d , O h i o . — P r e d a e d n i k : J o s i p M a » ' N a r o d n a S l o g a " , i t v . 6 7 , S e m i n o l e , 

P r e d s e d n i k : A l o j z i j K l u n ; t a j n k : r i a 4 i i f 3 5 3 6 E . 8 0 . t a j n i k : F r a n P m _ _ P r e d w , , i n i k : I v a n J e l o v č a n ^ R . 
A l o j x i j J a h n , b o x 1 0 6 ; b l a g a j n i k : K o k o t e c > 7623 cieag« A v e . S . E . ; b l a p . D . 6, b . 160; t a j n i k : F r a n k T a m p a , 
F r a n L u k a č i č , b . 1 3 2 ; v s i v S o p r i s , C o l o . | a . Q i k : A n t o n U l e p i 4 > 8 i 0 2 M a r b l e r . P . D . 6 , b . 1 4 2 ; b l a g a j n i k : N i k o l a j 
S e j a v s a k o p r v o n e d e l j o v p r o s t o r i h s * L g £ . v > i v C 1 o V < . l a n d , O h i o . — J v o n i č a r , b . ( ) ; v s i v N e w B e t l e h e m 
b r a t a I v a n K o n c U j a , v P i e d m o n t , C o l o , - j. v M k o d r u n e d e i j 0 v d v o r a n i P a . — S e j a v a a k o p r v o n e d e l j o v p r o 

^ " B r a t e t r o " , i t e v 16. B u x t o n , ^Ia. - r o j a k a T o m a ž i n . a . g t o r i h a o b r a t a I v a n C a m p e . 
P r e d a e d n i k : L e o p o l d 8 t r m o l e , b . 4 3 3 ; . l M l j l d l S l o v e n e c " , i t v . 4 2 , O g l e s b y , " Z d r u ž e n i B a l k a n " , i t v . 68 , C l i n 
t a j n i k I v a n K r a i o v e c , b . 4 3 3 ; J ) l a g a j - 1 n l _ _ P r e d g e d n i k : i v a n G o r i i e k , b . 6 7 ; t o n , I n d . — P r e d s e d n i k : A n t o n J a n k e l 
n i k : A n t . T o m i i Č , b . 4 3 3 ; v s i v B u x t o n , L . - k . J o g . g t o k ^ b 1 9 . b l a g a j n i k : b o x 8 4 3 ; t a j n i k : T e o d o r C h o l e v a , b o x 
I o w a . — S e j a v s a k o p r v o n e d e l o v P * * I A l o j z i j N o v a k , b . 1 2 1 ; v s i v O g l e s b v , 1 4 1 ; b l a g a j n i k : A n t o n R o i e l j , b o x 1 ; 
a t o r i h a o b r a t a A n t . T v m i i č - a . I n _ H , j a V M l k o p r v o n e d e l j o . va i v C l i n t o n , 

" Z o r a , " i t e v . 1 T , A k r o « . M i e k . — i t v . 4 3 , P o r t a g e , P a . — n e d e l j o o b 10 1 

K ^ i V b U ^ Fra°n P r e d s e d n i k : M a r t i n ' R a z p o t n " , k , t a j n i k : b r a t a I v . M o č , 
S r ^ j R a z p o t n i k ; b l a g a j n i k : M i h a e l " B a l k a n " i 
F l i a « * , B . F . D . 3 , b . 6 ; v s i v A k r o n , J ' p p R p . D . 1 I — P r e d s e d n i k : 
V i r h . — S e i a v s a k o Drvo n e d e l j o . 804,4> V81 T fringe, ™ ' n. r i . M i c h . — S e j a v a a k o p r v o n e d e l j o . 

" Z v o n " , i t e v . 18, B r a d d o c k , P a . 
P r e d a e d n i k : F r a n Z e f r a n , 2 3 3 K i n n a r 
A U e y ; t a j n i k : J a k o b Z a l a z n i k | T ^ r ^ n ^ K : * 
W a s h i n g t o n A v e . ; b l a g a j n i k : I v a n A . 1 

G r m , 5 0 7 C h e r y W a y ; v s i v B r a d d o c k , 
P a . — S e j a v s a k o p r v o . n e d e l j o . 

v s i v C l i n t o n , I n d . — S e j a v s a k o p r v o 
n e d e l j o o b 10 d o p o l d n e v prostorih a o 

M o č n i k a 
i t v . 6 9 , P i t t a b u r g h , P a . 

F r a n O e r l o v i č ; t a j n i k 

- S e j a v s a k o d r u g o n e d e l j o . I F r a n L a h , 5 2 3 9 B u t l e r S t . ; b l a g a j n i k 
T r i g l a v " , i t v . 4 4 , T e r e i o , C o l o . — A l o i j z i j H l a d , 5 4 3 6 H a r r i a o n a v e . ; v s i 

P r e d s e d n i k : I v a n Š k r l , b . 1 3 7 ; t a j n i k : v P h i t t e b u r g h , P a . — S e j a v s a k o ( f ) 
' Z v e s t i b r a t j « " , i t . 7 0 , N e w I V r r y 

F a t u r , b . 1 9 5 ; v s i T e r e i o , C o l o . — S e - 1 P a . P r e d s e d n i k : J a k . S k o f i č , 
j a v a a k o d r u g o n e d e l j o . 5 ; t a j n i k : Š t e f a n K o p r i v a , b . 1 1 ; b l a 

, , u n . " M i r n i D o m " , i t . 4 5 , J o h n a t o w n P a . j g a j n i k : I v a n P r a h , b . 4 1 ; v a i v N e w 
" Z d r u ž e n i 8 1 o v « n « c , i t e v 19 C a - I P r e d l | < , d n i k : M a t . p ^ j a k , 2 8 7 C o o - D e r r y , P a . — S e j a v s a k o p r v o n e d e l j o 

r o n a . K a n a . - P r e d s e d n i k : B l a ž M i z o - ^ ^ A t a j n i k : G r e g o r H r e i č a k , v p r o s t o r i h s o b r a t a Š t e f a n K o p r i v a 
* 1 6 2 ; . v U j S l k ; J r v Z r m \ i o " E i g h t h A v e . o b a v # J o h n s t o w n , P a ; 2 p o p o l d n e 

3 5 ; b l a g a j n i k : fttef. .Tak.n b . 1 2 7 ; v s , J ^ ^ b . 7 2 0 , C o n e - ' 
p . . / , . . V a n . H a i « * u W n .1 ril an n o I * J » 

R a č u n o v . : M a r t i n S i m o n i i e k , b o x 2 5 9 , 
C h e r o k e ^ , K a n s . B l a g a j . : A n d r e j M e d -
v e d , b o x 2 , C h e r o k e e , K a n s . 

At . I S . A d a m a o n , O k l a 
P r e d s . J o a e f C e r t a l i č , A d a m a o n , O k l a . 

h a č u n o v . : R u d o l f Y e g l i č , b o x 2 4 4 , A -
l a m e o n , O k l a . B l a g a j . : F r a n k A k v a r a , 

A < l a m s o n , O k l a . 
At . 14 . M a y n a r d , O . 

P r e d a . : A n t o n ftkoberne, b o x 1 5 6 , 
M a y n a r d , O . R a č u n o v . : L e o B r e g a r , 
b o x 4 6 , M a y n a r d , O h i o . B l a g a j . : J o a e f 
M i h e u c , b o x 2 2 , M a v n a r d , O h i o . 

At . 16 . P i t t a b u r g . K a n s . 
P r e d a . : V i g i l S i m i o n , R . R . 3, P i t t s 

| J o h n K o v a e i č . 

Od. druat. nt. 7. Jos. Peterko, 
Frank in Antonija Lamer. 

Od drust. at. 9. Mihael Alea in 
Kari Gildan. 

Od drust. at. 16. John Zanetel. 
Od društva at. 22. John Morsi. 

Umrla članica: 
Pri društvu št. 11, Breezy HiU, 

SOCIALNE RAZMERE IN 
UMRLJIVOST OTROK. 

o b 

- — » . D e l a v e c n a p r « J " , i t v . 7 1 , B e s * e 
v C a r o n a , K a n a . - S e j a v a a k o d r u g o n e I * p a — ^ y g a k o d f U g 0 n e m e r . P a . — P r e d s e d n i k : I v a n S o p o t n i k , 
d o l j o o b 2 . p o p o l d n e v d v o r a n i F r a n a 1 ^ . * ; d v o r a n i S v C i r i l a i n M e t o d a b . 1 3 ; t a j n i k : A n t o n K a t i č , b . 8 6 ; b l a -
Z u p a n č i č . I , i ^ m / w ^ r " i t v 4 6 A l i x g a j n i k : M a r t i n M a z i , b . 1 7 1 ; v « i v B e a 

^ A ^ ^ u a a ^^L^upu p . -
P r e d s e d n i k : F r e n S m r e k . r , b . 2 3 T ; ' 1 0 8 . » p r e t o n k . o l i m l . M . r t i n M u l i ] « . 
U j . i k : F r e n k R e . k o , b . l 5 « ; b l « . j . i k : b " j i U J J ^ . I v « J « t » , b . 1 0 8 J K o K S l u t k o , ' ' I t v . 7 2 , B . n k h , . d , 

o r e g i , b . 8 » ; v . i v H u . ^ , | » f ^ ^ t ^ ^ ^ . A U . C « . , U . _ . • r e d . d n i k : A n « « P l a n k a , b . ( f ) ; t a j n i k : R u d o l f P u t k a , 

burg, Kan«. Rai^unov.: Anton Deilas. gu, I Kan«. Apolo j l i ja GovejAek, crt. 
box 4H3 Froatenac Kans. Blagajn ik ; , g ^ . Umrla W. maja 1913. 
Peter Wirnsberger, Roae a Walnut Ht., I 
Pittaburg, Kans. | John CeniC, gl. taj. 

St. 16. Franklin, Kans. 
Preds.: John 2ager, box 3, Franklin, 

Kans. Računov.: Vincenc Ksgorshek, 
box 45, Franklin, Kana. Blagaj.: Anton 
Koiir, Franklin, Kana. 

At. 17. Carney, Iowa. 
Preda.: Vincenc Merzel, box 78, Car I Nedavno je izšlo delo "Bole-

Blaanik, box 61, Carney, Iowa. V«e zanimiv j e V tem delu Cla-
At. 18. Winterquartera, Utah. I nek dr. O. Tuffendreieha iz B e r 

Preds.: John Resnik, box 51, Winter L . j- socialnega po loža ja 
quarters, tTtah. Računov.: John R e v e u , ! " " " " * , . . . " * 
Box 108, Winterquarters. Utah. Blagaj.: [na bolezen in umrljivost otrok. 
Andro Blažič, box 11, Winterquarters, KT& k r a t k o hočemo oertati vsebi 

l ttthAt. 19. Black Diamond, Wuh. , 
Preds.: Frank Kutcher, bx 606, Black Leta HK)9. je umrlo na Nem-

Diamond, Wash. Računov.: Jack Hchal U k e m od 2,038.357 novoro j encev 
' B ^ 1 nwo mrlvorojeiifi) S36.438 
Diamond. Waah. ldojenekov, to je otrok v prvem 

at. 90. Ely, Minn. |(|<»tu Htaroati. Na vaakih t moč je 
Preds.: Jernej Janežič, box 398, Fly 
inn. Račnnov.: Anton Brčull, Ely ,|"" i 

Minn. Blagaj.. John Teran, Ely, Minn. Po drugih lezelall j e pa umrlo 
At. 21. Witt, HI. v razdobju od 1901 do 1905 od 

Preda.: John Repolusky, bx 494, Witt, v s a k i h i q o q n o v o r o j e n č k o v : V 
ni. Računov.: Jacob Bregant, box 512,1; i o i o « « 
Witt, III. Blagaj.: Luka Drnoviek, box Avstri j i 213, na Ogrskem 212, na 
424, Witt, 111. I Španskem 173, v Italiji 167, na 

at. 22. Huntington, Ark Srbskem 140, v Belgiji 148, na 
Preds.: Anton Dreninjr, Huntington, I ' , ' A * . y , 

Ark Računov : Mike L. Siico, L x k FVaneoskem 139, iia Angleškem 
Box 45, Huntington, Ark. Blagaj.: Jo h33 v Švici 134, lia Švedskem 
aef Supančič, Huntington, Ark. | ; n , n a X o r v e S k o m 8 1 . 

Švedija in Norvegija izkazuje 
SPREMEMBE |ta torej najnižjo umrljivost do 

jenekov, med tem ko so ponaša 
pri krajevnih društvih A. S. B. P. I Avstrija z navišjo. — Predeasno 

v mesecu Juniju 1913. | rojeni otroci, sifihtični otroci in 
oni, katerih porod je izredno te-

Novo pristopli člani in članice:|f»k; u m r j o n ^ v e ^ k r a / , v k , l j " b U ' Aiovo Iko jšnj i pomoči . Dr. (Jrasl p r a v i : 
K društvu št. I Amalija Mle 

A r k . — S e j ? v s a k o p r v o n e d e l j o . 
i n e r a l , I 

K a n s . — P r e d s e d n i k : A n d r . B e l a k , b | P a . P r e d s e d n i k : J o s i p K a n c i u s , b . 1 8 4 ; | ( f ) . v s i v B a n k h e a d , A l t a , Canada. — 
S o k o V i t e v . 2 1 , W e s t M i n e r s l , | " S l o v e n s k i B r a t j « " , J t . 4 7 , A v e i l s , , b 4 3 8 ; b l a g f t j n i k . ' V a , p n t i n I H > b i a , b . 

3 8 1 , W e s t M i n e r a l , K a n s . ; t a j n i k : A l . t a j n i k : M a r t i n O b e d , b . 1 6 7 ; b l a g a j - ^ ^ ^ 
Z u p a n č i č , b . 6 8 ; b l a g a j n i k F r a n Š p a i n i k : I v a n D o l i n a r , b . 72 ; v s i v A v e l l a , ' ^ p o d T r l g U T O m . . * t v 7 3 S m i t h 
a e r , b . 1 3 6 ; o b a v M i n e r a l , K a n s . S e j a P a . - S e j a v a a k o d r u g o n e d e l j o . I j p > __ pr()dt#dllik. J ( > ; i p s t r l e , 
v a a k o č e t r t o n e d e l j o . I " f f l o v e n a k i M l a d e n i č i " , » t v . 48, A u - b , R. P. p . 7., t a j n i k : I v a a E r ž e n , 

" O d b o j a d o z m a g e , " i t e v . 22. L a r o r a , U l . — P r e d s e d n i k : J e r n e j V r b i č , R y - p 7 > b . 149; b l a g j a n i k : A n t o n 
S a l l e , 111. P r e d s e d n i k : I g n a c J o r d a n ; A u r o r a A v e . ; t a j n i k : I v a n K . M a r s i c h , B e r a i n e B . F . D . 7, b . 1 6 6 ; v s i v S m i t h 
t a j n i k : L o u i s O r e g o r i č ^ 0 1 0 M i r k r t U 5 > b . 1 1 2 . b , » g a j n i k : J o s i p J a k o š , f i e I ) , t p ; . _ g e j a v s a k o ( f ) 

S e i a v s a k o p r v o n e d e l j o . ^ v a a k e g a 1 6 t e g a v m e s e c u . C r M ( k f p , . _ P r e d a e d n i k : A l o j s i . l S l a k 
' ' S l o v e n s k i B r a t j « " , i t e v . 2 3 . C o k e - " C i e v e l a n d s k e S l o v e n k e " , i t . 4 9 , b . 6 1 ; t a j n i k : J e r n e j G o r j u p , b . 1 4 2 ; 

k o a a d n j o n e d e l j o . . , . . 
" I l i r i j a " i t e v . 24 , I s e l i n , ' P a . — I k o p r v o n e d e l j o . f t e r i za j »ar. i j o k a k o p o m o t o i s t o t a K o t u -

P r e d a e d n i k : ' I v a n T u r k , b . 2 4 1 ; t a j n i k : " P r o l e t a r y : " , i t v . 50, F r a n k l i n , d i k a t e r i h d r n i t v e n o p o r o č i l o j e p o 
i n b l a g a j n i k : I v a n P r o s n i k , b . 2 6 2 ; v s i K a n s . — P r e d a e d n i k : A l o j s i j K o r o i e e , m a n k l j i v o , p r o a i m , d a m i n e m u d o m a 
v I s e l i n , P a . — 8 e j a v a a k o p r v o n e d e b . 9 0 ; t a j n i k : F r a n V e g e l , b . 3 8 ; b l a p o r o č a j o , d a s e n e d o s t a t k i v l m e n . a u , 

I g a j n i k : A l o j a i j O b l a k , b . 9 0 ; v s i v k a t e r i i z i d e d r u g i č , p o p r a v i j o . 
" D « l a v « c , " i t e v . 2 5 , R o c k 8 p r i n g s , F r a n k l i n , K a n s . — S e j a v s a k o t r e t j o S s o b r a t s k i m p o e d r a v o m 

W y o . — P r e d s e d n i k : V a l . J u g o v l č , 3 0 2 n e d e l j o . V I L J E M S I T T E B 
P i l o t B u t t e A v . | ; t a j n i k : I v a n M o h o r i č I , | t T > 5 1 C l e v e l a n d , O . - 8 D P ' ^ 

I5 0 ? I r n v 5 i R ^ S M i a w W r ^ - 1 P r ^ s e d n i k : F r a n M i k i e , 1423 E . 21 . 
R e j a v s a k o d m g o n e d e l j o v F r a n An- K J t a j n i k : P r i m o ž K o g o j i O O A S t . I x M X W I K I N N A S L O V N I K U J A D N I 
k ? : ! „ ; C l a i r A v e . : b l a g a j n i k : I v a n 8 v e t e , 6 1 2 0 K 0 V K R A J E V N I H D N U I T E V A . S 
b i e o v i d v o r a n i . a t d a i r A v e . ; v s i v C l e v e l a n d , O . — I B P D . V L E T U 1 9 i s j 

" f t m a r n l c a , ' ' i t e v . 2 6 , E x p o r t , P a . I S e j a v s a k o a a d n j o n e d e l j o v m e s e c u x a ' , T t a m t m i m f , K a n , 
P r e d s e d n i k : A n t . H r i b a r , b . 1 8 ; tejnik: I p r i h o d n j i m e e . P r e d ^ A n t e f K ^ m a n , F r o n t e n . ; 
A n t M a r t i n i e k , b . 1 2 5 ; b l a g a j n i k : F r . l • « i - j u b l j a n « k i O r a d " , i t v . 5 2 , D « K a n s R a č u u o v . : L o u i s B r e s n i k e r . L o c k 
L a v r i č , b . 1 0 8 ; v s i v E x p o r t , P « . — | K a l b , I II . — P r e d s e d n i k : A n t o n O s r e d - B o x 3 8 , F r o n t e n a c , J U n s . B l a g a j . I R o 
j a v a a k o p r v o n e d e l j o . | k a r , b . 3 0 2 ; t a j n i k : I g n a c K o s , 1 1 2 6 b e r t G r u b e r , F r o n t n e , K a n s 

" M i r o l j u b " , i t e v . 27 , D i a m o n d v i l I S t a t e S t . ; b l a g a j n i k : F r a n K r ž i č , 1 3 1 7 1 ttev. 2 . O h C -
l e W v o . — P r e d s e d n i k : F r a n H o r a s n , I M a r k e t 8 t . ; v s i v D e K a l b , I U . — S e j a ) P r e d s . : J o s e f L e s j a k , b o x 6 5 , C h i e o 
b ' ( f ) ; t a j n i k : J o s . M o t o h , b . 1 4 1 , K « v s a k o d r a g o n e d e l j o . ' p e e , K a n s . R a i u n o v . « L o u i s A l d i c b , b x 

kus. 
.. jc.ipašiuu »t. .i.fLMUiaeJ.Kflt*jji» 

K društvu št. 18 Anton Medve-
šek. 

K društvu št. 19 Frank Sornik. 
K društvu št. 20 Josef Perme, 

John Skubic in Joaef Fink 
Suspendirani člani in članice. 
Pri društ. št. 1. osJ. Kronstei-

per, Lovrenc Kremžar, M. Boga-
taj, pJs. Jetzbaher, oJs. Yartz, 
Ant. Menghini, Peter Menghini, 
Fr. Haas, John Humer, oJs. Opa-
f8i Peter in Christ Meisnitzer. 

Pri dništ. št. 2 John Bertoncel, 
>Iohn Fidell in Ber. Hribar. 

Pri društ. št. 4. Fr. Šuater, John 
in Mary Sluga, Martin Lakner, 
,Pac. in Mary Samadosa, Ant 
Dobne, Aug. Gole in ̂ felhior Lak 
ner. 

Pri društ. št. 6. Alfonzo Alber 
,tini. 

Pri društ. 7 Fr. in Antonija La-
mer. 

Pri društ. št. 9 Štefan in Apo 
lonija Bresovar, Peter Lederer. 

Pri diršt, št. 10 Andej in Anton 
Kaus. 

Pri društ. št. 16 Anton W e h o -

>yec. 
Pri društ. št. 17 Fr. Furlan, 

^Tchn Stanfel. Mat Stanfel in J. 
Srmole. 

V prvih devetih dneh pomrjo o-
tnici vsled prirojene slabosti, de-
?n-ti a ar« -yra 
nanjih vzrokov.' 

Dr. Tugendreich piše: "Marsi-
katerega slabotnega otroka bi iz-
trgali Rmrti, če bi bilo materinsko 
varstvo med nosečnostjo, poro-
dom in po porodu dobro izvedeno 
in če hi bilo preskrbljeno za smo-
treno preiiranitev in oskrbo 0-
trok.' 

Naravna prehranitev z mate-
rinskim mlekom je v<»dno, naj bo-
do druge okoliščine še tako različ-
ne, močno varstvo. Med tem ko je 
umrljivost dojenčkov, hranjenih 
z materinskim mlekom, pri revnih 

še vpliva na zdravje otrok in da 
je najboljše obrambno aredatvo 
proti nevarnostim poletne vroči-
ne za dojenčke. Tem žalostnejše 
je pa dejstvo, da vedno manj ma-
ter doji svoje otroke. 

Trdili so, da matere vsled pri-
rojene telesne nezmožnosti ne mo-
rejo več dojiti, ali novejše pre-
iskave so dognale, da gre naj-
večkrat le za socialne vzroke. Be-
da sili matere, da iščejo delo iz-
ven doma in tako so oropane 
možnosti, da bi dojile. Nezado-
sten zaslužek mož in pogosta'brez-
poselnost sili žene, da gredo na 
delo izven doma. Beda je naj-
večja morilka otrok. Po Neuman-
novih preiskavah umrje od 1000 
otrok zi dobro situiranih krogov, 
ki so zrejeni a steklenico, 103, < 
od 1000 otrok revnih slojev pa 
229, torej nad petino novorojen-
cev. V revnih slojih gre vzpored-
no z velikim številom otrok po-
množena umrljivost. Ker ne na-
rašča delavčev zaslužek s pomno-
ženim številom otrok, je mati pri-
siljena, da poišče delo izven do-
ma in tako prispeva k dohodkom, . 
otroci pa ostanejo doma brez var-
stva, brez oskrbe in smrt jih gra-
bi. 

Nezakonski otroci izkazujejo 
silno visoko umrljivost. Matere 
nezakonskih otrok so največkrat 
delavke izven doma in morajo 
oddajati otroke tujim ljudem, da 
lahko same dalje služijo. Malo-
kdaj skrbi' oče za nezakonskega 
otroka, ker zasluži največkrat ko-
maj sam zase. Nezakonski otroci 
so navadno izročeni javni ubožni 
skrbi in po malih občinah jih 1 

prerivajo iz kraja v kraj in pov-
sod so v nadlego. Položaj neza-
konskih dojenčkov je v današnji 
družbi kar najslabši. 

Od 1000 novorojencev je umr-
lo:— 
vsled sifilide . . . . 1.78 10.20 
vsled življenske sla-

bosti 29.24 67.17 
vsled bolezni sapni- • 

ka in drugih . .19.89 26.07 
vsled črevesnih bo-

lezni .59.49 106.47 
Ko so stari otroci nad leto, te-

dati zelo pojenjuje umrljivoat. 
Telo dobiva več odporne sile, čim 
je otrok starejši, tem laglje pre-
boli bolezni. A tudi še v starosti 
od dveh do šest let je umrljivost 
med otroki revnih slojev večja 
kakor umrljivost med otroki bolj-
še situiranih slojev. Stuart je 
dognal, da umrje od 100 otrok v 
dobi od 1. do 4. leta: 

v na. 
mestu kmetih 

pri bogatih . . . . 5.2 2.8 
pri imovitih . . . . 9.4 5.2 
pri manj imovitih 10.3 6.7 
pri revnih 11.5 7.1 

Otroci staršev, ki žive v 
ugodnih socialnih razmeral 

in bogatih približno enaka — o- tudi večkrat žrtev različni! 
kolo 7 odstotkov — je umrljivost 
otrok, ki jih prehranjujejo z u-
metno hrano tem večja, čim bed-
',nejše so socialne razmere staršev. 
Umrljivost dojenčkov, katerih 
starši imajo pod 1500 K dohod-
kov, je bila pri naravno prehra-
njenih 7.3 odstotkov, pri umetno 
prehranjenih 31.6 odst.; pri do-
hodkih nad 1500 K je pa znašala 
umrljivost dojenčkov prehranje-
nih z materinskim mlekom 6,4 od-
stotkov, umetno prehranjenih pa 
42,5 odstotkov. 

Dokazano je, da je materinsko 
mleko hrana, ki kar najugodnej 

1 j . 
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e-
zgod kakor otroci staršev, ki Žive 
v dobrih gmotnih razmerah. Ma-
tere delajo izven doma, otroci 
imajo nezadostno nadzorstvo ali 
sploh nobenega. Prav tako vpli-
vajo slabe socialne razmere na te-
lesno zdravje otrok, prav tako se 
pokazuje njih vpliv tudi na du-
ševno zdravje. Otroci, ki imajo 
nezadostno nadzorstvo ali so brez 
vsakega nadzorstva, n s o izročeni 
cesti, kjer jih ne dolete le različ-
ne nezgode kakor da ao povoženi 
itd., temveč cesta je tudi stvari-
teljica zanemarjene mladine.1' 

Dr. Richter. 
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I! StranKp> ; 
Jugotlov. Boo. udruipnj® it. 

22 v ChUholmu j« imelo svojo 
redno sejo dne 6. julija. To je bila 
tudi seja, ki se ima vršiti vsakega 
pol leta in na katere j se je izbral 
tudi novi odbor. 

Novi odbor sestoji iz sledečih 
sodrugov: 

Tajnik in blagajnik Mate Mu-
vrin; računovodja Steve Kasnu; 
organizator Joe Muvrin; zapisni-
kar Louis Hrofonich. 

Nadz. odbor: George Brinaek, 
O. Zobec, in K. Herljevich. 

Sodruini pozdrav. 
Mate Muvrin, tajnik. 

Iz stare domovine 
' — Pravica!—Graški 'Arbeiter 

wille' poroča: Kmetu v Stiibingu 
je njegova 171etna dekla, ki je 
bila noseča, izmaknila strgano 
srajeo. Kmet je zahteval od de-
kleta srajco; dekle je tajilo; 
kmet hitro pošlje po orožnika in 
dekle odženejo v zapor v Frohn 
leiten. Vsled duševnih muk, ki 
jih je dekle pretrpelo, je pred ča-
som porodila v zaporu mrtvo de-
te m čez nekaj ur je umrla tudi 
sama v strašnih bolečinah. Srajca 
je bila vredna 40 vinarjev, zato 
sta morala umreti otrok in mati. 
Vaakemu človeku, ki ima ae tro-
hico čuvatva v arcu, se mara skr-
čiti srce, če pomisli, da sta morali 
dve človeški življenji poravnati 
še nedokazano tatvino strgane 
srajce, vredne osem grošev. Kmet 
ukaže in že je "pravica" pri ro-
ki, da odvede ubogo, trpeče de-
kle v zapor. "Bom že poakazal 
vlačugi," tako je mislil kmet, iu 
pokazal ji je temeljito, da je pre-
nehala misliti in živeti. Če je de 
kle res vzelo srajco, jo bo dobil 
kmet sedaj nazaj. Ali — teh cunj 
se držita dve človeški življenji. 
"Prav i co " posedujočih vkrujejo 
trupla, tako hoče boža volja, tako 
hočejo vladajoči. Ko je mlada 
mati umrla v zaporu, so naložili 
njeno truplo na lojtrnice — na 
katerih se morda prejšnji dan vo-
zil gnoj — in je odpeljali v mr-
tvašnico. 

Tele s dvema glavama. 
Pri posestniku Frasu v Ženja-

ku v Slovenskih Goricah je krava 
dne 22. m. m. podvrgla zdravo 
tele, ki ima dve glavi, tri gobce 
in 4 oči. Vidi pa samo na dveh 
očesih. 

»ko varstvo. Govoril je na doUfO 
in široko proti predlogu Silberer-
Mudhitaoh za vladno predlogo, 
češ da je ta velike boljša za obe 
strani.—'4 Backerzeitung" pa se-
daj v 13. št. z (kie 19. junija po-
jaanuje, zakaj je U kriMamiki po-
slanec obitruiral. Mu« je pekov-
ski mojster v Lincu, ima 1 po* 
močnika in 2 vajenca. Edini v 
Lincu ima še pomočnika na hrani 
in mu plačuje 10 kron na teden. 
Ker prezira postavne določbe o 
varstvu delavcev, je bil večkrat 
kaznovan. Zadnjič so ga 14. maja 
t. 1. kaznovali na liuakem magi-
stratu z globo 20 K oziroma 24 ur 
zapora, ker se je grobo pregrešil 
'•oper odločbe gornjeavstrijrfkega 
namestiiištva, ki govore o nado-
mestnem počitku delavcev. Dični 
krščanaki poslanec je imel delav-
ca ob nedeljah dalje nego do 8. 
zjutraj v služIli, pa mu ni dal nič 
nadomestnega počitka; vajence, 
se ve, pa izkorišča po dnevi in po-
noči! Raautne se, da je tak krš 
čanski *oicialist hud nasprotnik 
socialistov in njih predlogov za 
zboljšanje delavskega varstva 1 

— Nova danska vlada.—Kralj 
Kristijan je bil vsled demisije 
prejšuje vlade z ozirom na izid 
zadnjih volitev povabil voditelja 
socalistov, Ataucinga, da sestav! 
novo valo. Stauning je odklonil 
vabilo, izjavil je pa, da so socia 
listi faktieno pripravljeni podpi-
rati radikalna vlado. Nato je 
kralj imenoval voditelja radikal 
cev, odvetnika Zahleja, za mi-
nistrskega predsednika. Novo mi-
nistrstvo odklanja vse ekselenene 
naslove, uniforme in ordne. Zahle 
je že sestavil novo ministrstvo. 

Impozantna socialistična de-
monstracija v Trstu. — Takoj, ko 
se je izvedel izid ožjih volitev v 
III. volilnem razredu pri Sv. Ja-
kobu, se je zbrala pred "Delav 
jrfkim domom" ogromna množina 
delavcev, ki so priredili navduset 
ne ovacije novoizvoljenima kan-
didatoma sodrugoma Cernlutzu 
in Simonetti. Proti večeru se je 
se povečana množica podala v im-
pozantnem aprevodu z zastavo in 
godbo na čelu k Sv. Jakobu, v to 
socialistično trdnjavo, ki je še 
enkrat povedala javno in odloč-
no, da hoče ostati zastopana v obi 
činskem svetu po socialističnih 
svetovalcih. Prepevajoč j eobšla 
nmi/žieff, "ki je mhnr-navajala, 
ulice Madonnina, in S. Giacomo 
in Mente. Na "Campo S. Giaco-
m o " je čakala ogromen sprevod 
druga, še več tisoč glav broječa 
skupina, ki je pozdravila sprevod 
z živijo-klici in se mu potem pri-
družila. Ta ogromna ljudska re-
ka je obšla potem, prepevajoč de-
lavske pesmi, ulice Gavardo, Poi-
ziana. Sprehajališče Sv. Andrej, 
Tartini, ulico Lloyd. Navali. S. 
Giunto, Catedrale, ulico delle Mo-
nache, Doota po Korzu zopet v 
"Delavski dom" v ulico Madon-
nina. Povsod je bil sprevod po-
zdravljen z navdušenimi klici na 
socializem in socialistične sveto-
valce. Pred "Delavskim domom" 
sta nagovorila množico sodruga 
Cerniutz in Chiussi in se je za 
tem množica mirno razšla. Zaved-
no delavstvo je hotelo praznovati 
svojo resnično zmago v III. volil-
nem razredu in jo je praznovalo, 
kakor je ni mogoče praznovati 
lepše. 

r — Zanimiv postavodajalec v 
Avstriji je posl. Aloj* Brendl, se-
veda krščanski aocialee, i« Linca. 
4. jnnija je začel v socialno poli-
tičnem odseku otart.ru i rati pekov-

— Drakonska vojaška obsodba. 
" P o z o r " javlja iz Przemysla, da 
je vojno sodišče izreklo sodbo 
proti onim dragoncem, ki so lani 
v Pardubicah demonstrirali, ko 
so jih peljali v Galicijo. Glavna 
razprava je bila že meseca mar-
ca. Sodni gospod, general kavale 
rije, baron Kurumer, pa ni potr 
dil sodbe, vsled česar so se spisi 
poslali najvišjemu vojnemu sodiš-
ču na Dunaju. Zdaj sta obsojena 
rezervna dragonca Jonas in Ha 
vlieek kot kolovodje na smrt i 
puško; pomiloščena sta pa prvi na 
8 mi pol let, drugi pa na osem let 
ječe. Ostalih 19 vojakov je obso 
jenih na ječo od štirih do sedmih 
let; tisti vojaki, ki so se udeležili 
demonstracije v popolni pijano-
sti, so ddbili po več mesecev ječe. 
Preiskava je. trajala 7 mesecev. 
Vsega sknpaj je obsojenih štiri-
deset rezervistov; vse kazni zna 
Saj o stodvajset let ječe. 

S takimi »liakoriienimi obsod-
bami netijo vladajoči krogi naro-
dom v Avstriji "l jubezen" do 
domovine. 

be ne g* večjega kraja. — Razbur-
jen ie med prebivalstvom zlasti v 
Budimpešti je zelo veliko, ker že-
lezniško ravnateljstvo o nesreči 
še ni izdalo natančnejšega poro-
čila. 

— Pravijo, da se je človek po-
lagoma razvil iz živalskih nižin 
do današnje kulturne stopinje. 
Torej ima za sabo živalsko su-
ženjstvo, v resnici je pa aredi bož-
jega »uženjstva, preko katerega 
bode še le dospel do svobode. Pra-
va prosveta človeštva, prosveta, 
ki bode človeški rod povzdignila 
tako visoko, da bodo ljudje žive-
li kakor ljudje, je na konci raz-
voja, ne na v začetku. 

Razvoj je včasi počasem, potem 
hitreji, včasi dela zopet nasilne 
skoke, potem pa se zopet v prav 
zaspano in megleno razvija. 

Mi verujemo v zmago človečan-
stva na zemlji, da. mi smo prepri-
čani o tem. Mi želimo to zmago, 
mi jo tudi z vsemi svojimi silami 
pospešujemo. Nikdar se torej ne 
Htnemo ozirati nazaj, ampak glej-
mo v prihodnjost, v tisto prihod-
njost, kjer se nam prikazevajo 
prvi žarki splošnega bratoljublja 
— svobode, enakosti in bratstva. 

Železniška nezgoda na hrva-
škem. Na progi Zagreb—Reka 
blizo Ogulina med postajama 
Tunj-Generalski stol se je zgodila 
velika železniška nesreča. Trčil je 
iz Budimpešte vozeči brzovlak 
štev. 1004 v polnem tiru v brzo-
vozni tovorni vlak št. 1041. Obe 
Eoikomotivi sta se popolnoma raz-
bili. Tudi mnogo vozov je razbitih 
Mrtva sta oba strojevodja, oba 
kurjača, vlakovodja tovornega 
vlaka, dva zavirača tovornega 
in vež jwtaiijblrr vtakrfovil • j e 
srečo poduradnik v Tunju, ki je 
dovodil tovornemu vladu pred-
časno odpeljati iz postaje, dasi-
ravno bi moral čakati brzovlaka. 

Po poročilih obratnega vodstva 
je mrtvih razen službenega osob-
ja še več popotnikov. Do sedaj so 
izvlekli izpod voz dva popotnika., 
ki sta bila v spalnem vozu. dva 
druga popfiltnika ležita še pod 
razdejanimi vozovi, vendar ni go-
tovo, če sta mrtva. Uradnik, ki je 
zakrivil nesrečo, je bil takoj su-
spendiran in aretiran. Zjutraj se 
je odpeljal iz Zagreba poseben 
vlak s preiskovalno komisijo in 
s sanitetnim ouldelkom. Vsled vi-
harjev so bile brzojavne in tele-
fonske zveze prekinjene. Poznej-
ša poročila opisujejo nesrečo se 
mnogo hujše. Brzovlak je imel 
120 popotnikoiv. Ker je na kraju 
nesreče hud ovink. sta trčila oba 
vlaka v polnem tiru. Lokomoti-
va brzovlaka ie nadla 20 m čez že-
lezniški nasip ter potegnila s se-

več voz. 14 voz trtvornega vla-
razbitih. Nesreča se je zgo-

dila ob 3. z hitra j. V spalnem vo-
zu je bilo 20 oseb. Voz je razbit. 
Poročila iz Zagreba zatrjujejo, 
da je 20 mrtvih. Rešilna akcija 
je težavna, ker v bližini ni no-

boj vf 
fAca je 

Dobiček od odpravljenih kitaj 
skih kit. Kite zanimajo v seda-
njem času Kitajde najbolj. Odkar 
je vladala odsloviljena dinastija 
na Kitajskem, je bila prva in po-
glavitna dolžnost doprega kitaj-
skega državljana, da je nosil kito. 
Kdor je ni imel, je bil strogo kaz-
novan kot upornik. Odkar je pa 
našla evropska kultura pot za ob-
zidano kitajsko cesarstvo, je zgu-
bljala kita precej svojega prejš-
njega ugleda. Kitajski poslanik v 
Washfngtonu je 1. 1910. poslal 
svojemu cesarju dolgo spomenico, 
v kateri priporoča, naj odpravi 
cesar kite. Ali stoprav zmagoslav-
ni rcvolucionarci so odpravili to 
predpotopno frizuro, ki bo prina-
šala Kitajcem tudi prav lep, šven-
ketajoč dobiček kakor je izraču-
nal pred kratkim pretkani Hin 
Hun-Wamg: vsak Kitajec potre-
buje na dan 15 minut, da si napra-
vi čedno frizuro, pri brivcu traja 
še enkrat tako dolgo. Čeprav »o 
mezde na Kitajskem zeLo nizke, 
vendar pomenja onih 15 minrut 
vsak dan 5 vinarjev, na leto torej 
18 K 25 vinarjev za vsakega Ki-
tajea. Na Kitajskem pa prebiva 
okroglo 100 miljonov moških, ki 
so stari čez 15 let, torej prihranijo 
s časom, ki je bil prej odmerjen 
za česanje 1825 miljonov kron. Če 
izda povprečno vsak Kitajec na 
leto 90 h za Laan* trakove, prihra-
nijo zopet s tem 90 miljonov kron 
in ravno toliko prihranijo na oble-
kah. ker se ne bodo več tako hi-
tro pokvarile, kakor so se doslej. 
Vsega skupaj bodo torej prihra-
nili Kitajci lepo svoto 2005 miljo-
nov kron. Da bi jih le lepi račun 
v praksi preveč ne razočaral. 

jima izročil blagoslovljene prsta-
ne z aagovorom o učinkih pode-
ljenega t>lag<oirfova je bila slove-
snostlomfaiia. Priče, ki jih je bla 
goslovit Kirchsteiger ob novi zve-
zi, so tapovedale, da so dobro ve-
dele, da ceremonija ni bila ena-
kovredna z zakonom, kakeršuega 
terja podava. Vse priče so pa so-
glašale v tem, da je napravil bla-
goslov nanje izredno svečanosten, 
resen, pretresljiv vtisk in da ni 
Kirchateiger niti najmanje posne-
mal ali smešil zakona v cerkve-
nem smislu, ampak so bili prevze-
ti od resnosti in dostojanstva one-
ga trenotka. Kirchateiger ni za-
hteval nikakršne nagrade za svoj 
blagoslov, pač pa je sprejel, če 
mu je kdo prostovoljno naklonil 
darilo. 8aU*buržo deželno sodišče 
je Kirchsteigerja oprostilo, ker v 
njegovem postopanju ni bilo nič 
poniževalnega za cerkveni zakon. 
Kircteteiger je duhovnik in ima 
pravieo, da blagoslavlja, Storfl je 
to, za kar je kot duhovnik opra-
vičen. Od tega procesa je poleklo 
že deset mesecev, a sedaj mu pre-
ti zopet nova obtožba. Od takrat, 
ko ga je sodišče oprostilo je Kirch 
frteigec *blago«lovil že veliko parov 
in je v ta namen uredfl tudi prav 
dostojno kapelo. Na stotine ljudi 
je prifto k njem-u, ki vsled avstrij 
skega zastarelega zakona ne more 
jo skleniti nove zveze in ki so pri-
siljene, da žive v "divjem zako-
nu". Taikoj je prišel h Kirchstei-
gerju taidi tiskar iz Gradca in 
KircAfrteiger je blagoslovil njego-
vo novo zvezo. Ko je pa tiskarje-
va ločena žena izvedela o tem, jc 
ovadila svojega ločenega soproga 
zaradi ibwgam^e. ftalcburško dr-
žavno pravdništvo vodi sedaj že 
predpreiskavo zoper Kirchsteiger 
ja in prav gotovo tiče za ovadbo 
klerikalci. 

NAZNANILO IN PRIPORO-
ČILO. 

Sodrug Prank fiavs je šel 
za par tednov na agitacij sko 
pot v Minnesoto. Ako bode do-
puščal čas, obišče tndi delavce na 
gorenjem polotoku Michigana. 
Sodrug fiavs ima polno pravico 
izvrševati vse posle ki se tičejo 
' ' Proletarca'' in Jugoslovanske 
socialistične zveze." 

V slučaju, da slovenski delavci 
v kakini naselbini v Minnesoti že 
le govornika, naj se obrnejo na 
tajnika soc. kluba v Aurori, Minn 
Sodruga Šavsa slovenskim delav-
cem kar najtopleje priporočamo. 

Uprava "Proletarca." 

— *4Salcbtirški zakoni". Kleri-
kalci ne odnehajo v boju, ki so ga 
začeli proti ljudem, katere je za-
kon razočaral in katerim neusmi-
ljeni zastareli zakon ne nudi po-
moči. Protiklerikalnegn pisatelja 
Kirehsteigerja, ki je napisal ro-
man "Pod spovednim pečatom" 
in je katoliško ločenim osebam s 
takozvanim "salelnrrškim zako-
nom" holet dati priliko, da se za-
varujejo- oNvfcovanju - hu-
dobnih jezikov, »o že enkrat pro-
cesirali, ker je s tem onečaščal 
zakrament zakona, a deželno so-
dišče v Salcburgu ga je oprosti-
lo. Sodišče je takrat natančno 
dognalo, kako da postopa Kirch-
steiger pri »klepanju zakonov. 
Kirchsteiger je najprej imel na-
govor, v katerem je naslikal ose-
bam, ki so prišle ik njemu po bla-
goslov za novo zvezo, trpljenje 
ločenih katoličanov, ki je morajo 
prenašati vse življenje; potem je 
pojasnil pomen ceremonije, ki jo 
bo on izvršil in povdarjal, da mo-
rata biti obe osebi očiščeni vseh 
grehov in da jima odputfea po obi-
čajih stare katoliške cerkve in po 
svoji duhovniški moči vse grebe. 
Nato ju je blagoslovil, a ne v ime-
nu papeža ali države, temveč v 
imenu božjem. Dvojica je morala 
potem obljnlhiti, da fooČe vztraja-
ti v lj<ilbezni in zvestobi, da hoče 
deliti veselje in trpljenje in ob-
ljubiti, da bo takoj, ko se refor-
mira državna postava glede zako-
na ali ko bo veljavno ločena prej-
šnja zakonska zveza, sklenila za-
kon, ki bo veljaven po državnih 
m cerkvenih postavah. Ko sta to 
obljubila, sta ai podala roke. 
Kirchateiger jn je blagoalovil in 

Ali spite dobro? 

Slabo zdravje je jako dober 
vzrok za slabo spanje. Osebe, ki 
imajo slalw prebavo, ali so kro 
nično zaprte, delajo "nreveč du-
ševno, imajo navadno slab spanec. 

V takih slučajih nikakor ne 
smete rabiti narkotične leke. Naj-
bolje je, če skušate uravnati svo-
jo pn*bavo in utrdite telo. Mi bi 
priporočili Trinerjevo ameriško 
grenko vino ,ki bo popolnoma iz 
čistilo vaše prebavljalne organe. 
Na to zdravilo se lahko zanesete, 
če zgubite apetit, se naenkrat po-
čutite slabe, ste zaprti ali imate 
glavobol. Po lekarnah. Jos. Tri-
ner. 1$33—M So. Ashland ave., 
Chicfcgo, Tli. 
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Bolečine 
v hrbtu, 

k a t e r e povzroiaio obistne ue 
p r i l i k e , kitro izginejo, ako 
r a b i t e 

Severovo Zdravilo 
za obisti in jetra. 

(Severs'« Kldsey and Liver 
Renely) 

k a t e r o se p r i p o r o č a a a z d r a v -
1 j e a j e o b i s t n i h iu j e t r n i h n e -
prilik. 

C e n a 5 0 c e n t o v i n | 1 . 0 0 . 

Znoj ne 
J noge 

p o v z r o č a j o p e k o č i i n b o l e s t -
n i o b č u t e k . O d p r a v i t e g a z 
r a b o 

Severovega 
Praška za noge 

(Seven's Toot Powder) 

t e r s i p r i d o b i t e u d o b n o s t . -

C e n a 2 5 c e n t o v . « » 

Potrebščina 
za toaleto 

N i b o l j š e g a t o a l e t n e g a p r i -

p r a v k a n e g o j e 

Severov 
Antiseptični 
toaletni prašek 

(Severa's Astlseptlc Toilet 
Powder) 

P r i p o r o č a se z* m o š k e zrn r a -
b o p o b r i t j a , z a ž e n s k e z a 
v z d r ž e n j e l e p o t e k o t e i n z o 
p e r p o t e n j e , i n z a o t r o k e i a 
d o j e n č k e z o p e r s o l n č n o o g o -
r e l o s t in r a z p o k l o s t k o i e . 

C e n a 2 5 c e n t o v . 

K a d a r k u p u j e t e z d r a v i l a , v p r a -
š a j t e l e k a r n a r j a z a S e v e r o v a 
Z d r a v i l a . A k o j i h n i m a v z a l o g i , 
n a r o č i t e j i h o d nas . 

W.F. SEVERA CO. 
C E D A R R A P I D S . IOWA 

L O U I S R A B S E L 
moderno urejen salun 

M 41« IUII 411., KEROSHA. VIS 
Telefon 11»; 

S A L ^ O O N 
z biljardom in kegl|iltei 

P o l e g s a l o o n a d v o r a n a z a d r u š t v e n e 
s e j e , v e s e l i c e i t d . 

• J o t i n S t r a ž l š a r 
611 Market St.. Waakefss. III. Pfcoa« kt. I7i. 

M. J O V A N O V I C H 
84 — 6th Str. Milwaukee, Wis. 

PRODAJA SIFKABTE. 
Pošilja denar po pošti in brzojav 

no. Izdeluje: Obveznice — Po-
oblastila — Prepovedi, po-
trjene po notarju in ces. 

in kr. konzulatu. 
EDINA HRVA&KO — SLOVEN 
SKO — SRBSKA AGENCIJA 

Kadar nemore-
te dobiti pravi 
Rich ter painex-
peller pri vaše-
mu lekarnarju 
pišite na 

F. ki. KICITEB 
74-10 Vaikisftia 

Strni, 

•E« TORI, I. T. 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

Zaslepa M vteh sešiiftik. 
St. sobe 1009 

133 W. WASHINGTON STREET, 
CHICAGO, ILL. 

Telefon: Main 8989 

M. A. Weisskopf, M. D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 10—12 predpoldne 
in od 7—9 zvečer. V sredo in ne-
deljo večer neuraduje. 

Tel. Canal 476. 
1842 So. Ashland ave. 

Tel. residence: Lawndale 8996. 

> 1 S S I 

GOSPODINJE POZOR! 
Priporočamo vam • prodajo 

vse stvari, ki spadajo v grocerij-
sko ali mesarsko obrt. Vse po 
najnižjih cenah. Na zahtevo se 
dovaža na dom. 
G . M a m č l l o v l c h & C a * 
331 Greeve 8 t , Conemaugh, Pa. 

Tel. Con. 4050. 

ALOIS VANA 
— izdelovatel) — 

sodovice, miaeriln« rode to r u -
nih neopojalfc pUtč. 

1887 Se. Flak S t TeL Canal 14M 

AVSTRO - AMERIKANSKA 
Č R T A . 

N I Z K E O E N S . 
Velike ugodnosti: 

električna luč, izvrstna kuhinja, viae 
zastonj, kabine tretjiga razgreda 

na parnikn 

Sledeči parniki odplujejo^b 3 uri 
popoldan iz New Yorka: 

Argentina . . . - 28. ma|a 

Oceanic . . . . 7. fnniia 

Martha Washington . . 14.|uni|a 
Za vse informacije se obrnite na 

glavne zastopnike 

PHELPS BROS. & CO. 
6ti'l Act's. 2 Washington St., Nil Yirk. 

ali pa na drnge uradne zastopnike 
v Združenih državah in Canadi. 

Rabim 100 rojakov 
ki h o č e j o p o s t a t i s a m o s t o j e n in n e o d -
v i s e n f r o * p o d a r v l e p e m in r o d o v i t n e m 
k r a j u , k j e r j e d o b r a v o d a . z d r a v o p o d -
n e b j e in k j e r j i h j e m n o ^ o n a s e l j e 
n i h , k i so v s i p r a v r n d o v o l j n i . Ce ho<Pe 
k d o p o s t a t i k e d a j p r e m o ž e n f a r m e r , s e 
n e s m e n a s e l i t i t a m , k j e r * e ni f a r m e -
r j e v , k i ibi m u k o s p o v e d a t i , ? e b o za -
m o g e l na z e m l j i t u d i r e s i i v e t i . V o -
k o l i e i l e p e g a in c v e t o č e g a m e s t a C r i v i t z , 
M a r i n e t t o C o u n t y j e i e v e l i k o f a r m e -
r j e v in r o j a k o v in n i k d o s e n e p r i t o ž u -
j e . Z a k a j n e t K e r j e z e m l j a r e d o v i t -
n a , n a n j e j r a s t e j o v s i t i s t i p o l j s k i p r i -
d e l k i k o t v s t a r e m k r a j u , i z v r s t n a p i t -
n a v o d a , f d r a v o p o d n e b j e , t r a v e a o č n a -
t e i n r e d i l n e z a ž i v i n o r e j o , n e h u d i h 
v i h a r j e v n e t o f e , n e suSe , n e m o č v i r j a , 
v e č j e z e r z a r i b j i l o v , z e n o b e s e d o v s e 
d o b r e l a s t n o s t i , k i j i h f a r m e r p o t r e b u 
j e . Z e m l j a j e z e l o p o c e n i , k e r se k u p i 
n a r a v n o s t o d l a s t n i k a s a m e g a T . K e r -
s t e n . N o b e n e g a d o b i č k a z e m l j i š k i m 
k o m p a n i j a m . K e r j e ž e l a s t n i k p r e c e j 
s t a r , b i s e r a d h i t r o z n e b i l v s e z e m l j e , 
z a t o p o d a r i v s a k e m u k u p c u v m e s t u 
C r i v i t z e n o l o t o z e m l j e r.a h i š n o s t a v -
b i M e d o 2 5 . a v g u s t a , p o z n e j e n e v e č . 
Z e m l j a m o r a b i t i p r e j k o m o g o č e v s a 
p r o d a n a , z a t o p r a v c e n i in l a h k a 
o d p l a č i l a . 

P i š i t e š e d a n e s v slovenskem j e z i k u 
n a T . K e r s t e n o v e g a z a s t o p n i k a 

H. P1KLOR, 
158« W«st 91 »t. Chicago, HI. 

TUJCEM priporočam svoje do 
bro urejeno prenočišče in restav 
racijo, domačinom pa svoj saloon 
vsem skupaj pa vse. 

I G . K U Š L J A N 
229—1st Ave. 

MILWAUKEE. WI1 

Dr. W. C. Ohlendorf. M. D. 
Zdravnik t a n o t r a n j a b o l a s n l 

i n r a n o c a l n l k . 
. z d r a v n i š k a p r e i s k a v a b r e a p l a č n e — p l a 
č a t i j e 1« z d r a v i l a 1 9 2 4 Bine I slan 4 
A v e . , C h i c a g o . U r e d u j e o d 1 d o S p e 
p e l . ; o d 7 d o 9 z v e č e r , i z v e n C k i e a g s 
ftiveAi b o l n i k i n a j p i i « j « s l o v e n s k o . 

J O S . A . F I S H E R 
Buffet 

Ima aa raapelage vaakavntae »Ivs, 
viae, MBodka, i. i. i . 

I z v r s t n i p r o e t o r z a a k r e p č i l a . 
3 7 0 S W . 2 6 t h S t . , C h i c a « « , m 

T e l . L a w a d a l e 1 7 « 1 

E. BACHMAN 
1719 S. Centre Ave., Chicago, 111. 
je največja č rek oslov enak a de-
lavnica zaatav, znakov, čepic in 
vseh druStvenin potrebščin. 

Zahtevajte takoj po poAti moj 
veliki cenik, ki ga Vam pofrljem 
— popolnoma zaatonj. 

POZOR! SLOVENCI! P0Z0R1 
S A L O O N 
s modernim keg Hikes " ' 

8vaia pivo e sedikik ia 
le draga raeeovietaa pijaAe Ur 
—pika. Potniki dobe Udmo 

Poatraaba točna trn isl 
Veean Btovsnasss im 

MARTIN POTOKAR, 
1625 8e. Centre Ave. Chi oaf* 

L STRAUB 
URAR 

1010 W. 18th St Chirac* 1 
bee reijs nalogo ar, varili«, pn 

ie dracih *e«atto. Iavrtoja e 
popravila T Sej 

niaki eaei 

VVažno upriianjef 

H f l ml °Pravi 
MM V s**lj< a sajeenaje 

Ktmzulame -
v o j a i k i G r o v e st 

^^Milwaukee,^ taim 



POTOVANJE V STARO DOMOVINO POTOM | 

^ Kasparjeve Državne Banka 
^ ^ ^ ^ J ^ g g j ^ ^ r y t I i l c e i e l e In aalbtll st f trat 

Nfti« p a r o b rod na poalovnica ja največja 

( kompanl|Bklh cenah. 

KASPAR DRŽAVNA BANKA, 1900 Blue Island Ave., S S B f t 

CLEVELANDČANI POZOR! 

Bela) & Močnik 
6205 ST. CLAIR AVE^ CLEVELAND, OHIO 

K R O J A Č A IN T R G O V C A , priporočava svojo 
;; moderno trgovino z vsako-vrstno moško opravo. 
4 • 

Izdelu|eva obleke po na|nove|&l modi. 

1825-1827 Blue Island Avenue 
vogal Loomls ulice 

Chicago. 

VLOŽENA GLAVNICA $1,900,000.00 

J. F. ŠTEPINA 
BLAGAJNIK PBBDSBDMIK. 

N a A* p o d j e t j a j a p o d n a d r o r a t r o m " C l e a r i n g Houaa" č i k a A k i h b a n k , 
t o r a j j a d e n a r p o p o l n o m a a i g u r o o n a l o i e n . T a b a n k a p r e s t a m a t a d i u i a 
ga >*tnr h r a n i l n i c a Z d r . d r i a v . Z v r * u j a t n d i d e n a r n i p r o m e t 8 . N . P. J. 

U r a d n e n r a o d 8 : 3 0 d o p o l d n a d o 5 : 8 0 p o p o l d n a ; • a o b o t o j a b a n k a 
o d p r t a d o 9 u r e a v e i e r ; v n e d e l j o o d 9 u r a d o p o l d n e d o 1 2 a r a d o p o l d n e . 

Denar Tloien T naAo banko noal tri procente. Bodite u T e j a r a n i . d a 
)a vrl n a a Aanax n a l o i e n v a r n o ln dobttkaaoano. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

214C-M Blue Island Avenue. Chicago. IU. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. " G L A S I L O " 
in " P R O L E T A R E C " se tiskata v naši tiskarni 

Restavracija in kavarna 
"Jugoslavija". 

i; 1134 — W . 18 Str., CHICAGO, ILL. :; 
o < > 
o — D o m a č a k u h i n j a . O d p r t o p o d n e v i i n p o n o č i . U n i j a k e c i g a r e ! — o 

i: E. RICHTER, lastnik. iS 

Conemaugh Deposit Bank 
54 MAIN STR. CONEMAUGH, Pil. 

Vložena glavnica $50,000.00. 
Na hranilne uloge plačamo 4% obresti. 

C Y R U S W . D A V I S , W . E W I S S I N G E R 
p r e d s e d n i k . b l a g a j n i k . 

VABILO NA PIKNIK! 
L. . . • ' ' • 

Jugoslov. social, klub štv. 45, Wiukigan, III 
> — T R I K B D I 

1, n o r i j o dne 27. jpllt« 1.1. shod, iz lroma pikaik 

Dobra domača kuhinja. Odprto po dnevi in po noči, 

" B A L K A N " 
KAVARNA - RESTAURACIJ A 

IN POOL TABLE 
P I T O j a proato! 

L j u b l j a n o * " . 
O D B O R . M. Poldruga* 


